You are on page 1of 159

Elizabeth Eleanor Siddal: Biographical Notices

Compiled by Bart A. Mazzetti


Dante Gabriel Rossetti; Elizabeth Siddal (1854)

(c) 2015 Bart A. Mazzetti



1. William Michael Rossetti, ed., Dante Gabriel Rossetti: His Family Letters with a
Memoir, 2 volumes (London: Ellis, 1895). Excerpts from Vol. 1.
2. William Michael Rossetti, Dante Rossetti and Elizabeth Siddal: With Facsimiles of Five
Unpublished Drawings by Dante Rossetti in the Collection of Mr. Harold Hartley,
Burlington Magazine, 3, 1, May (1903), 273-95.
3. William Michael Rossetti, Ruskin: Rossetti: Preraphaelitism. Papers 1854 to 1862.
Arranged and Edited By William Michael Rossetti (London: George Allen, 1899).
Excerpts (excluding Ford Madox Browns Diary)].
4. William Michael Rossetti, Some Reminiscences, 2 volumes (New York: Scribners, 1906).
Excerpts from Vol. 1.
5. William Michael Rossetti, Dante Gabriel Rossetti as Designer and Writer (London: Ellis,
1895). Excerpts.
6. Virginia Surtees. The Diary of Ford Madox Brown (Yale University Press: New Haven
And London, 1981). Excerpts.
7. Theodore Watts and F. G. Stephens. Dante Gabriel Rossetti. Athenaeum 15.4 (1882).
Incorporated in: Theodore Watts-Dunton. Old Familiar Faces (New York: E.P. Dutton &
Co., 1916). II. Dante Gabriel Rossetti, 18281882. Excerpt.
8. William Sharp, Dante Gabriel Rossetti: A Record and Study (London: MacMillan, 1882).
Excerpt from Chapter 1. Life.
9. T. Hall Caine, Recollections of Dante Gabriel Rossetti. (Boston: Roberts Brothers, 1883).
Excerpt from Chapter I.
10. T. Hall Caine, My Story (London: Heinemann, 1908). Excerpt.
11. William Bell Scott, Autobiographical Notes of the Life of William Bell Scott (New York,
Harper & Brothers 1892); Excerpt from Chapter XXIII.
12. Joseph Knight. Life of Dante Gabriel Rossetti. [Great Writers Series] (London: Walter
Scott, 1887). Excerpts.
13. William Holman Hunt, Pre-Raphaelitism and the Pre-Raphaelites (London: Macmillan &
Co., 1905. Excerpt.
14. F. G. Stephens, Dante Gabriel Rossetti (London: Seeley & Co., 1894). Excerpt.

15. Esther Wood, Dante-Gabriel Rossetti and the Pre-Raphaelite Movement (London:
Sampson Low, Marston & Company, 1894). Excerpts.
16. Barbara Leigh Smith (later Mme. Boudichon) to Bessie Parks (later Mme. Belloc), May
1854. In: Jan Marsh, Elizabeth Siddal Pre-Raphaelite Artist 1829-1862, Text for
exhibition at The Ruskin Gallery, Sheffield, 1991. Excerpt.
17. Margaret Howitt, Mary Howitt: An Autobiography. Vol. 2 (London: Isbister & Co.,
1889). Excerpt.
18. Bessie Rayner Parkes, A Passing World (London: Ward & Downey, 1897). Excerpt.
19. George Birkbeck Hill. Letters of Dante Gabriel Rossetti to William Allingham, 18541870 (New York: Frederick A. Stokes Company, 1897). Excerpts.
20. John Guille Millais, The Life and Letters of Sir John Everett Millais by His Son John
Guille Millais (London: Methuen, 1899). Excerpt.
21. M. H. Spielmann, Millais and His Works: With Special Reference to the Exhibition at the
Royal Academy 1898 (Edinburgh & London: William Blackwood & Sons, 1898).
22. H. Allingham and D. Radford, ed., William Allingham: A Diary (Boston: Macmillan &
Co., 1907). Excerpt.
23. Georgiana Burne-Jones, Memorials of Edward Burne-Jones, Vol. 1 (London: Macmillan
& Co., 1904). Excerpts.
24. Violet Hunt, The Wife of Rossetti: Her Life and Death. (New York: E.P. Dutton & Co.,
Inc., 1932). Excerpt.
25. Georgina Battiscomb, Christina Rossetti: A Divided Life. (New York: Holt, Rinehart &
Winston, 1981). Excerpts concerning Elizabeth Siddal.
1. William E. Fredeman, ed. The P.R.B. Journal: William Michael Rossettis Diary of the
Pre-Raphaelite Brotherhood, 1849-1853 (Oxford: Clarendon Press, 1975). Excerpt from
the Introduction, p. xx.

2. Stanley Weintraub. Four Rossettis: a Victorian Biography (New York: Weybright &
Talley, 1977) Excerpt from Chapter V.
3. Jan Marsh. Pre-Raphaelite Sisterhood (London: Quartet Books, 1985; pb rpt. 1998).
Excerpt from Part One: Youth, sec. 1.
4. Lucinda Hawksley. Lizzie Siddal: Face of the Pre-Raphaelites (New York: Walker & Co.,
2004; first U.S. Edition 2006). Excerpt from Chapter Four.
5. William Holman Hunt to John Lewis Tupper, August or September, 1850. A PreRaphaelite Friendship: The Correspondence of William Holman Hunt and John Lucas
Tupper. Ed. James H. Coombs & others (Ann Arbor: UMI Research Press, 1986).
6. Dante Gabriel Rossetti to William Michael Rossetti, 3 September 1850. William E.
Fredeman, The Correspondence of Dante Gabriel Rossetti, Vol. 1. (Woodbridge: D.S.
Brewer, 2002) The Formative Years, 18351862. Charlotte Street to Cheyne Walk.

Reading 1.
[SOURCE: William Michael Rossetti, ed., Dante Gabriel Rossetti: His Family Letters with a
Memoir, 2 volumes (London: Ellis, 1895). Excerpts from Vol. 1.]



DANTE ROSSETTI though there was nothing of the Puritan in his feelings, nor in his
demeanour or conversation had no juvenile amours, liaisons, or flirtations. In 1850 he fell
seriously in love.
Outside the compact circle of the Praeraphaelite Brotherhood there was no man he liked
better than Walter Howell Deverell, a youthful painter, son of the Secretary of the Government
Schools of Design artistic, clever, genial, and remarkably good-looking. One day early in
1850, if not late in 1849 Deverell accompanied his mother to a bonnet-shop in Cranborne
Alley (now gone close to Leicester Square); and among the shop-assistants he saw a young
woman who lifted down a bandbox or what not. She was a most beautiful creature, with an air
between dignity and sweetness, mixed with something which exceeded modest self-respect, and
partook of disdainful reserve; tall, finely formed, with a lofty neck, and regular yet somewhat
uncommon features, greenish-blue unsparkling eyes, large perfect eyelids, brilliant complexion,
and a lavish heavy wealth of coppery-golden hair. It was what many people call red hair, and
abuse under that name but the colour, when not rank and flagrant, happens to have been
always much admired by Dante Rossetti, and I dare say by Deverell as well. All this fine
development, and this brilliancy of hue, were only too consistent with a consumptive taint in the
constitution. Her voice was clear and low, but with a certain sibilant tendency which reduced its
attractiveness. Deverell got his mother to enquire whether he might be privileged to have sittings
from this beauty, and the petition was granted. He painted from her the head of Viola in the
picture, which he exhibited in the early spring of 1850, from Shakespears Twelfth Night, The
Duke with

My brother always spelled the name thus. Some members of the family wrote Siddall.



Viola listening to the Court Minstrels; he also drew from her the head of Viola in the etching of
Olivia and Viola which appeared in the final number of The Germ. In the oil-picture Rossetti sat
for the head of the Jester. It is a fair likeness, but rather grim. 1 I may as well add here that Hunt,
not long afterwards, painted from the same damsel the Sylvia in his picture from the Two
Gentlemen of Verona, and Millais his drowning Ophelia but I fancy that both these heads, or
at any rate the first, have been a good deal altered at a more recent date. This milliners girl was

Elizabeth Eleanor Siddal. When Deverell first saw her, she was, I believe, not fully seventeen
years of age.2
The father of Miss Siddal was a Sheffield Cutler (Mr. Stephens says a watchmaker, but I
hardly suppose that to be correct), who had removed to the neighbourhood of Newington Butts.
His wife was alive in 1850, but not I think himself. I never saw her; but I did see once or twice
Elizabeths younger sister, a pleasing unmarried woman, and once her brother, who seemed a
sensible well-conducted man, perhaps a trifle hard in manner. There was also a younger brother,
said to be somewhat weak-minded. I find it stated that Mrs. Siddal had in some way been
intimately associated with Madox Browns second wife, a Miss Hill. This must have promoted a
more than common cordiality which (after Elizabeth Siddal had, through a different train of
circumstances, come into the artistic circle) subsisted between Mrs. Brown and herself, and only
terminated with death.
A neighbouring tradesman in Newington Butts, in Miss Siddals infancy or early
childhood, was named Greenacre.

This picture, a large one, belonged, some while after Deverells death, to Mr. Bell Scott. He
sold it not very long before his decease, and I do not know who may be its present possessor.
My brother, when his wife died on 11 February 1862, believed her to be twenty-nine years
old; but I can distinctly recollect that her younger sister (whom they were wont to call the
Roman, from her aquiline nose, quite different from the rather noticeably rounded one of
Elizabeth Eleanor) told him in my presence that the correct age was twenty-eight.


To the British public he is a murderer, more than commonly execrable, and duly hanged. To Miss
Siddal he was a good-natured neighbour, who would on occasion help her toddling steps over a
muddy or crowded crossing. Such is the difference in the environment. Miss Siddal let me
say here once for all was a graceful lady-like person, knowing how to behave in company.
She had received an ordinary education, and committed no faults of speech. In our circle she was
always termed Lizzie, and I shall sometimes speak of her under that name.
Not long after Miss Siddal had begun to sit to Deverell, Dante Rossetti saw her, admired
her enormously, and was soon in love with her how soon I cannot exactly say. She had a face
and demeanour very suitable indeed for a youthful Madonna; but I presume the head of the
Virgin in the Annunciation picture had been painted before he knew her and, under any
circumstances, he would perhaps have taken this head from Christina, to keep the work in
harmony with The Girlhood of Mary Virgin. The first painting in which I find the head of Miss
Siddal is the rich little water-colour of 1850 (presented to Madox Brown) called Rossovestita
(Red-clad). This is not greatly like Lizzie, but it can hardly have been done from any one else.
Soon followed a true likeness in the water-colour, Beatrice at a Marriage Feast denies Dante
her Salutation, which was exhibited in the winter of 1852-53. Here the Beatrice is Miss Siddal,
and every other Beatrice he drew for some years following is also, I think, from her likewise
the Virgin in a water-colour of The Annunciation, 1852. She is here represented bathing her feet
in a rivulet, and the composition bears of course no analogy to that of the oil-picture.
I do not know at what date a definite engagement existed between Miss Siddal and my
brother very probably before or not long after the close of 1851. That she was sincerely in

love with him he being most deeply and profusely in love with her is readily to be
presumed. Her character was somewhat singular not quite easy to understand, and not


at all on the surface. Often as I have been in her company and yet this was less often than
might under the conditions be surmised I hardly think that I ever heard her say a single thing
indicative of her own character, or of her serious underlying thought. All her talk was of a
chaffy kind its tone sarcastic, its substance lightsome. It was like the speech of a person
who wanted to turn off the conversation, and leave matters substantially where they stood before.
Now and again she said some pointed thing, which might cast a dry light, but ushered one no
further. She was not ill-natured in talk, still less was she scandal-mongering, or chargeable with
volatility or levity personal to herself; but she seemed to say My mind and my feelings are
my own, and no outsider is expected to pry into them. That she had plenty of mind is a fact
abundantly evidenced by her designs and water-colours, and by her verses as well. Indeed she
was a woman of uncommon capacity and varied aptitude. In what religious denomination she
had been brought up I know not. Of her own, I fancy she had no religion. I should feel the more
confident of this, were it not that Dante Rossetti, undefined as his faith was, had no sort of liking
for irreligion in women. He had even a certain marked degree of prejudice against women who
would not believe.
When one wants chivalrous generosity, one goes to Algernon Swinburne for it. This is
what he once said of Miss Siddal1:
It is impossible that even the reptile rancour, the omnivorous malignity, of Iago himself,
could have dreamed of trying to cast a slur on the memory of that incomparable lady whose
maiden name was Siddal and whose married name was Rossetti. To one at least who knew her
better than most of her husbands friends the memory of all her marvellous charms of mind and
person her matchless

In The Academy, 24 December 1892. Mr. Swinburne is here writing about Bell Scotts
Autobiographical Notes, and about an interpretation more or less fanciful which had been
put upon a couple of phrases in that book.



grace, loveliness, courage, endurance, wit, humour, heroism, and sweetness is too dear and
sacred to be profaned by any attempt at expression. The vilest of the vile could not have dreamed
of trying to cast a slur on her memory.
In these years, 1850 to 1854, Dante Rossetti was so constantly in the company of Lizzie
Siddal that this may even have conduced towards the break-up of the P.R.B. as a society of
comrades. He was continually painting or drawing from her, and pretty soon his example and
incitement brought her on to designing and painting for herself. He gave her some instruction;
but, of systematic training of the ordinary kind, she appears to me to have had scarcely any.
Certain it is that she had a gift very superior, in its quality if not in its actual outcome, to that
which belongs to most female debutantes. The tone of her work was founded on that of Rossetti,
with much less draughtsmanship, limper forms, and cruder colour. His own was partly crude, as
well as brilliant, in the water-colours to which he chiefly confined himself in these years. On the
other hand, she had much of sweet and chastened invention, and an ingenious romantic turn in it
as well, and a graceful purity is stamped upon everything she did. One of her first productions
was, I think, We are Seven, from Wordsworths poem. It is mentioned in a letter dated 12 January
1853. Then came a pen-and-ink design, rather large, of Pippa and the Women of loose Life, from
Brownings drama, one of Miss Siddals best drawings, and in essence a very good one; the
water-colour of the Wailing Ladies on the Seashore from the old ballad of Sir Patrick Spens;
another from St. Agnes Eve, by Tennyson; another from the same great poets Lady Clare; and
not a few more. Her portrait was painted by herself in 1853-4. It is an absolute likeness, and the
readers of this book may judge whether it is a laudable work of art.

Lizzie, said my brother, writing to Madox Brown on 25 August 1853, has made a
perfect wonder of her portrait, which is nearly done, and which I think we shall send to the
Winter Exhibition. But this, I take it, was not carried out.



And again, in 1854: Her fecundity of invention and facility are quite wonderful much greater
than mine. This may have been a lovers exaggeration, but it was not mere nonsense. She
continued designing and painting for some years, not perhaps to any very large extent beyond
1857. Ill-health interfered, and stopped the settled practice. She did something however even
after marriage; for a letter from Rossetti to Mr. Alexander Gilchrist, 18 June 1861, says: She has
been working very hard these few days, and made a beautiful water-colour sketch.
Of her verse which is but scanty in quantity, so far as any traces remain to me I will
present one specimen. Possibly it had never yet been read by any one out of my family.
Slow days have passed that make a year,
Slow hours that make a day,
Since I could take my first dear love,
And kiss him the old way:
Yet the green leaves touch me on the cheek,
Dear Christ, this month of May.
I lie among the tall green grass
That bends above my head,
And covers up my wasted face,
And folds me in its bed
Tenderly and lovingly
Like grass above the dead.
Dim phantoms of an unknown ill
Float through my tiring brain;
The unformed visions of my life
Pass by in ghostly train;
Some pause to touch me on the cheek,
Some scatter tears like rain.
The river ever running down
Between its grassy bed,
The voices of a thousand birds
That clang above my head,
Shall bring to me a sadder dream
When this sad dream is dead.



A silence falls upon my heart,

And hushes all its pain.
I stretch my hands in the long grass,
And fall to sleep again,
There to lie empty of all love,
Like beaten corn of grain.
The letter from which I lately quoted, 25 August 1853, contains the first reference that I find to
Miss Siddals ill-health. It says, following the praise of her portrait, she has been very ill though
lately. The consumptive turn of her constitution became apparent; and from this time forth the
letters about her are shadowed with sorrow which often deepens almost into despair. In a letter of
March 1854 it is stated that Dante had introduced Lizzie to the Howitts William and Mary
Howitt, with their daughter Anna Mary (the painter, who afterwards became Mrs. Alfred Alaric
Watts), then living in Highgate Rise; and that the Howitts were quite fond of her, and admired
her productions. He had also introduced her to Christina; but was at times a little put out with the
latter, thinking that her appreciation of Lizzie was not up to the mark. The Howitts had got her to
see Dr. Wilkinson (the distinguished Homoeopathist and writer), who pronounced that there was
curvature of the spine, and the case was an anxious one, but not at all hopeless. From one of the
Family-letters, June 1853, it will be observed that she was then painting in the Chatham Place
Chambers, while Dante was in Newcastle.
My brother was a lover of boundless enthusiasm and fondness. He made no secret of his
condition in the close circle of his nearer intimates. To all other persons he wrapped himself in
impenetrable silence, not without some defiant tone; and he employed pet names for his fair one,
of which Guggum, Guggums, or Gug, was the most frequent, if not the most euphonious. His
Family-letters bear adequate marks of all this, but more especially his correspondence with Mr.
Madox Brown. I observe, from some of her very few still extant letters, that Lizzie also
addressed Rossetti
VOL. I. 12


as Gug. Possibly she invented the term, using it as a sort of short for Gabriel.
I will here finish up with our lovable friend Deverell. He died on 2 February 1854, having
for some months previously been a victim to Brights disease. His age appears to have been only
twenty-six. Had he lived a few years longer, he would not have failed to distinguish himself.
Dante Rossetti was his chief intimate, but he was a favourite with all of our circle, and deserved
to be so. He painted himself as the Duke in the Twelfth Night picture; Mr. Brown painted him
finely as the gallant page in the Chaucer subject; and Mr. Holman Hunt made a very careful
drawing of his handsome head. I cannot remember that my brother ever did the like.

1856) I forgot to say to you when I saw you that, if you think there is anything in which I can be
of any use to Miss Siddal, you have only to tell me. I mean, she might be able, and like, as the
weather comes finer, to come out here sometimes to take a walk in the garden, and feel the quiet
fresh air, and look at a missal or two; and she shall have the run of the house. And, if you think
she would like an Albert Durer or a photograph for her own room, merely tell me, and I will get
them for her. And I want to talk to you about her, because you seem to me to let her wear herself
out with fancies, and she really ought to be made to draw in a dull way sometimes from dull
things. (January 1857) I was put out to-day, as you must have seen, for I cant hide it when I
am vexed. I dont at all like my picture now [possibly the oil-picture of St. Katharine a
mediaeval painter painting a lady as this saint]. The alteration of the head from the stoop forward
to the throw back makes the whole figure quite stiff and stupid; besides, the off-cheek is a
quarter of a yard too thin. That Magdalene is magnificent to my mind in every possible way; it
stays by me. [This is the design of The Magdalene at the Door of Simon the Pharisee.]
In one of these passages the reader will have observed the reference to Miss Siddal. Soon
after Ruskin had returned


to London from his visit to the Continent in 1854, Rossetti brought him acquainted with Miss
Siddal, and with the designs and water-colours she was producing. Ruskin admired her much,
and liked her intensely; and he took a most hearty interest and pleasure in the refinement and
feeling displayed in her designs, although far from blind (as will have been perceived) to their
executive shortcomings. A letter from Rossetti to Madox Brown, 13 April 1855, says that she and
he had been spending a day at the house of the Ruskin family:
All the Ruskins were most delighted with Guggum. John Ruskin said she was a noble,
glorious creature, and his father said by her look and manner she might have been a Countess.
Immediately afterwards Mr. Ruskin committed one of those unnumbered acts of
generosity by which he will be remembered hardly less long than by his vivid insight into many
things, and his heroic prose. He wanted to effect one of two plans for her advantage either to
purchase all her drawings one by one, as they should be produced, or else to settle on her an
annual 150 he taking in exchange her various works up to that value, and retaining them, or
(if preferred) selling some of them, and handing over to her any extra proceeds. This latter plan
was carried into actual effect by 3 May. It will easily and rightly be supposed that Rossetti used
to find funds for Miss Siddal whenever required; but his means were both small and fitful, and
Ruskins scheme was of some relief and of great satisfaction to him. How long it continued I am
not sure. There is a letter from Mr. Ruskin, dated I fancy in or about 1857, containing the

following passage, which I need only preface by saying that he constantly applied the fancyname Ida to Miss Siddal, taking it no doubt from Tennysons Princess:
I shall rejoice in Idas success with her picture, as I shall in every opportunity of being
useful either to you or her. The only feeling I have about the matter is of some shame at having


the arrangement between us to end as it did; and the chief pleasure I could have about it now
would be her simply accepting it as she would have accepted a glass of water when she was
thirsty, and never thinking of it any more.
From this I infer that Miss Siddal had then discontinued delivering her designs or
paintings to Mr. Ruskin probably because her very frail state of health prevented her
producing them with any regularity; and that, being thus unable to fulfil her part in the scheme,
she, and also my brother as her adviser, renounced the money-benefit hence accruing to her.
Meantime, for healths sake, she had been abroad. I have already referred to the medical
opinion obtained from Dr. Wilkinson. Towards June 1855 another opinion was obtained from Dr.
Acland of Oxford, to whom Ruskin recommended her. The Doctor and others, including a lady
of the Pusey family, received her with great attentions. He opined that her lungs were nearly
right, the chief danger consisting in mental power long pent up, and lately overtaxed. He
advised her to leave England before cold weather set in; and this she did towards the latter end of
September, having as companion a Mrs. Kincaid, a cousin of ours, who knew something of
French and Continental life. This lady was only recently known to us. She had (I think) been
discovered by my uncle Henry Polydore as being a member of the Pierce family, at a time when,
in consequence of an informality in the will of my grand-aunt Harriet Pierce (who died in 1849),
it became requisite to ferret out her various next of kin. I remember Mrs. Kincaid pretty well
towards 1855 a matronly sort of person, aged forty or upwards; her husband much better, a
sharp-looking solicitor. He took a decided fancy to Dante Rossetti, and haunted not a little his
studio and his dinner-hour his dinner, while he tenanted his Chambers in Chatham Place,
being almost invariably taken at some eating-house. Miss Siddal with Mrs. Kincaid went to Nice;
she was also for a while in Paris, and Dante, with his friend


Munro, saw her there in connexion with the Great Exhibition of that year, he returning in
October. For some reason or other I am not sure that I ever understood it well she lost her
liking for Mrs. Kincaid. Dante of course sided with Lizzie, and we saw the married couple no
more. It may have been in the late Spring of 1856 that Miss Siddal returned to London, without
any such material renovation of health as had been hoped for. From this time onward variations
occurred at intervals; but as a whole it must be said that there was a continual decline of vital
force, and often she was distressingly ill.


Miss Siddals health continued a subject of great anxiety in these years, and she repaired to one
or another health-resort from time to time Dante Rossetti joining her there.
In one instance they were in Bath (I think towards the end of 1856); in a second instance,
1857-8, at Matlock, where they made a stay of several months, getting on towards a year. In
February 1857 there was a scheme of a sort of


joint establishment, or College, for various artists. Burne-Jones and Morris entered into the
project, and at least one other painter was proposed, besides Rossetti, who was under the
impression that, before the plan could take actual effect, he and Lizzie would be married. He
found however, on speaking to her, that she was decidedly indisposed to enter into any plan
which would domicile her in the same place with the third painter here referred to; and Rossetti
himself, writing to Madox Brown, said I do not think he has lately acted as a friend towards
me in her regard. These are circumstances which I need not speak of further, and indeed they
are not clearly within my knowledge or recollection. The project never came to anything; nor
was it perchance, in itself, a very feasible one.
In the way of verse, I think Loves Nocturn and The Song of the Bower belong to 1859 two
lyrics of passion, and in the former case of fancy as well, which stand at about the summit of
Rossettis lyrical performance. The Song of the Bower I regard as relating to Miss Siddal.
Circumstances had kept him more apart from her than had been the case in earlier years, and he
gave voice to his feelings in this poem. So at least I regard it.
My brother, as I said before, was in love with Miss Siddal as far back as 1850, and soon after that
year there had been a definite engagement between them. Nevertheless we have now come up to
the year 1860, and they remained as yet unmarried. There were two principal reasons for this
delay. First and foremost came her deplorable ill-health, which was often such as to prevent
either of them from entertaining the idea of matrimony at a time when other circumstances


would have been propitious to it. She looked delicate, and to a skilled eye probably very ill, but
had not in the least degree


lost her beauty, nor even her comeliness. Second, his money-position, though by no means so
bad or with so little outlook as that of many another young painter, continued for some while
precarious; his receipts small, his habits, if not exactly extravagant, unthrifty to the extent of
improvidence, his purse often empty, and needing to be replenished by some expedient or other
apart from that of the regular days work. A pawnbroker was a frequent resource necessarily a
very scanty one, and ultimately on the losing side. Besides all this, it may be true that, when a
moment came for making the plunge, he hesitated, temporized, and lost it; and this would be
only natural for a man immersed in pictorial and partly in literary projects and doings, to whom
every hour was precious and bespoken, and who moreover such was my brothers case was
very difficult to be stirred out of his daily groove of habit and association.
By the beginning of 1860 Rossettis position, as regards commissions and consequent
income, had improved; though it was still far from being so prosperous and secure as it became
some years later. The Triptych for Llandaff was going on. The arrangement with Mr. Ruskin had
probably come to an end, or was proceeding languidly and intermittently. Mr. Boyce remained an
occasional purchaser, and Colonel Gillum, who first came to my brother with an introduction
from Browning, and who is now well known as a zealous philanthropist, the founder and director
of a Boys Home. Mr. Leathart of Newcastle-on-Tyne took several specimens of Rossettis art
and more particularly Mr. Thomas E. Plint, of Leeds, a stockbroker and prominent Nonconformist leader. He began purchasing towards the end of 1856, and seemed ready to acquire,
on terms more than tolerably liberal, almost anything that the painter had to offer him. I do not
remember how he first came into this particular artistic circle. He bought from several so-called
Praeraphaelite painters, and possibly Mr. Holman Hunt, as having exceptional hold on the
religious world, may have come foremost. Rossetti, with his constant alertness for his


friends interests, got Mr. Plint to purchase from Madox Brown, Burne-Jones, and Morris. This
professional advantage however was not to continue long, for in the course of 1860 Mr. Plint
died very suddenly, leaving Rossettis affairs with his estate much embroiled, what between
payments made and pictures due but not yet brought to completion.
In April 1860, and also in May, my brother was down with Lizzie at Hastings. The reader
of these Family-letters will observe one addressed to me on 17 April, showing the very alarming
condition of her health at that time, as well as the fact that he had then in his possession an
ordinary license for marriage. A letter to Madox Brown, 22 April, is couched in still stronger
terms, saying that Lizzie has seemed ready to die daily, and more than once a day. At last
however the moment arrived, and on 23 May they were married at St. Clements Church,
Hastings. It is pleasant to observe, from the note which Rossetti addressed to Brown on this very
day, that he had beforehand paid his bride the little attention of getting her initials, E. E. R.,
stamped in cipher on the notepaper.

They went away at once on a wedding-trip by Folkestone and Boulogne to Paris a city
which had in previous instances seemed favourable to Lizzies health. At Boulogne Rossetti saw
again his good old friends the Maenzas, and his bride viewed them both, but more especially
Signor Maenza, with great predilection. Her constitution rallied to some extent, and they stayed
in Paris until near the close of June, my brother continuing there to do something in the way of
his profession. His ideas on matters of art were now considerably different from what they had
been when he visited Paris with Holman Hunt in 1849. He had shed the prejudices a
compound between the juvenile, the half-informed, the wilful, and the humoursome of
P.R.Bism, and no longer scampered through the Louvre until he found some picture of the less
fully matured period of art which hit his fancy. In 1860 he pronounced the gorgeous Paul
Veronese of The Marriage in Cana to be the greatest picture in the world. This again,


if free from clear perversity, was rash for a pictorial student and practitioner whose world of
art consisted only of London, Paris, and Belgium, to the exclusion of all those masterpieces of
which one knows nothing solid until one has been elsewhere more especially in Italy. And
later on, 1871, he had got to think Veronese (and also Tintoret) simply detestable without their
colour and handling; but, as the colour and handling are in the Marriage of Cana picture, he
must have retained a very vivid admiration for that.
As I have said, Rossetti did some amount of art-work in Paris. He brought into its present
form the pen-and-ink design named How they met Themselves, and designed, if he did not partly
paint, the subject of Dr. Johnson and the Methodistical Young Ladies at the Mitre Tavern. As he
was not a little superstitious, and sensitive to ill omens, I am somewhat surprised that he took up
the former of these drawings. Here the lady studied from Lizzie, and very like her is
represented swooning away as she encounters her own wraith not to speak of her lover or
husband, who grasps his sword on seeing the wraith of himself. To meet ones wraith is ominous
of death, and to figure Lizzie as meeting her wraith might well have struck her bridegroom as
uncanny in a high degree. In less than two years the weird was wofully fulfilled.
From Paris the bride and bridegroom returned to the old quarters in London, 14 Chatham
Place enlarged later on by breaking through the wall of an adjoining house, and adding some
apartments on the same floor. With this addition the domicile became compact, comfortable,
sightly, and fully sufficient for all present wants. They also took for a while part of a house in
Downshire Hill, Hampstead, where they were near the Madox Browns. This was principally or
wholly with a view to Lizzies health.



MR. BELL SCOTT has expressed the opinion that Rossetti was not well adapted for married life.
He terms marriage an even way of life the most unlikely possible to suit his late development.

By the phrase his late development Mr. Scott means apparently that Rossetti, not having
indulged in any juvenile amours or entanglements, had in the process of years become more
susceptible to influences of that character. On this point I have already had my say, and have
made my reader aware that Rossetti was in love with his future wife as far back as his twentythird year, and had deferred marriage for reasons all of them intelligible, and some cogent. I do
not, however, dissent from Mr. Scotts opinion that my brother, at the age of thirty-two, was less
likely to settle down into the ordinary habits of married life than many other men would have
His poetical and artistic temperament, his devotion to the ideas and practice of an artist
and poet, his now rooted bachelor-customs of working when he could or when he liked, of
keeping any hours or no recognized hours, of living in chambers without a regular home-dinner,
of seeing any people he chose just as they happened to come, most of them men, of eschewing
the minor observances of society in the way of visiting and dressing, etc. and in short his
propensity for doing whatever he liked simply because he liked it, and without any selfaccommodation to what other people might like instead all this made it improbable that he
would prove a complaisant or well-matching husband on the ordinary lines of complaisance. He
was not what I should call Bohemian he neither drank nor gambled nor betted nor smoked
nor amused himself in any rough-and-ready manner; but certainly he did not belong to the tribe
of those decorous citizens whose highest ambition seems to be that they should demean
themselves the one like the other, and all in some conformity to


the upper classes. Besides, he had long been inured to having things his own way, and to a
certain ungrudgingly conceded leadership even among the men of genius who formed his inner
circle. He might have modified Iagos phrase, and said, For I am nothing if not dominant. It is
to be remembered that his wife was perfectly accustomed to his habits, had much of tendency
and feeling in the same direction as himself, and, from her constant and severe ill-health if from
no other cause, was very little in the way of polite visiting or elegant sight-seeing.
Two families she did very frequently visit with the Madox Browns and the Morrises;
and I suppose in a minor degree the Burne-Joneses, for Mr. Jones had married (Miss Georgina
Macdonald) very soon after my brothers wedding. The Macdonalds were a rather numerous
family, all or most of whom were in some degree known to my brother, and were probably not
unknown to his wife. Two of the sisters are now Mrs. Poynter, wife of the Director of the
National Gallery, and Mrs. Kipling, mother of Mr. Rudyard Kipling. With the Brown and Morris
families Mrs. Rossetti stayed every now and then along with her husband, and at some other
times without him. The Ruskins they saw occasionally, but not so regularly as might have been
expected. For one reason or another I happen to have witnessed very little of my brothers
married life. We lived at opposite ends of the town he by Blackfriars Bridge, and I, with my
mother and sisters, near Regents Park (166 Albany Street), and each of us had his separate
unavoidable occupations.
There is a pretty little letter from Mr. Ruskin, congratulating Dante and Lizzie on their
marriage. It is dated 4 September 1860, as he had been away at a prior date. I extract the
postscript: I looked over all the book of sketches at Chatham Place yesterday [the book of


sketches was a large handsome volume given to Rossetti by Lady Dalrymple, a most obliging
friend of his, sister to Mrs. Prinsep. He inserted into its commodious leaves a great
VOL. I. 14


number of pencil and other drawings, many of which remained undisposed-of up to the date of
his death. Mr. Ruskin, it is to be inferred, had called in Chatham Place on some day when the
Rossettis were staying at their lodgings at Hampstead]. I think Ida should be very happy to see
how much more beautifully, perfectly, and tenderly, you draw when you are drawing her than
when you draw anybody else. She cures you of all your worst faults when you only look at her.
These drawings of Lizzie, very considerable in number from first to last, were made some
before and some after marriage. There is a substantial measure of truth in what Mr. Ruskin said
as to their quality, pure and exquisite in a high degree, as pitted against even the finest drawings
which my brother made from other sitters at any period of his pictorial career.
After allowing for the three married couples whom I have named, there was not, I think,
any person whom Rossetti saw, during his wedded life, so constantly and so delightedly as Mr.
Swinburne. This poets first volume the two dramas of The Queen Mother and Rosamund
came out in the only completed year, 1861, of my brothers marriage. It did not create any
particular stir, but Rossetti knew perfectly well what to think of the volume, and of its author and
his future.
Mr. Swinburnes brilliant intellect, his wide knowledge of poetry and astonishing
memory in quotation, his enthusiasm for whatsoever he recognized as great, his fascinating
audacity and pungency in talk, and the singular and ingenuous charm of his manner to any one
whom he either liked or respected, made him the most welcome of comrades to Rossetti. For
what this archimage of verse thought of Mrs. Rossetti I may refer back to a previous section,
XVII. At this time my brother came also into habits of some intimacy with Mr. George Meredith
the celebrated novelist, and with Mr. Frederick A. Sandys the painter of whom Rossetti had
heard something in 1857, when Mr. Sandys published a caricature of Millaiss picture Sir
Isumbras at the Ford, containing figures of Millais himself, along with Hunt and Rossetti, but
intended chiefly as a pasquinade against Ruskin.



Another person who was often in Rossettis apartments was Mr. James Anderson Rose, a
solicitor and art-collector, who continued on easy and pleasant terms with my brother for several
years, though the latter eventually (whatever the cause) preferred to lose sight of him. Yet
another was Mr. Alexander Gilchrist, author of The Life of Etty, who was at this time engaged in
writing his most praiseworthy Life of Blake. For Gilchrist the feeling of Rossetti, who first met
him in the spring of 1861 in relation to the Blake work, was one of genuine friendliness. He liked
the writer and his writings, and had a high regard for his insight as a critic of art. Few of the
events occurring at any time of his life seem to have affected Rossetti as a more staggering blow
than the sudden death of Gilchrist from scarlet fever,1 at the age of only thirty-three, on 30
November 1861. While his short and fierce illness lasted, Rossetti wrote to Mrs. Gilchrist

offering that either himself or I would keep up the invalids current literary work; and he made
another nearly similar offer immediately after Gilchrists death. But soon a far crueller blow was
to strike him.
Let me repeat here, from The Life of Anne Gilchrist herself a noble-natured woman,
whom my brother knew and appreciated from 186 1 until his life closed in 1882 a trait which
does honour to a lady occasionally mentioned in my pages, the second Mrs. Madox Brown. It
should be understood that scarlet fever was then raging in the Gilchrist household not only
Gilchrist himself, who succumbed, but also two of his children, who recovered, being
dangerously attacked:
In the tragedies of life there seem to be among our fellow-beings always one or two with
a dash of heroism in their natures. Mrs. Madox Brown offered to come and help. Anne Gilchrist,
even then, remembered that Mrs. Brown possessed children a thought which made her decline
the noble offer.

Several letters from Rossetti, on this subject and others, are in the book Anne Gilchrist,
Edited by Herbert H. Gilchrist. Unwin, 1887.


Married life cannot be exactly happy when one of the spouses is perpetually and
grievously ill. Affectionate and tender it may be, but not happy; indeed the very affection bars
the possibility of happiness. I hardly think that at any time in her brief period of marriage was
Lizzie Rossetti quite so alarmingly ill as she had been just before it commenced; but health was
irrecoverably gone, and sickness, more or less serious, was her constant portion. She was
compelled no doubt under medical advice to take laudanum or some opiate continually,
and stimulants alternated with opiates. On 2 May 1861 she was confined of a stillborn female
infant Dr. Babington, the Head Physician of the Lying-in Hospital, being called in, as well as
another doctor. Immediately before this occurrence Rossetti had written, She has too much
courage to be in the least downcast herself; and she rallied from the confinement rapidly
In the summer of 1861 another of Rossettis friends had passed away Mrs. Wells, the
sister of Mr. Boyce, and wife of the R.A. Portrait-painter. Her age may have been under thirty.
She was herself an exhibiting painter of exceptional talent, from which my brother and many
more hoped much. He took a portrait of her as she lay in death; and Gilchrist, so soon to follow
her to the grave, wrote an obituary-notice of her, highly and deservedly eulogistic.
A phrase in one of my brothers letters to Madox Brown, 2 December 1861, may be
worth observing: he professes to be getting awfully fat and torpid. In early youth he was slim
and rather attenuated. This had now for some while ceased to be the case; and the phrase which
he used, though exaggerated, was not repugnant to fact. After this date he was sometimes (as for
instance in 1873) still fatter than then, but with marked variations from time to time. In his
closing years he might be considered thin again.

ROSSETTIS married life lasted from 23 May 1860 to 11 February 1862. The essence of
his wifes illness was, I


apprehend, phthisis, with the accompaniment of a great deal of acute and wearing neuralgia. It
was for the neuralgia that she had been medically authorized or directed to take frequent doses of
laudanum. The phthisis had not as yet brought on any noticeable degree of emaciation; but it was
running its course, and he would have been a sanguine person who, at the beginning of 1862,
could anticipate for her more than some five or six years of life at the utmost. Though she was
often kept within-doors by illness, her habits were not those of a recluse, and she frequently
accompanied her husband to dinner at some public dining-room or other. She had very little of a
housewifely turn. She often sat to him and did this, only a few days before her last, for the
figure of the Princess Sabra in the water-colour which is called either St. George and the
Princess Sabra, or St. George and the Dragon. She is shown holding the knights helmet, filled
with water to lave the bloodstains of his recent conflict. This was the latest occasion on which
Lizzie sat for any head.
On 10 February 1862 Rossetti and his wife, with Mr. Swinburne, dined at the Sablonire
Hotel in Leicester Square. She was not less well than usual, and joined in the talk with
animation. She returned with her husband to their home in Chatham Place. He went out again,
and was back late. I will quote here the few words which I jotted down on the following day, as a
memento for my own use. It is of the scantiest, but must serve for our present purpose:
February 11. Death of poor Lizzie, Gabriels wife. Coming home last night past 11 from
the Working Mens College, he found her almost gone from the effects of laudanum; and, spite of
the efforts of four doctors, she died towards 7 this morning. [One of the doctors was Mr. John
Marshall, at that time a Surgeon, finally M.D. He became Professor of Anatomy to the Royal
Academy, and President of the Royal College of Surgeons. He was intimate with Madox Brown,
and hence with Rossetti, who very frequently consulted him on his own account in after years.] I
was called from Somerset House about 12 [by Mrs. Birrell, the housekeeper of the Chambers 14
Chatham Place, who had


been there during the entire duration of my brothers stay]. Brown, whom Gabriel had called on
before 5 in the morning, was there [his residence was then near Highgate Rise], and told me the
circumstances. Lizzie and Gabriel had dined at a Hotel with Swinburne that afternoon. The poor
thing looks wonderfully calm now and beautiful.
Ed avea in se umilta si verace
Che parea che dicesse, Io sono in pace.1
I could not but think of that all the time I looked at her, it is so exactly like.

The only further particulars I find in any book regarding Mrs. Rossettis death are given
by Mr. Bell Scott, who must apparently have heard them from the widower. He simply says that
Rossetti, after taking her back to Chatham Place, advised her to go to bed; and on his next and
final home-coming he had to grope about for a light, and called to her without receiving a reply.
Of course there was an inquest, of which I shall proceed to give the only newspaper
account which I possess. It may come from the Daily News, but I am not sure. I do not think that
any other newspaper account, in the least degree detailed, appeared a fact which sufficiently
shows that to the great bulk of the British public the name of Dante Gabriel Rossetti continued
practically unknown at the beginning of 1862. I was present at the inquest, but omitted to keep
any record of it. My brother braced himself manfully to

This couplet comes from Dantes Vita Nuova, the poem which relates his prevision of the
death of Beatrice. In my brothers translation it is rendered thus:
And with her was such very humbleness
That she appeared to say, I am at peace.
This subject had been already painted by Rossetti as a water-colour, and it forms the theme of his
largest oil-picture, Dantes Dream, now in the Walker Art-gallery of Liverpool. In neither of
these works was his wife represented as Beatrice. Mrs. Hannay sat in the first instance, and Mrs.
Morris in the second.



the painful effort of giving evidence; and his deposition was followed (though not so shown in
the newspaper) by those of Mr. Swinburne, and of Mrs. Birrell who testified to uniformly
affectionate relations between the husband and wife. The following is the newspaper-paragraph:


Payne held an inquest at Bridewell Hospital on the body of Eliza Eleanor Rosetti, aged twentynine, wife of Dante Gabriel Rosetti, Artist, of No. 14 Chatham Place, Blackfriars, who came to
her death under very melancholy circumstances. Mr. Rosetti stated that on Monday afternoon,
between six and seven oclock, he and his wife went out in the carriage for the purpose of dining
with a friend at the Sablonire Hotel, Leicester Square [the term the carriage seems to suggest
that my brother kept a carriage of his own, which was most assuredly not the fact]. When they
had got about halfway there his wife appeared to be very drowsy, and he wished her to return.
She objected to their doing so, and they proceeded to the Hotel, and dined there. They returned
home at eight oclock, when she appeared somewhat excited. He left home again at nine oclock,
his wife being then about to go to bed. On his return at half-past eleven oclock he found his wife
in bed, snoring loudly and utterly unconscious. She was in the habit of taking laudanum, and he
had known her take as much as 100 drops at a time, and he thought she had been taking it before
they went out. He found a phial on a table at the bedside, which had contained laudanum, but it
was then empty. A doctor was sent for, and promptly attended. She had expressed no wish to die,

but quite the reverse. Indeed she contemplated going out of town in a day or two, and had
ordered a new mantle which she intended wearing on the occasion. He believed she took the
laudanum to soothe her nerves. She could not sleep or take food unless she used it. Mr.
Hutchinson, of Bridge Street, Blackfriars, said he had attended the deceased in her confinement
in April with a stillborn child. He saw her on Monday night at half-past eleven oclock, and
found her in a comatose state. He tried to rouse her, but could not, and then tried the stomachpump without avail. He injected several quarts of water into the stomach, and washed it out,
when the smell of laudanum was very distinct. He and three other


medical gentlemen stayed with her all night, and she died at twenty minutes past seven oclock
on Tuesday morning. The jury returned a verdict of Accidental Death.
Our mother and sisters and myself were constantly with Dante during those harrowing
days which intervene between a death and a funeral. His anguish was keen, but his mind clear.
He was not prostrated in that kind of way which makes a man incapable of self-regulation.
Brown was often there, and the sister of Lizzie playfully nicknamed the Roman. I recollect a
moment of great agitation, when my brother, standing by the corpse, was crying out, Oh Lizzie,
Lizzie, come back to me! With a womans kindly tact the sister felt that this was an instant
when emotion should be seconded, and not controlled; and she reminded him of some old
touches of sportive and now pathetic affection, to give the freer flow to his tears. Mr. Ruskin
called one day, and saw the rest of us, but not Dante. He spoke with his usual tenderness of
feeling, and I then for the first time became aware of the great change which had taken place in
his views on religion. On the second or third day after death Lizzie looked still lovelier than
before, and Dante almost refused to believe that she was really dead it might be a mere trance
consequent upon the laudanum. He insisted that Mr. Marshall should be called in to decide
with what result I need not say.
The day of the funeral came. On this also I have a very brief note:
February 17. The funeral. Grave 5779, Highgate [the same grave in which my father lay
buried my mother is now there too, and, even since I wrote this very sentence, my dear sister
Christina]. Gabriel put the book of his MS. poems into the coffin.
I remember this incident. There were some friends assembled in one of the rooms in
Chatham Place; the coffin, not yet close-shut, was in another. My brother, unwitnessed, deposited
the MS. in the coffin. He then joined his friends,


and informed Madox Brown of what he had done, saying I have often been writing at those
poems when Lizzie was ill and suffering, and I might have been attending to her, and now they
shall go. Brown disapproved of such a sacrifice to a mere impulse of grief or of self-reproach,
and he appealed to me to remonstrate. I replied Well, the feeling does him honour, and let
him do as he likes. The sacrifice was no doubt a grave one. Rossetti thus not only renounced
any early or definite hopes of poetic fame, which had always been a ruling passion with him, but
he also abandoned a project already distinctly formulated and notified; for, as we have seen, a
forthcoming volume of his original poems was advertised in The Early Italian Poets.


Mr. Caine relates this matter somewhat differently. I do not know from whom he obtained
his details; where they may be considered incompatible with my reminiscence, I abide by my
own. He says:
The poems he had written, so far as they were poems of love, were chiefly inspired by
and addressed to her. At her request he had copied them into a little book presented to him for the
purpose; and on the day of the funeral he walked into the room where the body lay, and,
unmindful of the presence of friends, he spoke to his dead wife as though she heard, saying, as
he held the book, that the words it contained were written to her and for her, and she must take
them with her, for they could not remain when she had gone. Then he put the volume into the
coffin between her cheek and beautiful hair, and it was that day buried with her in Highgate
Probably very few letters from Rossetti are extant written immediately after and relating
to his wifes death. With his closest friends he was in personal communication, and to others he
would be by no means expansive on such a topic. There is, however, one letter in print,
addressed to Mrs. Gilchrist, and I think it as well to reproduce it here. In the opening paragraph
he refers to the fact that he had so recently had to condole with Mrs. Gilchrist on her husbands
death, and now she was condoling with himself on his wifes.
VOL. I. 15



45 Upper Albany Street, 12 March 1862.

My dear Mrs. Gilchrist,

I thank you sincerely in my turn for the words of sorrow and sympathy which, coming
from you, seem more terribly real than any I have received. I remember clearly the mistrustful
feeling of insufficiency with which I sat down to write to you so short a time ago, and know now
what it is both to write and to receive even the sincerest words at such a time.
I have now to be thankful for obligations connected with my work which were a source
of anxiety before; for without them it seems to me that I could never work again. But I already
begin to find the inactive moments the most unbearable, and must hope for the power, as I feel
most surely the necessity, of working steadily without delay. Of my dear wife I do not dare to
speak now, nor to attempt any vain conjecture whether it may ever be possible for me, or I be
found worthy, to meet her again.
I am staying at my mothers just now, and hope that some of my family, if not all, may
join with me in seeking a new home together, as in any case I cannot any longer bear to remain
in the old one. I have thoughts of coming if possible to Chelsea, 2 and have already, in the
impossibility I find of remaining inactive, been seeking for fresh quarters in that and other
directions. Your photograph [of Alexander Gilchrist] I still have, and hope to send you some
result from it, if I find such possible [he was thinking of drawing some likeness of Gilchrist,
founded partly on the photograph, but in this he did not succeed]. Whenever it may be necessary
to be thinking about the Life of Blake I hope you will let me know, as my brother is equally
anxious with myself, and perhaps at the present moment better able, to be of any service in his

While writing this, I have just read your letter again, and again feel forcibly the bond of
misery which exists between us, and the unhappy right we have of saying to each other what we
both know to be fruitless. Pray believe that I am not the less grateful to you, at least for the
heartfelt warmth with which it is said.

This was the residence of my mother and sisters and myself. Later on it was called 166
Albany Street.
The joint home of Mr. and Mrs. Gilchrist had been in Chelsea, close to Carlyles house. Mrs.
Gilchrist was now just about removing into the country, Shottermill near Haslemere.


Reading 2.
[SOURCE: William Michael Rossetti, Dante Rossetti and Elizabeth Siddal: With Facsimiles of

Five Unpublished Drawings by Dante Rossetti in the Collection of Mr. Harold Hartley, Burlington
Magazine, 3, 1, May (1903), 273-95]



HAVING been invited to say something about the five designs of Miss Siddal by Rossetti, here
reproduced (by kind permission of their present owner, Mr. Harold Hartley), I make this the
opportunity for writing a brief monograph of the woman who bore so large a part in the painters
earlier life. I have before now written and edited various details concerning her, and shall have to
repeat myself to some extent; but those details did not form a consecutive unity, and I think she
is well entitled to something in the nature of express biographic record. Her life was short, and
her performances restricted in both quantity and development; but they were far from
undeserving of notice, even apart from that relation which she bore to Dante Rossetti, and in a
very minor degree to other leaders in the Prraphaelite movement. I need hardly say that I
myself knew her and remember her very well.
I may begin by mentioning that the correct spelling of the surname appears to be Siddall:
but Dante Rossetti constantly wrote Siddal, and I follow his practice. Elizabeth Eleanor Siddal
was the daughter of a Sheffield cutler, and was born in or about 1834; as my brother was born in
May 1828, she was some six years his junior. The family came to LondonNewington Butts or
its neighbourhood; this, I take it, was before the birth of Elizabeth.
I do not know when the father died; it must have been prior to the time when Elizabeth
was known in any artistic circle. The mother survived, along with three sons and three daughters;
one or more of the sons continued the cutlery business. Elizabeth received an ordinary education,
conformable to her condition in life; she became an assistant or apprentice in a bonnet shop in
Cranbourne Alley, then a very well-known line of shops close to Leicester Square.
In Elizabeth Siddals constitution there was a consumptive taint. This may, I suppose,
have come from the father; for the mother was a healthy woman, living on till past ninety. Two
sons and two daughters are still alive, or were so very recently. Almost the only anecdote that I
have heard of Elizabeths early life, before she came into my circle, is that she had read
Tennyson, having first come to know something about him by finding one or two of his poems
on a piece of paper which she brought home to her mother, wrapped round a pat of butter.
Elizabeth was truly a beautiful girl; tall, with a stately throat and fine carriage, pink and
white complexion, and massive straight coppery-golden hair. Her large greenish-blue eyes, largelidded, were peculiarly noticeable. I need not, however, here say much about her appearance, as
the designs of Dante Rossetti speak for it better than I could do.

One could not have seen a woman in whose whole demeanour maidenly and feminine
purity was more markedly apparent. She maintained an attitude of reserve, self-controlling and
alien from approach. Without being prudish, and along with a decided inclination to order her
mode of life according to her own liking, whether conformable or not to the views of the British
matron, she was certainly distant. Her talk was, in my experience, scanty; slight and scattered,
with some amusing turns, and
The Burlington Magazine, Number III
little to seize hold uponlittle clue to her real self or to anything determinate. I never perceived
her to have any religion; but a perusal of some of her few poems may fairly lead to the inference
that she was not wanting in a devotional habit of feeling.
The Prraphaelite Brotherhood, or P. R. B., was formed towards September 1848the
principal painter-members being William Holman-Hunt, John Everett Millais, and Dante Gabriel
Rossetti. A leading doctrine with the Prraphaelites (and I think a very sound one) was that it is
highly inexpedient for a painter, occupied with an ideal or poetical subject, to portray his
personages from the ordinary hired models; and that on the contrary he ought to look out for
living people who, by refinement of character and aspect, may be supposed to have some affinity
with those personagesand, when he has found such people to paint from, he ought, with
substantial though not slavish fidelity, to represent them as they are. This plan would secure (1)
some general conformity between the painters idea of his personages and the individuals from
whom he pictures them; and (2) a lifelike treatment of a living countenance, with its precious
personal vitality, and nuances of mould and characterthings which it is difficult or impossible
to obtain from inner consciousness, but which nature supplies in lavish superabundance. In
other words, the artist had to furnish the conception; nature had to furnish the model; but this
must not be a model obviously unresembling.
Walter Howell Deverell was a young painter of promising gifts, and a very handsome
one: he was not a P.R.B., but was much associated with the members of the Brotherhood, and
with none of them more than with Rossetti. He was a son of the secretary to the Government
School of Design at Somerset House, which in the course of years developed into the Department of Science and Art. One day, which may have been in the latter part of 1849, he
accompanied his mother to a bonnet-shop in Cranbourne Alley. Looking from the shop through
an open door into a back room, he saw a very young woman working with the needle: it was
Elizabeth Siddal. Deverell was at this time beginning a well-sized picture from Shakespeares
Twelfth Nightthe scene where the Duke Orsino, along with Viola habited as a page, and the
Jester, is listening to some music. Deverell wanted to get a model for Viola, and it struck him that
here was a very suitable damsel for his purposeand, indeed, he could not have chosen better.
So he asked his mother to obtain from the shop-mistress permission for her assistant to sit to him.
The permission was granted, and the Viola was painted, and is a very fair likeness of Miss Siddal
at that early date.
Soon afterwards Deverell drew another Viola from her, in an etching for The Germ.
Rossetti sat to his friend for the head of the Jester in the oil picture, and it was probably in the
studio of Deverell that he first met his future wife. The picture was exhibited in 1850. It belonged
at one time to William Bell Scott, the painter and poet; afterwards to a lady in Wales, who, dying,
left it under trusteeship.


Rossetti saw that Deverell had secured a very eligible model for his Viola, and that the
same model would suit himself extremely well for a Dantes Beatrice or something else. She
consented to sit to him, and he painted from her a number of times; the first coloured example
seems to have been his little water-colour named Rossovestita, 1850. I shall not here dwell upon
other instances, but leave this over for a list before I conclude. To fall in love with Elizabeth
Siddal was a very easy performance, and Dante Gabriel transacted it at an early dateI suppose
before 1850 was far advanced. She sat also to Holman-Hunt and to Millaisnot I think to
anyone else. Her head appears in Holman-Hunts pictures of the Christian Missionary
persecuted by the Druids, and of Valentine Rescuing Sylvia from Proteus, 1851; and in Millaiss
Ophelia, 1852. Of
Dante Rossetti and Elizabeth Siddal
these three versions of her face, the Ophelia is the truest likeness, and is indeed a close one, only
that the peculiar poise of the head thwarts the resemblance to some extent.
At what precise date Dante and Elizabeth were definitely engaged I am not able to say: it
may probably have been before the end of 1851, and I presume that about the same time she
finally gave up any attendance in the bonnet-shop. The name Elizabeth was never on Dantes
lips, but Lizzie or Liz; or fully as often Guggums, Guggum, or Gug. Mrs. Hueffer, the younger
daughter of Ford Madox Brown, tells an amusing anecdote how, when she was a small child in
1854, she saw Rossetti at his easel in her Fathers house, uttering momently, in the absence of the
beloved one, Guggum, Guggum. Lizzie was continually in Rossettis studio, 14 Chatham
Place, Blackfriars, tte--tte. Sometimes she was sitting to him, but they were often together
without any intention or pretence of a sitting; as time advanced she was frequently also drawing
or painting there for her own behoof. This may have begun some considerable while before July
1854; but it seems to have been only about that date that Rossetti thought expressly that she
would do well to turn to professional account the gifts for art which, though not cultivated up to
the regulated standard, she manifestly possessed and clearly exemplified. After a while Guggum became so much of a settled institution in the Chatham Place chambers that other people
understood that they were not wanted there in and outand I may include myself in this
category. The reader will understand that this continual association of an engaged couple, while
it may have gone beyond the conventional fence-line, had nothing in it suspicious or ambiguous,
or conjectured by any one to be so. They chose to be together because of mutual attachment, and
because Dante was constantly drawing from Guggum, and she designing under his tuition.
He was an unconventional man, and she, if not so originally, became an unconventional
woman. As Algernon Swinburne, who knew her well in after years, once said in print, but with a
different reference: It is impossible that even the reptile rancour, the omnivorous malignity, of
Iago himself, could have dreamed of trying to cast a slur on the memory of that incomparable
lady whose maiden name was Siddal and whose married name was Rossetti. Dante was also
occasionally, but I think seldom, in the house where Lizzie lived: her native crib, which I was
glad to find comfortable, as he termed it, with his usual proclivity towards the slangy in diction.
Nothing, I suppose, was more distant from Miss Siddals ideas in her earlier girlhood than
the notion of drawing or painting; but, under incitement from Rossetti, she began towards the
close of 1852. The first design of hers which I find mentioned was from Wordsworths We are
Seven, January 1853. In 18534 she painted a portrait of herselfthe most competent piece of
execution that she ever produced, an excellent and graceful likeness, and truly good: it is her

very self. This work remains in my possession, and there are few things I should be sorrier to
Other early designs area pen-and-ink drawing of Pippa and the Women of Loose Life,
from Brownings drama; a water-colour of the Ladies Lament, from the ballad of Sir Patrick
Spens; two water-colours from Tennyson, St. Agnes Eve and Lady Clare; a spectral subject,
watercolour, The Haunted Tree. All these are in my hands, except the Patrick Spens, which
belongs to Mr. Watts-Dunton. There was an idea that she, along with Rossetti, would illustrate a
ballad-book compiled by William Allingham. This project lapsed; but she produced (May 1854)
a design of Clerk Saunders, which afterwards she developed into a water-colour, about her completest thing except the portrait. It was purchased by the American scholar Professor Eliot
Norton; later on in 1869 Rossetti got it back, and it is now in the fine
The Burlington Magazine, Number III
collection of Mr. Fairfax Murray. It even surprised me, Rossetti wrote to Professor Norton, by
its great merit of feeling and execution. By 1854 she had also produced designs of Rossettis
Sister Helen, The Nativity, The Lass of Lochroyan, and The Gay Gos-hawkthe latter two for
the Ballad-book. Two water-colours, La Belle Dame Sans Merci, and the old design of We are
Seven, were in hand at the beginning of 1855. There was also a design, pen-and-ink, of Two
Lovers seated al fresco, and singing to the music of two dark Malay-looking women, while a
little girl listens. This properly belonged by gift to Allingham, but got sold inadvertently to
Ruskin. She made some designs to be executed in carving in Trinity College, Dublin, a building
carried out by Benjamin Woodward (the architect of the Oxford Museum). One of the designs
represented an angel with some children and all manner of other things, and it was supposed to
be in situ in 1855, but I see it stated that no such work is now traceable there. She began late in
1856 an oil-picture from one of the ballad-subjects, probably The Lass of Lochroyan. This I think
is not now extant, but there is a water-colour of it.
The total of designs made by Lizzie, coloured and uncoloured, was somewhat
considerable, allowing for the short duration of her artistic activity. I question whether she
produced much at a date later than 1857; but she certainly produced something after as well as
before her marriageshe was at work at the end of November 1860, and probably later. In
January 1862 the drawing-room at 14 Chatham Place was entirely hung round with her watercolours of poetic subjects; and there must at that time have been several others in the possession
of Ruskin, and not of him alone. This drawing-room was papered from a design made by
Rossetti; trees standing the whole height of the wall, conventionally treated, with stems and fruit
of Venetian red, and leaves black, and with yellow stars within a white ring: the effect of the
whole, he said, will be rather sombre, but I think rich also. As to the quality of her work, it
may be admitted at once that she never attained to anything like masterlinessher portrait shows
more competence than other productions; and in the present day, when vigorous brush-work and
calculated values are more thought of than inventiveness or sentiment, her performances
would secure little beyond a sneer first, a glance afterwards, and a silent passing by. But in those
early Prraphaelite days, and in the Prraphaelite environment, which was small, and ringed
round by hostile forces, things were estimated differently. The first question which my brother
would have put to an aspirant is, Have you an idea in your head? This would have been
followed by other questions, such as: Is it an idea which can be expressed in the shape of a
design? Can you express it with refinement, and with a sentiment of nature, even if not with

searching realism? He must have put these queries to Miss Siddal practically, if not viv voce;
and he found the response on her part such as to qualify her to begin, with a good prospect of her
progressing. She had much facility of invention and composition, with eminent purity of feeling,
dignified simplicity, and grace; little mastery of form, whether in the human figure or in drapery
and other materials; a right intention in colouring, though neither rich nor deep. Her designs
resembled those of Dante Rossetti at the same date: he had his defects, and she had the
deficiencies of those defects. He guided her with the utmost attention, but I doubt whether he
ever required her to study drawing with rigorous patience and apply herself to the realizing of
realities. It should be added that her health was so constantly shaky, and often so extremely bad,
that she was really not well capable of going through the toils of a thorough artist-student.
Ruskin made himself personally known to Rossetti in April 1854, by calling at his studio:
he had
Dante Rossetti and Elizabeth Siddal
some little while before seen and praised some of the painters works. He struck up a close
friendship with my brother, and undertook to buy, in a general way, whatever the latter might
have to offer him from time to time: the prices to be paid were not lavish, but they were such as
Rossetti, at that stage of his practice and repute, was highly pleased to accept. Through Rossetti,
Ruskin knew Miss Siddal before the end of 1854. He took the greatest pleasure in her art-work,
present and prospective. She visited at his house, with Rossetti, in April 1855. He said she was a
noble, glorious creature, and his father said that by her look and manner she might have been a
In March of this year John Ruskin (as Rossetti wrote) saw and bought on the spot every
scrap of design hitherto produced by Miss Siddal. He declared that they were far better than
mine, or almost than anyones, and seemed quite wild with delight at getting them. He is going to
have them splendidly mounted, and bound together in gold. The price which Dante Gabriel
named for the lot was certainly modest, 25: Ruskin made it 30. In May of this same year
Ruskin settled 150 per annum on Miss Siddal, taking, up to that value, any works which she
might produce. This arrangement held good, if I am not mistaken, up to 1857, but was then
allowed to lapse, with reluctance on the generous writers part, upon the ground that the state of
her health did not admit of her meeting her share in the engagement in a continuous and adequate
manner. Ruskin called Miss Siddal Ida (from Tennysons Princess), and befriended her to the
utmost of his power in various waysgetting her to visit Oxford, and place herself under the
advice of Dr. Acland who pronounced (and I fancy with a good deal of truth) that the essence of
her malady was mental power long pent up and lately overtaxed. It is too clear, however, that
the germs of consumption were present, with neuralgia, and (according to one opinion) curvature
of the spine.
One result of Ruskins admiration of Miss Siddals designs was that Tennyson and his
wife heard of the matter at the time when the well-known Illustrated Tennyson was in
preparation; and they both wished her exceedingly to join in the work: Mrs. Tennyson wrote
immediately to Moxon about it, declaring that she had rather pay for Miss Siddals designs
herself than not have them in the book. Her drawings, reasonably controlled by Rossetti, would
really have been a credit to the undertaking; but, whatever the reason, she was not enlisted by
Moxon. Perhaps he thought the fastidiousness of Rossetti over his wood-blocks was quite
enough without being reinforced by that of an unknown female ally.

I hardly think that Miss Siddal ever exhibited any of her paintings or drawings, except in
the summer of 1857, when a small semi-public collection was got together by various artists in
Russell Place, Fitzroy Square. People came to call this the Prraphaelite Exhibition, although
no such name was put forward by the exhibiting artists. Miss Siddal sent Clerk Saunders,
Sketches from Browning and Tennyson, We are Seven, The Haunted Tree, and a Study of a Head
(I think her own portrait). Madox Brown, Holman-Hunt, Millais, Rossetti, C. Allston Collins,
William Davis, Arthur Hughes, Windus, Joseph Wolf, Boyce, and some others, were
contributors. Clerk Saunders was also included in an American Exhibition of British Art, New
York, in the same year, 1857.
Rossetti made Miss Siddal known to several friends of his, all of whom treated her with
the utmost cordiality or even affection: William and Mary Howitt, and their daughter Anna Mary
(then a painter of whom high hopes were entertained); Miss Barbara Leigh Smith (Mrs.
Bodichon); Miss Bessie Parkes (Madame Belloc); William Allingham; the sculptor, Alexander
Munro; Madox Brown and his family. Mrs. Brown, who had previously had some knowledge of
Mrs. Siddal, naturally became very intimate with Lizzie. At
The Burlington Magazine, Number III
a later date there were Burne-Jones, William Morris, and Alexander Gilchrist, and their
respective wives. In Paris, in the autumn of 1855, she met for a few minutes Robert Browning:
and Rossetti showed him the Pippa Passes, with which the poet was delighted beyond
measure. My mother did not meet Lizzie in person until April 1855: between that date and the
time when my brothers marriage took place, they encountered from time to time, not frequently.
Dante Gabriel had at one period a fancy that Christina was not well affected to the unparagoned
Guggum: in this there was in fact next to nothing, or indeed nothing.
All this while Miss Siddals health was extremely delicateat times wofully bad. One
recurring symptom was want of appetite and inability to retain food on the stomach. She went to
a number of health resorts: Hastings, Bath, Matlock, Clevedon. The most important expedition
was in the autumn of 1855, when she journeyed to Nice, passing through Paris: this last was the
place that seemed to suit her the best of all. At Nice in December she had weather as warm as
the best English May, but the improvement to her health, after a somewhat prolonged sojourn,
did not turn out to be considerable. She was accompanied in this instance by a Mrs. Kincaid, a
married lady related to my mother, but of whom we did not know very much; but they had, I
think, separated before the experiment at Nice came to a conclusion.
Between Ruskins subvention and funds supplied by my brother Miss Siddal was kept
while abroad free from money straits: a sum of 80 was in her hands, partly at the date of starting
and partly soon afterwards.
Rossetti made a rather long stay with Miss Siddal at Matlock, where she tried the
hydropathic cure: this may, I think, have been in the later months of 1857 and the earlier of 1858.
It appears to mebut I speak with uncertaintythat during the rest of 1858 and the whole of
1859 he did not see her so constantly as in preceding years. For this, apart from anything
savouring of neglectfulness on his part, there may have been various causes, dubious for me to
estimate at the present distance of time.
Her own ill-health would have been partly accountable for such a result; and, again, the
fact that Rossetti, increasingly employed as a painter, had by this time some other sitters for his
picturesMiss Burden (Mrs. Morris), Mrs. Crabb (stage name Miss Herbert), and two whose

heads appear respectively in the Mary Magdalene at the Door of Simon the Pharisee and in
Bocca Baciata.
In April 1860 Miss Siddal was staying at Hastings, and was desperately ill. She may
possibly in some previous instances have been equally brought down: more so she cannot have
been, for she seemed now at the very gates of the tomb. Dante Rossetti joined her at this place;
and some expressions in his letters may be worth quoting (I condense ad libitum):
To his mother,
April 13, 1860: I write you this word to say that Lizzie and I are going to be married at last, in
as few days as possible. Like all the important things I ever meant to doto fulfil duty or secure
happinessthis one has been deferred almost beyond possibility. I have hardly deserved that
Lizzie should still consent to it, but she has done so, and I trust I may still have time to prove my
thankfulness to her. The constantly failing state of her health is a terrible anxiety indeed. To
myself, April 17: You will be grieved to hear that poor dear Lizzies health has been in such a
broken and failing state for the last few days as to render me more miserable than I can possibly
say. She gets no nourishment, and what can be reasonably hoped when this is added to her
dreadful state of health in other respects? If I were to lose her now, I do not know what effect it
might have on my mind, added to the responsibility of much work, commissioned and already
paid for, which still has to be done. The ordinary licence we already have, and I still trust to God
we may be enabled to use it. If not, I should have so
Dante Rossetti and Elizabeth Siddal
much to grieve for, and (what is worse) so much to reproach myself with, that I do not know how
it might end for me. To Madox Brown, April 22: I have been, almost without respite, since I
saw you, in the most agonizing anxiety about poor dear Lizzies health. Indeed, it has been that
kind of pain which one can never remember at its full, as she has seemed ready to die daily and
more than once a day. Since yesterday there has certainly been a reaction for the better. It makes
me feel as if I had been dug out of a vault, so many times lately has it seemed to me that she
could never lift her head again.
Black as things had been looking, Miss Siddal did so far revive as to be able, on May 23,
1860, to attend at St. Clements Church, Hastings, where the marriage rites were performed by
the Rev. T. Nightingale. The bride and bridegroom went off at once to Folkestone, and thence to
Boulogne and Paris. At Boulogne she made acquaintance with a married couple advancing in
years, Signor C. P. Maenza and his wife, who had been very attentive and affectionate to Dante
Gabriel in 1843 and 1844, when he was received into their house to keep his health and stamina
up to the mark. Maenza was known to my father, being, like himself, one of the numerous
refugees from governmental tyranny in Italy: he subsisted in Boulogne chiefly by teaching
drawing. He was a rapid and telling sketcher of all sorts of bits of landscape and seascape, with
fisher-folk, boats, and so on. I still possess several of his drawings of this class, which, without
showing artistic faculty of any exalted order, are cleverly dashed or touched off: I have more
than once heard my brother say, and truly say, I know I couldnt have done them. Lizzie took a
warm liking to this most worthy Italian, and Rossetti made a pencil study of his head, now in the
Art Gallery of Cardiff.
Rossetti and his bride spent most of their honeymoon in Paris: one thing that he did there
in part was the design named How They Met Themselvestwo medieval lovers in a forest
meeting their own wraiths; another was the Dr. Johnson and the Methodistical Young Ladies at

the Mitre Tavern. Pretty soon they were back in London, staying on in the chambers at Chatham
Place, considerably enlarged by opening a communication into the adjoining house, and they also
occupied for a while part of a house in Downshire Hill, Hampstead.
There is a pleasing anecdote of the day when they returned from France to London,
showing the impulsive generosity and good-nature which were characteristic of Dante Rossetti,
and also evincing that his wife was quite willing to second him when occasion arose. As he was
returning, he saw in a newspaper that a friendly chum of his bachelor dayshardly to be called a
friend in the fuller sense of the wordwas just dead, leaving a widow and two children. This
was Robert (or Bob) Brough, a comic writer of some cleverness and acceptance and of limp
purse. One of his publications was a series of verses, Songs of the Governing Classes, with
plenty of point and sting in them: he dedicated the booklet to Dante Gabriel Rossetti. The
bridegroom had, at the moment of re-entering London, no ready cash: it had all been spent in
Paris, some of it upon trinkets which Lizzie was wearing. So, as they hired a cab, they drove
round to a pawn-brokers, where he pledged the trinkets; they next proceeded to Mrs. Broughs
lodgings, where he left the proceeds; and only then did they take the route to their own home. I
am not sure that I ever heard these details from my brotherhe could do a kindly act without
saying anything about it: but they have been put into print ere now on authority which seems
perfectly safe.
Lizzie did not attain to anything approaching tolerable health during her wedded life,
although it may be that illness did not assail her again in quite so fierce a form as had been the
case just before her marriage. She continued designing and painting to some extent at intervals,
and of course she sat at times to her husband for
The Burlington Magazine, Number III
his works. The last instance, only a few days before her death, was for a head of the Princess in
the subject called St. George and the Princess Sabra. Ill-health did not induce her to seclude
herself beyond what was actually necessary: every now and then she stayed on a visit in the
house of the Madox Browns near Highgate Rise, or in that which the Morrises had been building
at Upton, near Bexley.
In May 1861 she was confined of a stillborn female infant; her recovery was rapid
enough. In all cases she was, as her husband wrote, obstinately plucky in illness. The then very
youthful poet, Algernon Swinburne, just at the very beginning of his shining career, was often in
her company: he delighted in her society, and she in his. I have already quoted some words of
his, a tribute to her memory: he went on to speak of all her marvelous charms of mind and
personher matchless grace, loveliness, courage, endurance, wit, humour, heroism, and
sweetness. Mr. Swinburne also once wrote something to me, expressing a wish that it might be
published at some opportunity. I will here only cite one sentence, in which he says that, with a
single exception, I never knew so brilliant and appreciative a womanso quick to see and so
keen to enjoy that rare and delightful fusion of wit, humour, character-painting, and dramatic
poetry poetry subdued to dramatic effectwhich is only less wonderful and delightful than the
highest works of genius. She was a wonderful as well as a most lovable creature. Mr.
Swinburne is very well known to be a munificent praiser: but it would be childish to imagine
that, when an intellect such as his discerns certain intellectual and personal merits in another
person, nothing of the sort was really there. Lizzie Rossetti has more claims than one to


sympathetic and respectful memory: no testimony to them tells out so impressively as the record
of her from the hand of Algernon Swinburne.
Of her life there is little more for me to sayonly of her death. Her consumptive malady,
accompanied by wearing neuralgia, continued its fatal course, and her days could at best, to all
appearance, have only been prolonged for some very few years. For the neuralgia she took, under
medical authority, frequent doses of laudanumsometimes as much as 100 drops at a time; she
could not sleep nor take food without it; stimulants were also in requisition. On February 10,
1862, she dined at the Sablonire Hotel, Leicester Square, with her husband and Mr. Swinburne;
it was no uncommon thing for her to go out thus, as a variation from dining at home. The
Rossettis returned to Chatham Place about eight oclock; she was about to go to bed at nine,
when Dante Gabriel went out again. He did not re-enter till half-past eleven, when the room was
in darkness, and, calling to his wife, he received no reply. He found her in bed, utterly
unconscious; there was a phial on the table by the bedsideit had contained laudanum, but was
now empty. Dr. Hutchinson (who had attended her in her confinement) was called in, and three
other medical men, one of them the eminent surgeon John Marshall, well known to Madox
Brown and to Rossetti. The stomach-pump and other remedies were triedall without avail.
Lizzie Rossetti expired about a quarter past seven in the morning of February 11. An inquest was
held on the 12th at Bridewell Hospital; I was present, but had no evidence to give. The witnesses,
besides Dr. Hutchinson, were Dante Rossetti, Swinburne, and Mrs. Birrell, the housekeeper for
the various Chambers at 14, Chatham Place. She testified, among other things, to uniformly
affectionate relations between the husband and wife. There was but one inference to be formed
from the evidence, namely, that Mrs. Rossetti had, by misadventure, taken an overdose of
laudanum, and the jury at once returned a verdict of accidental death.
She lies buried in Highgate Cemetery, in the grave where my father had already been
interred; my
Dante Rossetti and Elizabeth Siddal
mother and my sister Christina have joined them there. Dante Rossetti, as it has often been
recorded, buried in her coffin the mass of his poems, which had then recently been announced
for publication. He chose to make this sacrifice to her memory, and for more than seven years
thereafter he was unable to bring out the intended volume. At last, in October 1869, the
manuscript was uncoffined, and the publication ensued.
With the aim of throwing a little light on Lizzies character and demeanour, I will extract
here a few sentences from letters written by Ruskin to Rossetti, and by Rossetti to Allingham.
Ruskin.April 30, 1855:My feeling at the first reading is that it would be best for
you to marry, for the sake of giving Miss Siddal complete protection and care, and putting an end
to the peculiar sadness, and want of you hardly know what, that there is in both of you. 1860.
It is not possible you should care much for me, seeing me so seldom. I wish Lizzie and you
liked me enough tosayput on a dressing-gown and run in for a minute rather than not see
me. Perhaps you both like me better than I suppose you do, but I have no power in general of
believing much in peoples caring for me. Ive a little more faith in Lizzie than in youbecause,
though she dont see me, her brides kiss was so full and queenly-kind.
Rossetti.July 24,1854:I wish, and she wishes, that something should be done by her
to make a beginning, and set her mind a little at ease about her pursuit of art; and we both think
that this, more than anything, would be likely to have a good effect on her health. It seems hard

to me when I look at her sometimes, working or too ill to work; and think how many, without
one tithe of her genius or greatness of spirit, have granted them abundant health and opportunity
to labour through the little they can or will do, while perhaps her soul is never to bloom nor her
bright hair to fade; but, after hardly escaping from degradation and corruption, all she might have
been must sink out again unprofitably in that dark house where she was born. How truly she may
say, No man cared for my soul. I do not mean to make myself an exception; for how long I
have known her, and not thought of this till so lateperhaps too late!
November 29, 1860.Indeed, and of course, my wife does draw still. Her last designs
would, I am sure, surprise and delight you, and I hope she is going to do better than ever now. I
feel surer every time she works that she has real geniusnone of your make-believe in
conception and colour; and, if she can only add a little more of the precision in carrying-out
which it so much needs health and strength to attain, she will, I am sure, paint such pictures as no
woman has painted yet. But it is no use hoping for too much."
Elizabeth Siddal developed a genuine faculty for verse as well as for paintingboth
assuredly under the stress of Rossettis prompting. Mr. Swinburne, in writing to me, expressed
the quality of her verse with equal intuition and precision. Watts [Theodore Watts-Dunton]
greatly admires her poem [A Year and a Day], which is as new to me as to him; I need not add
that I agree with him. There is the same note of originality in discipleship which distinguishes
her work in artGabriels influence and example not more perceptible than her own
independence and freshness of inspiration. The amount of verse which she produced was, I take
it, very small; certainly what remains in my hands is scanty.
In two of my publications I have printed nine specimens. Since then I have deciphered six
others scrappily jotted down, and I may one of these days publish all the six. I here extract one of
A Silent Wood
O silent wood, I enter thee
With a heart so full of misery
For all the voices from the trees
And the ferns that cling about my knees.
In thy darkest shadow let me sit
When the grey owls about thee flit;
The Burlington Magazine, Number III
There will I ask of thee a boon,
That I may not faint or die or swoon.
Gazing through the gloom like one
Whose life and hopes are also done,
Frozen like a thing of stone
I sit in thy shadow but not alone.


Can God bring back the day when we two stood

Beneath the clinging trees in that dark wood?
When Christina Rossetti was putting together in 1865 her volume The Princes Progress
and other Poems, she raised a suggestion that she might perhaps include two or three specimens
of Lizzies verse, giving, of course, the authoresss name. Christina then, for the first time, read
the compositions sent to her by Dante Gabriel, and she wrote, How full of beauty they are, but
how painful! She thought them almost too hopelessly sad for publication en masse. The
poetry of Christina herself has often been arraigned for excessive melancholy, though not, I
think, quite accurately, for what it really exhibits is in the main renunciationa disregard for the
beauties and allurements of this world, in the effort to scale a steeper path, and in the light of a
higher hope. The proposed printing of Lizzies poems did not come to effectprobably both
Dante and Christina agreed in thinking it better that they should remain in manuscript for the
I will now come to the drawings by Dante Rossetti which form our illustrations. For a
series of years, of which 1854 may be taken as the centre, he made a more than copious set of
drawings of Miss Siddal; very generally representing her as she actually was and looked, only
occasionally treating her figure as a study of action antecedent to some painting. When those
sketches had become numerous, and no doubt littery (for Dante Gabriels studio was not a model
of orderly neatness), a friend of his, Lady Dalrymple, presented him with a large handsome
volume into which they could be collected; and collected they were, and formed for years a great
attraction to visitors in his studio. Some of them were given away or otherwise dispersed from
time to time; a considerable number still remained at the date of my brothers death in 1882.
Here is the testimony which Madox Brown, in his diary of October 6, 1854, bore to the quality of
these drawings:Called on Dante Rossetti. Saw Miss Siddal, looking thinner and more deathlike and more beautiful and more ragged than ever; a real artist, a woman without parallel for
many a long year. Gabriel, as usual, diffuse and inconsequent in his work. Drawing wonderful
and lovely Guggums one after another, each one a fresh charm, each one stamped with
immortality. Here also is the testimony of Ruskin, in a letter addressed to my brother,
September 4, 1860: he appears to have called in Chatham Place without finding any one at home.
I looked over all the book of sketches at Chatham Place yesterday. I think Ida should be very
happy to see how much more beautifully, perfectly, and tenderly you draw when you are drawing
her than when you draw anybody else. She cures you of all your worst faults when you only look
at her.
I will take in order the illustrations here supplied. The first I consider to be the best of all,
both as a drawing and as a likeness; it strongly confirms the accuracy of the portrait already
mentioned, which Miss Siddal painted of herself. In the pencil design the expression is more than
commonly grave, and seems to give evidence of ill-health; the date is September 1854, nearly the
same date as our extract from Browns diary. She is seated in that armchair which suits your
size, as Rossetti phrased it in a valentine of about this period. The second and the third in order
are fair likenesses, but in the latter there is a certain petitesse about the lower part of the face
which detracts from the resemblance. The fourth drawing gives the face truly, yet not very
characteristically; the pose is a pretty one, and counts for more than the visage. Of the last nearly


Dante Rossetti and Elizabeth Siddal

same may be said, but the face here, in its reposeful quiet, presents more of the aspect which
prevailed in Miss Siddal, or even predominated. These five designs, taken collectively, may be
regarded as marking a very fair average of the series eulogized by Brown and by Ruskin. Some
were still better than these; some others slighter or less observable. It may be remarked that in all
the five the dress is full and loose, without any trimming or ornament. Two or three of the other
sketches were sent to Professor Norton at the time when he returned to Rossetti the water-colour
of Clerk Saunders. There were, I think, at least three careful and very successful drawings done
of Lizzie in her married days: not many more than that, if we except heads introduced into
The best list extant of paintings and drawings by my brother is, it is well known, that
given by Mr. H. C. Marillier in his sumptuous volume Dante Gabriel Rossetti, 1899. I will
extract from it the more important works in which Elizabeth Siddals face appears:1850,
Rossovestita; 1851, Beatrice at a Marriage Feast Denying her Salutation to Dante; 1852, The
Meeting of Dante and Beatrice in Eden; 1853, Dante Drawing an Angel in Memory of Beatrice;
1855, The Annunciation (Mary washing clothes in a rivulet), Paolo and Francesca da Rimini,
Dantes Vision of Rachel and Leah, The Maids of Elfen-Mere; 1856, Passover in the Holy
Family; 1857, Designs for the Illustrated Tennyson, The Tune of Seven Towers, The Blue Closet,
Wedding of St. George; 1858, A Christmas Carol, Hamlet and Ophelia; 1860, Bonifazios
Mistress, How they met Themselves, The Rose Garden, Regina Cordium; 1862, St. George and
the Princess Sabra; 1863, Beata Beatrix.
Of portraits of Lizzie, Mr. Marillier catalogues eleven, but this is a mere trifle as
compared with the actual total.
As to Miss Siddals own designs, I may mention, besides those already specified,
Jephthahs Daughter, The Deposition from the Cross, The Maries at the Sepulchre, The
Madonna and Child with an Angel, Macbeth taking the Dagger from his Wife who meditates
Suicide, The Lady of Shalott, St. Cecilia, The Woful Victory. The St. Cecilia was evidently
intended to illustrate Tennysons poem The Palace of Art. It is a different composition from the
same subject as treated by Dante Rossetti, but, like that, it certainly indicates the death of the
saint (a point which does not appertain to the poem), and I have no doubt it preceded Rossettis
design, and therefore this detail of invention properly belongs to Miss Siddal.
The Woful Victory is an incident which was to be introduced into Rossettis poem The
Brides Prelude; that work, however, was not brought to completion, and the incident was never
put into verse, but it appears in the published prose argument of the poem. I must not beguile the
reader into supposing that these designs by Miss Siddal are works of any developed execution:
some of them are extremely, and all comparatively, slight. But there is right thought in all of
them, and a right intention as to how the thought should be conveyed in the structure of the
Specimens of Elizabeth Siddals art are to be found in four books known to meperhaps
not in any others. These are Tennyson and his Preraphaelite Illustrators, by G. Somes Layard,
1894; Dante Rossettis Letters to William Allingham, edited by Dr. Birkbeck Hill, 1897; The
English Preraphaelite Painters, by Percy H. Bate, 1899; and Marilliers book previously named,
Dante Gabriel Rossetti, 1899. There is likewise her portrait of herself in my Memoir of Dante
Rossetti published along with his Family letters, 1895.


I will conclude this brief account of Elizabeth Eleanor Siddal by saying that, without
overrating her actual performances in either painting or poetry, one must fairly pronounce her to
have been a woman of unusual capacities, and worthy of being espoused to a painter and poet.


Reading 3.
[SOURCE: William Michael Rossetti, Ruskin: Rossetti: Preraphaelitism. Papers 1854 to 1862.
Arranged and Edited By William Michael Rossetti (London: George Allen, 1899). Excerpts
(excluding Ford Madox Browns Diary).]


PAPERS 1854 TO 1862



Then by her summoning art

Shall memory conjure back the sere
Autumnal springs from many a dying year.




I HAVE before now, in my Memoir of Dante Rossetti and elsewhere, written with some fullness
about the relations between Mr. Ruskin and himself; and I shall here refer but very briefly to the
matter. It seems to have been towards February 1853 that Ruskin first saw and admired

something painted by Rossetti. Early in April 1854 he called upon my brother, and again saw
him two or three times afterwards prior to the date of the ensuing letter which must be the first
which he wrote to the painter. His phrase your late loss refers to the death of our father, which
had taken place on 26th April. Mr. Boyce was the water-colour painter George Price Boyce: he
possessed at this time more than one water-colour by Rossetti, including the Borgia exhibited in
London in 1898. By your


Pupil Ruskin means Miss Elizabeth Eleanor Siddal, who was now engaged to Rossetti.

2 May 1854
You must have been surprised and hurt at my not having written to you before but you may
perhaps already have heard, or at all events will soon hear, that I have had much upon my mind
during the last week, and have been unable to attend to my daily duties of which one of the most
urgent would at another time have been that of expressing to you my sympathy with you on the
occasion of your late loss.
I should be sincerely obliged to you if you would sometimes write to me (as I shall not, I
fear, be able to see you before I leave town), telling me how you are, and what you are doing and
thinking of. I am truly anxious that no sorrow still less, undue distrust of yourself may interfere
with the exercise of your very noble powers, and I should deem it a great privilege if you would
sometimes allow me to have fellowship in your thoughts and sympathy with your purposes.
I have ordered my bookseller to send you

copies of all that I have written (though I know not of what use it can possibly be to you); and if
you will insist in having so great an advantage over me as to give me a little drawing of yours in
exchange as Glaucus gave his golden arms for Diomeds brazen ones I shall hold it one of my
most precious possessionsbut besides this, please do a drawing for me as for Mr. Boyce, for
fifteen guineas. Thus I shall have two drawings instead of one. And do them at your pleasure of
whatever subjects you like best.
I send the piece of opal of which I spoke, by parcels-delivery company, this afternoon. It
is not a fine piece, but I think you will have pleasure in sometimes letting your eye rest upon it. I
know no colours possessing its peculiar character, and a magnifying glass used to its purple
extremity will show wonderful things in it. I hope to be back in London about the middle of
August, and will immediately come to see your pupil's drawings. A letter directed here Denmark

Hill, Camberwell with to be forwarded on it, will always find me. Meantime believe me
Faithfully yours,


? Autumn 1854.]
I have been writing to Miss Siddal to-day, chiefly to prevent her from writing to me; but there are
various details suggested in the letter which you and she must consult over. I will come into town
to see you on Tuesday next, and you can then tell me what conclusions you have come to. But
don't write, on this subject at least; or, if you want to see me before, just write that you want to
see me, and I will come.
It will be understood that Lizzy here and elsewhere means Miss Siddal; the like is the case
with the uneuphonious pet name Guggum. Barbara Smith became Mrs. Bodichon, and
distinguished herself, not only as an amateur landscape-painter of fine faculty, but as a leader in
many important movements for the advancement of women. Miss Anna Mary Howitt, daughter
of William and Mary Howitt, was also a painter of ability; later on she became Mrs. HowittWatts. The project of illustrating the old Scottish ballads came to nothing; there is, however, one
pen-and-ink drawing by my brother which

must have been intended for the series. The last passage in this letter (preceding the P.S.) appears
in the biographical work by Mr. Ford Hueffer, Ford Madox Brown.



23 May 1854.
This letter is partly the result of my having got up at half-past seven, partly of the inviting look of
a clean sheet of paper, and partly of a limited degree of personal regard which I entertain for you.
Lizzy, poor dear, continues on the whole much the same. I have been here rather more than a
fortnight, and shall now be returning for a short time to London, leaving her here till I can come
again. She is looking lovelier than ever, but is very weak, though not so much as one might
expect. She has walked a good deal till the last day or two, when we have been working. She has
spent two very pleasant days at Barbara Smiths farm, some miles from here, and just while I
write a letter reaches me asking us to go down again to-day, but I do not suppose we shall, as it is
wet. Every one adores and reveres Lizzy. Barbara


Smith, Miss Howitt, and I, made sketches of her dear head with iris stuck in her dear hair the
other day, and we all wrote up our monograms on the panel of the window, in memorial of the
very pleasant day we had spent at the farm. There are most wonderful things to paint there, and
here and everywhere; but I do not mean to paint a single one, as the pursuit of art is a bore,
except when followed in the dozing style. That Guggum is in a state to begin her picture, but I do
not think she can just yet. I think I told you that she and I are going to illustrate the old Scottish
Ballads which Allingham is editing for Routledge. She has just done her first block (from Clerk
Saunders) and it is lovely. Her power of designing even increases greatly, and her fecundity of
invention and facility are quite wonderful, much greater than mine. Ruskin, . . . I hear, . . . has
something anent me in his Lectures just published. He . . . has written, as I suppose you know, to
The Times in defence of Hunts Light of the World. He is gone to Switzerland, and says he has
ordered all his works to be sent to my crib. Millais has written to me that Gambart


wants me to paint him something, so I imagine Ruskin is beginning to bear fruit. . . . MacCrac
has kindly asked me to accept 50 instead of 35 guineas for that water-colour. Have you still any
notion of coming here? The weather is generally splendid, though not so warm, at least indoors,
as I had expected. I lie often on the cliffs, which are lazy themselves, all grown with grass and
herbage, not athletic as at Dover, not gaunt as at North Shields. Sometimes through the summer
mists the sea and sky are one; and, if you half shut your eyes, as of course you do, there is no
swearing to the distant sail as boat or bird, while just under ones feet the near boats stand
together immovable, as if their shadows clogged them and they would not come in after all, but


loved to see the land. So one may lie and symbolize till one goes to sleep, and that be a symbol
too perhaps.
Lizzy has just come in to breakfast (I did not tell you that we have cribs in the same
house). She sends her kind regards to you, and love to Emma and Katey, both of Emma was the
second Mrs. Madox Brown; Katey (now Mrs. Hueffer), their infant daughter


whom I hope are all right, as well as what is left of you, but the intensely misanthropical state in
which I found you last leads me to suspect that you may have been abolished by a general vote
of your species. If so, I drop a tear to your memory, though your faults were many, your virtues
few; if not, I am still trying to be
Yours affectionately,
P.S. I may perhaps be in town again before an answer to this could reach. (Brown loq. As if he
was going to get one!)
This doggrel may perhaps amuse one or two readers. White was a picture - dealer in Madox
Street, who, though not a liberal customer to Brown, was of some degree of use to him in those


29 July 1854.
Are you never in town?
I should have come down.
But it costs half a crown
(At least if it dont
The rhyme must account)
And not painting anything,


My work dont a penny bring.

Im glad that old White
Seems abating his spite;
Perhaps hes not quite
Such a gory old wight;
So as yet let us hope
That instead of a rope
The worthy old scoundrel
May retain his all-round gill.
But as to his doings
And jawings and jewings,
William brought me the news,
And hes far from diffuse.
So I wish youd look in
When you come up for tin
(Or with ticker to spout it),
And tell us all about it.



And if from these cads

Youve superfluous brads.
To my crib you may lug em
(Dear Lizzys a Guggum)
Where limited bread
You shall find, and a bed,
Or for tea we will ring,
If to get it youll bring
A bob or a tizzy.
(What a Guggum is Lizzy!)
If you come though, dont hollor
At my evident squalor,
Nor cut me and run
At the sight of the dun,
Nor make for the door
At the sound of the bore,
Nor suppose that the landlord
With lodging will stand board,
Nor as to my picture
Throw out any conjecture.
So now if you come
To where ego sum,
You know the condition

(Dear Lizzys a pigeon)

And now dont be witty
22 April 1860.
... I have been, almost without respite, since I saw you, in the most agonizing


anxiety about poor dear Lizzies health. Indeed it has been that kind of pain which one can never
remember at its full, as she has seemed ready to die daily and more than once a day. It has
needed all my own strength to nurse her through this dreadful attack. Since yesterday there has
certainly been a reaction for the better. She has been able to get up and come down stairs, and
eats just now though not much without bringing up her food which she has done till now,
generally a few minutes after wallowing it. At the same time, this improvement is so sudden and
unaccountable that one fears to put full trust in it, but can only hope and wait. At any rate, it
makes me feel as if I had been dug out of a vault, so many times lately has it seemed to me that
she could never lift her head again. I write you this, but there is no need of repeating it at full, as
it is such dreadful news at this moment. Emma made a kind offer of coming here when I last saw
her, but Lizzy I find prefers being alone with me, and indeed it would be too painful for any one
to witness. I assure you it has been almost too much for me.


I may possibly be in London for a few hours to-morrow or next day, but hardly long enough to
see any friends, and of course I shall not come away at all unless she seems safe for a time. I had
wished to snatch a few days of work in London before our marriage, but this seems daily more
impossible indeed it hardly seems as if I should ever work again.
Yours affectionately,

23 May 1860.]
All hail from Lizzie and myself just back from church. I am sorry I cannot give you any good
news of her health, but we must hope for the best. We go to Folkestone this afternoon if possible
with a view to spending a week or so in Paris, and, if we stay long enough there, I hope Ned and
Georgie will join us. ...
Yours affectionately,
If you are still with Top, as Ned told me you were, best love to the Topsies. The Towers of Topsy
must darken the air by this.
I have separated this poem from others written before Mrs. Dante Rossettis marriage, because I
find her MS. of it (rather roughly done) upon paper bearing the stamped initials E.E.R. It is of
course possible that the poem had been written before her marriage, and copied out afterwards;
but I have no particular reason for thinking this.
O mother, open the window wide
And let the daylight in;
The hills grow darker to my sight,
And thoughts begin to swim.
And, mother dear, take my young son
(Since I was born of thee),
And care for all his little ways,

And nurse him on thy knee.

And, mother, wash my pale, pale hands,
And then bind up my feet;
My body may no longer rest
Out of its winding-sheet.
And, mother dear, take a sapling twig
And green grass newly mown,
And lay them on my empty bed,
That my sorrow be not known.
And, mother, find three berries red
And pluck them from the stalk,
And burn them at the first cockcrow,
That my spirit may not walk.
And, mother dear, break a willow wand.
And if the sap be even,
Then save it for my lovers sake,
And hell know my souls in heaven.
And, mother, when the big tears fall
(And fall, God knows, they may),
Tell him I died of my great love,
And my dying heart was gay.
And, mother dear, when the sun has set,
And the pale church grass waves,
Then carry me through the dim twilight
And hide me among the graves.



This letter is not of any marked interest; but it is the only one I possess written by Lizzie after her
marriage, so I insert it. The reader will observe that she addresses her husband as Gug
(probably transmuted out of Gabriel): this may perhaps be the origin of the pet-name Guggum
or Guggums which he in turn applied to her.

Lyddy was a sister of hers. My brother and his wife, for some little while after marriage,
occupied lodgings at Hampstead, as well as the Chambers at Chatham Place; and they wished to
get a small house at Hampstead, but in this they did not succeed. The Marshall here named must
I think be a certain wealthy picture-buyer, of Leeds and Cumberland. The picture which was to
go away somewhere seems to me to have been the portrait of Lizzie named Regina Cordium.
Mr. Ruskin possessed it at one time; but its first purchaser may have been Mr. John Miller of
Liverpool. I presume that my brother was apt to worry himself about it on the ground that he
would much rather have kept it for himself than have sold it to any one.
1860 [? September],
I am most sorry to have worried you about coming back when you have so many things to upset
you. I shall therefore say no more about it. I seem to have gained flesh within the last ten days,
and seem also much better in some respects, although I am in constant pain and cannot sleep at
nights for fear of another illness like the last. But do not feel anxious about
it as I would not fail to let you know in time, and perhaps after all I am better here with Lyddy
than quite alone at Hampstead. I really do not know what to advise about the little house in the
lane. If you were to take it, you might still retain your rooms at Chatham Place, which I think
would be the best thing to do until better times. However I do not see how the 30 are to be paid
just at this time, so I suppose that will settle the matter. I am glad you have written to Marshall,
but fear there is no chance of his being in town at this time of the year.
I should like to have my water-colours sent down if possible, as I am quite destitute of all
means of keeping myself alive. I have kept myself alive hitherto by going out to sea in the
smallest boat I can find. What do you say to my not being sick in the very roughest weather? I
should like to see your picture when finished, but I suppose it will go away somewhere this
week. Let me know its fate as soon as it is sealed, and pray do not worry yourself about it as
there is no real cause for doing so. I can do without money till next Thursday,

after which time 3 a week would be quite enough for all our wants including rent of course.
Your affectionate



4 September [1860].
This is the first letter I have written since my return. I specially wished to congratulate you and
Ida by word of mouth rather than by letter: but I could not get your address at Chatham Place
yesterday. Please let me come and see you as soon as you can, and believe in my sincere
affection and most earnest good wishes for you both.
Ever affectionately yours,
I am trying to get into a methodical way of writing letters; but, when I had written this, it looked
so very methodical that I must put on a disorderly postscript.


I looked over all the book of sketches at Chatham Place yesterday. I think Ida should be very
happy to see how much more beautifully, perfectly, and tenderly you draw when you are drawing
her than when you draw anybody else. She cures you of all your worst faults when you only look
at her.
? 1860].
Thank you for your kind letter: I . . . quite understand your ways and way of talking. . . .



But what I do feel generally about you is that without intending it you are in little things
habitually selfish thinking only of what you like to do, or dont like: not of what would be kind.
Where your affections are strongly touched I suppose this would not be so but it is not possible
you should care much for me, seeing me so seldom. I wish Lizzie and you liked me enough to
say put on a dressing-gown and run in for a minute rather than not see me; or paint on a picture
in an unsightly state, rather than not amuse me when I was ill. But you cant make yourselves
like me, and you would only like me less if you tried. As long as I live in the way I do here, you
cant of course know me rightly.
I am relieved this morning from the main trouble I was in yesterday; and am ever affectionately
Love to Lizzie.
I am afraid this note reads sulky it is not that: I am generally depressed. Perhaps you both like me
better than I suppose you do. I mean only, I did not misinterpret or take ill


anything yesterday: but I have no power in general of believing much in peopled caring for me.
Ive a little more faith in Lizzie than in you because, though she dont see me, her brides kiss
was so full and queenly-kind: but I fancy I gall you by my want of sympathy in many things, and
so lose hold of you.


[4] December 1861.
I write, in case you have not heard, to say that poor Gilchrist is suddenly dead of scarlet fever.
This is indeed fearful. I am asked to go to-morrow to the funeral, but really think I cannot, both
from the miserable suddenness of the shock, and certainly also from a fear that it would be
hardly safe. The Sunday evening before last I spent with him at his house (when two children
and a servant were already attacked), Ned Jones and Swinburne being there with me. He was


then perfectly well, and I never spent a pleasanter evening. I should have come to you to-night
on hearing this, but that Lizzie is particularly unwell.
Your affectionate
P.S. I hope there is less danger than in some cases of the family being unprovided for, as I
believe Mrs. Gilchrists friends are well off.


Reading 4.
[SOURCE: William Michael Rossetti, Some Reminiscences, 2 volumes (New York: Scribners,
1906). Excerpts from Vol. 1.]

From Chapter IX.



Walter Howell Deverell, a special associate of my brother, was familiar also with Holman Hunt
and with others in our circle. He was nominated for the P.R.B. in the later days of that league,
and might be considered semi-elected, but not absolutely enrolled when the P.R.B. drifted aside,
and, along with it, the question of election. Deverell was one of the handsomest young men I
have known; belonging to a type not properly to be termed feminine, but which might rather be
dubbed troubadourish. He was a son of the secretary to the then School of Design at
Somerset House, and had very good talents for art, with a decided bent towards dramatic subjectmatter indeed, he was not without a certain inclination for the acting profession. The father
was a man of culture, and the son had received the usual advantages of education. In his very
brief life full artistic attainment was not to be expected; of artistic ability he gave ample promise
and explicit evidence. His principal picture (it belonged at one time to William Bell Scott) was
from Shakespears Twelfth Night: the scene where the Duke Orsino, with the disSOME ARTISTIC ACQUAINTANCES


guised Viola and the Jester, has minstrels to entertain him. Here Orsino is painted from Deverell
himself, but without doing him full justice, Viola from Miss Siddal, 1 and the Jester from Dante
Rossetti. Deverells head appears in two other pictures known to me, the Claudio and Isabella of
Holman Hunt and the Chaucer of Madox Brown. In this latter work he is the youthful page or
squire who is seated in the foreground in enamoured converse with a lady; this is the likeness of
Deverell which (though not truer than any other in features) gives the best idea of his general
look. Deverell, as I have said elsewhere, was the first artist who noted Miss Siddal, my brothers
future wife, as having a face suited to be painted from. In his character there was much
manliness mixed with warmth and facility. He was not of the business-like order; but untoward
family conditions threw much responsibility upon him towards the end of his life, and he met it
with fortitude and spirit. He died of Brights disease in February 1854, aged only twenty-six.
After losing sight of Deverells relatives for several years, I came in contact, in 1898, with his
brother Wickham Deverell, and with this gentlemans wife and family. Some steps were then
taken, with my co-operation, for the purpose of bringing out something to serve as a brief record
of Walter Deverells career, but as yet this project remains unrealized. The requisite materials are

now in the hands of my friend Mr. Charles Fairfax Murray, owner of a rich collection of
paintings and works of art.

I may as well say that this name is spelled Siddall in the family, but my brother had a habit
of writing Siddal, and I follow his lead.
Chapter XIV Complete.
IN my Memoir of Dante Rossetti I have spoken at some length of Miss Siddal; how my brother
knew her towards 1850; was in love with her soon afterwards; married her in May 1860; and lost
her by death in February 1862. I also, in the spring of 1903, wrote for The Burlington Magazine
an article (bearing the same title as that of my present section) forming a brief monograph of her
life and doings No. 15 in my preface. It is not my intention to go over these matters here again
in any detail. A few subsidiary points may however be mentioned, as bearing upon my own
personal reminiscences.
Miss Siddal sat in the first instance to Walter Deverell for two or three of the heads in his
works; and afterwards she sat not only to Dante Rossetti, but also to Holman Hunt and Millais.
In those days, therefore, I saw her not unfrequently; for the several P.R.B.s were wont to look
one another up without stint and without ceremony, though always (it must be understood) with
some regard to the professional requirements of artists who could not be lightly disturbed when
actually engrossed in their art work. Afterwards, when my brother and Miss Siddal were engaged
lovers, and when she was



very continually attending in his studio, partly in that relation, and partly also because she had
begun drawing and painting on her own account under his direction, I saw her seldomer. No
rational man wants to be No. 3 in that very well-known condition of the facts when two are
company but three are none; therefore I was careful not to put my brother out of temper, or
Lizzie out of countenance, when there was every reason for surmising that they would be in
tte--tte, and extremely well satisfied so to continue. Notwithstanding these considerations, I
did see them together now and again: not exactly often, but also not rarely.

I entertained a very sincere regard for Miss Siddal; who, apart from her remarkable gifts
(truly noteworthy in a person who had grown up to womanhood outside of artistic or literary
influences), always appeared to be pure-minded and fine-natured in an eminent degree. Merely
to look at her was enough to persuade one of this. Yet, as I have said in my memoir afore-cited,
her inner personality did not float upon the surface of her speech or bearing; to me it remained, if
not strictly enigmatic, still mainly undivulged.
During her brief married life I saw very little of her, and by no means much of my
brother. This was a matter of casualty, dependent upon her constant ill-health, my brothers occupations and also my own, the distance between our residences, and so on. There was no sort of
reluctance on my part, nor, I think on hers, that we should meet much oftener than we did. The
opportunities were scanty, and neither of us was addicted to making opportunities when they did
not naturally present themselves. There were certainly various persons who saw more than I did,
or than my mother and


sisters did, of Lizzie when married to my brother: Madox Brown and his family, William Morris
and his wife, Edward Burne-Jones and his wife, and Algernon Charles Swinburne; these chiefly,
and there may have been one or two others besides.
Mr. Swinburne penned a noble and touching eulogium of Mrs. Dante Rossetti, which he
inserted in a review to meet a temporary purpose, and which I extracted in my memoir of my
brother. In connexion with the published memoir he also wrote to me some additional particulars,
and he expressed a wish that they might be printed on any suitable occasion. I ought to have
printed them when I edited the volume No. 9 as named in my preface; it then escaped me to do
so, and I have ever since regretted the omission. In my article for The Burlington Magazine I did
extract a sentence or two. I now reproduce Mr. Swinburnes words in full as follows:
Except Lady Trevelyan [this was the first wife of Sir Walter Calverley Trevelyan, of
Wallington Hall, Northumberland, a lady known to me chiefly through my intimacy with
William Bell Scott], I never knew so brilliant and appreciative a woman so quick to see and
so keen to enjoy that rare and delightful fusion of wit, humour, character-painting, and dramatic
poetry poetry subdued to dramatic effect which is only less wonderful and delightful than
the highest works of genius. I used to come and read to her sometimes, when she was well
enough, at Chatham Place; and I shall never forget her delight in Fletchers magnificent comedy
of The Spanish Curate. I read her (of course with occasional skips, though there really is not
much need for a Bowdler) the superb scenes in which that worthy and his old


honest sexton figure; and I can hear the music of her laughter to this day when, after disclaiming
all knowledge or recollection of an imaginary old friend, they suddenly wake up to the freshest
and keenest recollection of him on hearing that he has left each of them a handsome legacy. She
thought it better than Shakespear; and, though I could not allow that, I do think it is better than
anything except Shakespears best, and better, from the comico-metrical point of view, by far
than anything of his, whose best comedy is always prose.


I wont enlarge on the deeper and sadder side of my brotherly affection for her; but I shall
always be sorrowfully glad and proud to remember her regard for me not undeserved
certainly if the warmest admiration and the greatest delight in her company could deserve it. She
was a wonderful as well as a most lovable creature. Watts [i.e. Theodore Watts-Dunton] greatly
admires her poem [A Year and a Day, first published in my Memoir of Dante Rossetti], which is
as new to me as to him: I need not add that I agree with him. There is the same note of originality
in discipleship which distinguishes her work in art Gabriels influence and example not more
perceptible than her own independence and freshness of inspiration.
Besides that poem A Year and a Day, I published in the Ruskin-Rossetti volume
eight other poems by Lizzie. Seven of them were, I infer, written before her marriage, and one
afterwards. I then knew of yet a few more poems, not easy to decipher from her rough drafts.
These I left aside at the time, but later on I determined to make the best of them and copy them
out. They are six in number, and I give them here. One only, A Silent Wood, was inserted in The


Magazine paper. There are in my hands some other slight scraps, scanty in every sense of the
term. I consider that, from this time forward, no further verses by my sister-in-law remain of
which the publication would be at all manageable. Those which I here reproduce do not bear any
title in her own handwriting: I have thought it better to supply titles. I cannot speak to the dates
of these compositions. My only criterion would be the handwriting (a matter in which Lizzie was
never an adept); and, so far as I see, the handwriting of all the verses, with one exception, might
belong either to her unmarried or to her wedded days. The exception is the final piece, called
Lord, may I come? This is written in a very shaky and straggling way; I surmise that it must have
been done under the influence of laudanum, which she frequently took by medical orders as a
palliative against tormenting neuralgia, and probably not long before her death. There is a wail of
pang and pathos in it not readily forgettable. Indeed, one of the most noticeable points in her
verses generally (I will not say uniformly) is their excessive and seldom-relieved melancholy
a darkness that can be felt. It is however a melancholy which to some extent merges into a
future hope the sense of settled desolation in this world. The verses give more evidence of a
certain spiritual faith, pervasive though undefined, than I ever heard in the writers conversation.
Oh grieve not with thy bitter tears
The life that passes fast:
The gates of heaven will open wide,
And take me in at last.



Then sit down meekly at my side.

And watch my young life flee:
Then solemn peace of holy death
Come quickly unto thee.
But, true love, seek me in the throng
Of spirits floating past;
And I will take thee by the hands,
And know thee mine at last.
Ruthless hands have torn her
From one that loved her well;
Angels have upborne her,
Christ her grief to tell.
She shall stand to listen,
She shall stand and sing,
Till three winged angels
Her lovers soul shall bring.
He and she and the angels three
Before God's face shall stand:
There they shall pray among themselves,
And sing at His right hand.
O silent wood, I enter thee
With a heart so full of misery
For all the voices from the trees
And the ferns that cling about my knees.
In thy darkest shadow let me sit
When the grey owls about thee flit:
There I will ask of thee a boon,
That I may not faint or die or swoon.



Gazing through the gloom like one

Whose life and hopes are also done,
Frozen like a thing of stone,
I sit in thy shadow but not alone.
Can God bring back the day when we two stood
Beneath the clinging trees in that dark wood?
Ope not thy lips, thou foolish one,
Nor turn to me thy face:
The blasts of heaven shall strike me down
Ere I will give thee grace.
Take thou thy shadow from my path,
Nor turn to me and pray:
The wild, wild winds thy dirge may sing
Ere I will bid thee stay.
Lift up thy false brow from the dust,
Nor wild thine hands entwine
Among the golden summer-leaves
To mock the gay sunshine.
And turn away thy false dark eyes,
Nor gaze into my face:
Great love I bore thee; now great hate
Sits grimly in its place.
All changes pass me like a dream,
I neither sing nor pray;
And thou art like the poisonous tree
That stole my life away.






O God, forgive me that I merged
My life into a dream of love!
Will tears of anguish never wash
The poison from my blood?
Love kept my heart in a song of joy,
My pulses quivered to the tune;
The coldest blasts of winter blew
Upon me like sweet airs in June.
Love floated on the mists of morn.
And rested on the sunset's rays;
He calmed the thunder of the storm,
And lighted all my ways.
Love held me joyful through the day,
And dreaming ever through the night:
No evil thing could come to me,
My spirit was so light.
Oh Heaven help my foolish heart
Which heeded not the passing time
That dragged my idol from its place
And shattered all its shrine!
Life and night are falling from me.
Death [and day] are opening on me.
Wherever my footsteps come and go
Life is a stony way of woe.
Lord, have I long to go?
Hollow hearts are ever near me,
Soulless eyes have ceased to cheer me:
Lord, may I come to Thee?


life and youth and summer weather
To my heart no joy can gather:

Lord, lift me from life's stony way.

Loved eyes, long closed in death, watch o'er me
Holy Death is waiting for me
Lord, may I come to-day?
My outward life feels sad and still,
Like lilies in a frozen rill
I am gazing upwards to the sun,
Lord, Lord, remembering my lost one.1
O Lord, remember me!
How is it in the unknown land?
Do the dead wander hand in hand?
Do we clasp dead hands, and quiver
With an endless joy for ever?
Is the air filled with the sound
Of spirits circling round and round?
Are there lakes, of endless song,
To rest our tired eyes upon?
Do tall white angels gaze and wend
Along the banks where lilies bend?
Lord, we know not how this may be;
Good Lord, we put our faith in Thee
O God, remember me.

I do not know of any lost one, unless the reference is to the still-born infant (1861). I
learned however of late years from Mr. James Siddal (brother of Lizzie) that, shortly before her
acquaintance with Dante Rossetti, she had been in lengthened and very exhausting attendance on
the sick-bed of another much-loved brother, whose illness ended in death. Possibly this is the
allusion as also in the line Loved eyes etc.


Reading 5.
[SOURCE: William Michael Rossetti, Dante Gabriel Rossetti as Designer and Writer (London:
Ellis, 1895). Excerpts.]


As though mine image in the glass
Should tarry when myself am gone.



page: 4
I add here a very few personal particulars, simply as memoranda for guidance and reference.
Gabriel Charles Dante Rossetti, who from 1850 or thereabouts called himself Dante Gabriel
Rossetti, was the son of Gabriele Rossetti, a political exile from the Neapolitan kingdom, and of
Frances Mary Lavinia (Polidori), an Englishwoman of parentage Italian (Tuscan) on the fathers
side. He was born in London on 12th May 1828. Gabriele Rossetti was Professor of Italian in
Kings College, London, and subsisted by teaching his

page: 5

language; in letters he was known as a patriotic poet, and as a speculative commentator upon
Dantes writings, and upon other kindred branches of literature. Dante Gabriel had an elder sister,
Maria Francesca (who died in 1876), and a younger brother and sister, William Michael and
Christina Georgina. He was educated in Kings College School, which he quitted in or about
1843 to study as a painter, becoming a student in the Antique School of the Royal Academy, and
afterwards benefiting from the friendly guidance of the painter Ford Madox Brown. In 1848 he
associated himself with three rising artistsWilliam Holman Hunt, John Everett Millais, and
Thomas Woolnerin founding the so-called Prraphaelite Brotherhood, with a view to a reform
or re-development of art. There were three other members of the Brotherhood, Frederic George
Stephens, James Collinson, and William Michael Rossetti; Collinson seceded after a while, and
Walter Howell Deverell filled his place. Rossetti exhibited his first oil-picture, The Girlhood of
Mary Virgin, in 1849; he soon afterwards resolved to withhold his works from exhibition
altogether. In 1860 he married Elizabeth Eleanor Siddal, daughter of a Sheffield cutlershe died
in 1862. Rossetti, who had already made some mark as a poet by compositions printed in The
Germ, 1850, and in The Oxford and Cambridge Magazine, towards 1856, published his first
volume, the translations named The Early Italian Poets, in 1861; in 1870 appeared the
volume Poems, and in 1881 the same volume with some modification of its contents, and
the Ballads and Sonnets. He died on 9th April 1882, at Birchington-on-Sea, near Margate. The
final stage of his disease was urmia; but insomnia

page: 6
dating from about 1867, and consequent abuse of chloral as a soporific, were the root of the evil.
At Birchington he lies buried, under a figured Irish cross monument designed by Madox Brown.

page: 21
The intercourse of my brother with Mr. Ruskin began in the spring of 1854. I find the facts
recorded thus in a letter of 14th April to Madox Brown: McCracken of course sent my drawing
to Ruskin, who the other day wrote me an incredible letter about it, remaining mine respectfully
(! !), and wanting to call. I of course stroked him down in my answer, and yesterday he came. . .
He seems in a mood to make my fortune. Mr. McCracken, inspirited by Ruskins praise of
the watercolour drawing (seemingly the Dantesque subject), liberally paid for it 50, instead of
the stipulated 36. Between the critic and the painter

page: 22
the intercourse was for a long while truly affectionate on both sides. With my brotheras I dare
say with most other personsMr. Ruskin assumed the attitude of a man who could enlighten
him on matters of theory and principle in art, and could guide his steps in the right path; but at
the same time he amply recognized and honoured his gifts of artistic invention, and deferred to

his actual technical attainmentneither overrating its amount nor undervaluing its calibre. For
his part, my brother had a very deep regard for the tender and generous traits of Mr. Ruskins
character, and took pleasure in the quaintness as well as the richness of his mind. For some years
they saw a great deal of one another, Ruskin being frequently in Rossettis studio, and Rossetti
not seldom in Ruskins hospitable family-mansion at Denmark Hill, Camberwell. Miss Siddal,
with whom my brother had been in love since 1851 or thereabouts, and to whom he introduced
Mr. Ruskin, was a bond of union between them; for the Graduate took a very sympathetic interest in her, and in her limited but refined artistic faculty, and proved the sincerity of his feeling
by more than one munificent act. Gradually the intimacy between the two friends relaxed.
Rossetti, as he advanced in years, in reputation, and in art, became less and less disposed to
conform his work to the likings of any Mentoreven of one for whom he had so genuine an
esteem as he entertained for Mr. Ruskin; while the latter, serenely conscious of being always in
the right, laid down the law, and pronounced judgment tempered by mercy, with undeviating
exactness. At last the relations between the painter and the critic became strainedone was so
earnest to enlighten the other, and that other so difficult

page: 23
to be enlightened out of his own perceptions and predilections; and it may have been in 1865 or
1866 that Ruskin and Rossetti saw the last of one another mutually regretful, and perhaps
mutually relieved, that it should be the last. A friendship once so warm, based on such solid
grounds of reciprocal esteem suggesting reciprocal concession, should not have terminated thus:
but so it did terminate, and it remained unrenewed.

page: 27
Letters from Mr. Ruskin continue throughout this year. They speak of works by Rossetti, but in
terms not always conducive to identification. One design is termed a duet between Ida and
you. Ida was the fancy-name (allusive I think to Tennysons Princess) which Ruskin bestowed
upon Miss Siddal: he liked this design better than any previous work which Rossetti had
produced for him, except the Man with boots and lady with golden hairof which the correct
title is La Belle Dame sans Merci .


In the spring of this year my brother, after a long engagement, protracted partly by the always
delicate and often perilous condition of her health, married Miss Siddal, and settled down with
her in the chambers, considerably enlarged for the occasion, which he had occupied for several
years at No. 14 Chatham Place, Blackfriars Bridge. One small thing which he did about this time
was to collect together, into a handsome and solid scrapbook presented to him by a lady friend, a
number of the pencil-drawings and sketches which had accumulated on his hands within the last
few years. He continued adding to this collection from time to time, and every now and then he
sold some of the items. A large number of them, extracted from the scrapbook and mounted
singly, remained up to the day of his death, and were disposed of, among other works of his, at
the auction-sale at Christies in May 1883. I find a letter from Mr. Ruskin dated in September
1860, saying that he had been looking over my

page: 38
brothers book of sketches, and particularly liked those of his wife, which were numerous, and
marked by a peculiar cachet of delicacy and grace.


Reading 6.
[SOURCE: Virginia Surtees. The Diary of Ford Madox Brown (Yale University Press:
New Haven & London, 1981). Excerpts.]





The Diary of Ford Madox Brown

7-10 October 1854

6th Called on Dante Rossetti. Saw Miss Siddal, 69 looking thinner and more deathlike and more
beautiful and more ragged than ever; a real artist, a woman without parallel for many a long year.
Gabriel as usual diffuse and inconsequent in his work. Drawing wonderful and lovely Guggums
one after another, each one a fresh charm, each one stamped with immortality, and his picture
never advancing. However, he is at the wall, and I am to get him a white calf and a cart to paint
here; would he but study the golden one a little more. Poor Gabriello <>


Elizabeth Siddal (1834 (sic)-1862) had sat to Rossetti since 1850. There was an understanding if not a
definite engagement between them. Her beauty and grace, and the pathos emphasized by her ill-health,
informed nearly all Rossettis work until her death. Gug, Guggums, were pet-names they conferred
on one another. Brown, who used the earlier spelling of her surname (though the final l was discarded by
others at Rossettis insistence), was always her champion and admired her imaginative and melancholy

The Diary of Ford Madox Brown

5 November-4 December1854

12th Gabriel came to town to see Miss Siddal, getting on slowly with his calf he paints it in all
like Albert Durer hair by hair and seems incapable of any breadth but this he will get by going
over it from feeling at home. From want of habit I see nature bothers him but it is sweetly
drawn & felt.
The Diary of Ford Madox Brown

8-17 March1855

10th .I had a letter from Rossetti, Thursday, saying that Ruskin had bought all Miss Siddals
(Guggums) drawings, and said they beat Rossettis own. This is like Ruskin, the incarnation of
exaggeration. However, he is right to admire them. She is a stunner and no mistake. Rossetti once told me that, when he first saw her, he felt his destiny was defined. Why does
he not marry her?
The Diary of Ford Madox Brown

18 April-3 May 1855

21st .Rossetti & Miss Sid came per bus to night (5 hours).
22nd R. & Miss Sid here all day, one of perfect repose talk till 2 a.m.

The Diary of Ford Madox Brown

4-20 May 1855

20th to town to see if Rossetti would join in a newly projected exhibition, 69 being of the opinion
that unless he & Anthony would that it could have no chance. Of course he would not, being the
incarnation of perverseness. Miss Siddall there looking better.

According to W.M. Rossetti this was a plan to exhibit work apart from the R.A.

The Diary of Ford Madox Brown

6-16 August 1855

6th .These ancient pistols fired away in the stile common to species with loud report &
much smoke till at last they all went off together about 12 & I remained talking to Rossetti till 3
a.m. he showed me a drawer full of Guggums, God knows how many, but not bad work I
should say for the six years he has known her. It is like a monomania with him. Many of them
are matchless in beauty however & one day will be worth large sums.
13th Rossetti & Miss Siddal here behaving (Rossetti) very badly.
16th Emma went to town with Miss Siddall before Rossetti was come in from his rooms at the
Queens Head,87 so that when he did come his rage knew no bounds at being done out of the
society of Guggum, and vented itself in abuse of Emma, who was always trying to persuade
Miss Sid that he was plaguing her etc. etc., whereas of course Miss Sid liked it as much as he
did, etc. etc. ... I did not know whether to laugh most or to be angry, so did both, laughed at him
and damned him, and at length thought it best to tell him where he could find them as Betsey was
to follow them as soon as she could dress Nolly & join them in Kentish Town. This appeased
him & presently he started. I took a shower bath not having had one since Miss Sid came, she
having my room.


[footnote omitted]

The Diary of Ford Madox Brown


22 October-7 December

22nd October Lastly I have lent 15 to Gabriel, he having spent 20 of Guggums with which
she was to have gone to France so that otherwise she would have been impeded. She is gone & I
hope Gabriel will work all the better for it.
The Diary of Ford Madox Brown

28 April-11 May 1856

Wednesday Miss Siddall came here & stayed the night & the next day to Miss Siddalls Lodgings.32 Were going to meet them along with Gabriel who came thinking to find him here, it
appears (from some freak or notion in his head) that Emma sets Miss S. against him. He did not
speak one word to Emma either how dy do or good bye. I did not notice this by on Emmas
telling about it next day I thought it would not do to put up with this so wrote to him asking
explanation which is not yet come to hand.

In Weymouth Street. Many domestic rows were occasioned by Emma supposedly inciting Miss Siddal
to disobey Rossetti.

The Diary of Ford Madox Brown

11 May-22 June 1856

22nd June Since last entry I worked at Cromwell till 29 th, firework day,41 when I settled it as
finished (28 hours). However, Gabriel came to fetch Miss Siddall the morrow & gave me more
work to do. Emma was to go

[footnote omitted]

The Diary of Ford Madox Brown

22 June- 10 July 1856


on saturday with Miss Sid to Ramsgate but Gabriel stopped her & was very bearish again, so
friday & saturday were spent getting her off there.
The Diary of Ford Madox Brown

7-26 July 1856

Wedy 16th .Emma called on Miss
Sid yesterday who is very ill & complaining much of Gabriel. He seems to have transferred his
affections to Annie Miller & does nothing to [but] talk of her to Miss Sid. He is mad past care (6
The Diary of Ford Madox Brown

26 September- 9 October 1856

8th painted at William Rossettis till 12 from 8. Gabriel came in, William wishing to [go] early
Gabriel proposed that he should wait five minutes & he would go to. When William being got to
sleep on the sofa Gabriel commenced telling me how he intended to get married at once to
Guggum & then off to Algeria!!!81 & so poor Williams 5 minutes lasted will past 2 a.m.
painted at the English Autumn afternoon (8 hours).

Algeria was recommended as a suitable climate for Miss Siddals health. Their friend Barbara Leigh
Smith, amateur landscape painter, illegitimate cousin of Florence Nightingale, and advocate for womens
rights, was going there in the autumn with her sister Isabella and brother Benjamin. But on this occasion
Miss Siddal got no farther than Bath.

16 March 1857
16th March .Miss Siddal has been here for 3 days & is I fear dying. She seems to hate Gabriel
in toto. Gabriel had settled to marry at the time I put down in this book & she says told her he
was only waiting for the money of a picture to do so, when, lo the money being paid, Gabriel

brought it & told her all he was going to pay with it & do with it, but never a word more about
marriage. After that she determined to have no more to
The Diary of Ford Madox Brown

16-22 March 1857

do with him. However, he followed her to Bath9 & again some little while ago promised marriage immediately, when since he has again postponed all thoughts of it till about a fortnight ago,
having found Miss Sid more than usually incensed against him, he came to me & talked
seriously about it & settled all he was to do. Again the next morning he called & said the only
thing that prevented him from buying the license was want of tin, upon which I said if it was this
that prevented it I would lend him some. He agreed to this & a few days after borrowed 10 but
spent it all somehow & last night came for one more. This makes with 6 to Miss Sid, 42.10. Of
course I am very glad to lend it to him but he has quite lost her affection through his extraordinary proceedings. He does not known his own mind for one day.
16th [15th] Sunday Touched again at the man against the tree & all day with Gabriel who is so
unhappy about Miss Sid that I could not leave him. In the evening to fetch Emma from Miss Sid
at Hampstead, & coming hone Hunt came in & talked about a college plan & staid until 12 10 (2

See diary, 8 Oct. 1856, p. 191. In December Elizabeth Siddal had gone to Bath for her health.



Reading 7.
[SOURCE: Theodore Watts and F. G. Stephens. Dante Gabriel Rossetti. Athenaeum 15.4 (1882).
Incorporated in: Theodore Watts-Dunton. Old Familiar Faces (New York: E.P. Dutton & Co.,
1916). II. Dante Gabriel Rossetti, 18281882. Excerpt.]


p. 4


In the spring of 1860 he married Elizabeth Eleanor Siddall, who being very beautiful was
constantly painted and drawn by him. She
p. 75
had one still-born child in 1861, and died in February, 1862. He felt her death very acutely, and
for a time ceased to write or to take any interest in his own poetry. Like Prospero, indeed, he
literally buried his wand, but for a time only. From this time to his death he continued to
produce pictures, all of them showing, as far as technical skill goes, an unfaltering advance in his



Reading 8.
[SOURCE: William Sharp, Dante Gabriel Rossetti: A Record and Study (London: MacMillan,
1882). Excerpt from Chapter 1. Life.]

This souls labour shall be scannd

And found good.Wellingtons Funeral





Early in 1860 Rossetti made great changes at 14 Chatham Place, enlarging the
accommodation and adding in other ways to the comfort of his residence, and here in the
mating time o the year he brought home his wife, Elizabeth Eleanor Siddall. This lady, who
was very beautiful, and who showed brilliant promise as a colourist, he had known for a
considerable time, and the short-lived happiness of their union in some respects recalls another
marriage of like with like when the author of Aurora Leigh married the author of The Ring and
the Book, Her face is very familiar in compositions belonging to this period, but though there are
one or two interesting portraits of her the best likeness in every way is the pathetically faithful
face of Beatrice in the lovely Beata Beatrix belonging to Lord Mount-Temple, painted,
indeed, subsequent to the death of Mrs. Rossetti, but none the less a direct portrait. Several


friends possess pencil and other drawings of her as she appeared before her husband in daily life,
many of them of exI.



quisite and delicate execution, and in each there is to be traced the artist lovers gaze as it caught
pose after pose and expression after expression, the latter, however, varying more in shades of
sadness, for it seemed almost as if a premonition of early death overshadowed her life. In the
year following their marriage a daughter was born, but only for death, and in February of 1862
Mrs. Dante Rossetti herself suddenly died. The blow was in many respects an exceptionally
terrible one to Rossetti. In the impulse of his grief it came about that, before the coffin-lid was
closed on the face he should not see on earth again, he hastily gathered together the MSS. of the
greater number of the poems now so familiar in England and America, and laid them as a last gift
on his wifes breast. As his chief friend, Mr. Theodore Watts, said in the obituary notice in the
Athenaeum: like Prospero he literally buried his wand.


Reading 9.
[SOURCE: T. Hall Caine. Recollections of Dante Gabriel Rossetti. (Boston: Roberts

Brothers, 1883) by T. Hall Caine. Excerpt from Chapter I.]

Excerpt from Chapter I.
And now we come to incidents in Rossettis career of which it is necessary to treat as briefly as
tenderly. Among the models who sat to him was Miss Elizabeth Eleanor Siddal, a young lady of
great personal beauty, in whom he discovered a natural genius for painting and a noticeable love
of the higher poetic literature. He felt impelled to give her lessons, and she became as much his
pupil as model. Her water-colour drawings done under his tuition gave proof of a wonderful eye
for colour, and displayed a marked tendency to style. The subjects, too, were admirably composed and often exhibited unusual poetic feeling. It was very natural that such a connection
between persons of kindred aspirations should lead to friendship and finally to love.
Rossetti and Miss Siddal were married in 1860. They visited France and Belgium; and
this journey, together with a similar one undertaken in the company of Mr. Holman Hunt in
1849, and again another in 1863, when his brother was his companion, and a short residence on
the Continent when a boy, may be said to constitute almost the whole sum of Rossetti's
travelling. Very soon the ladys health began to fail, and she became the victim of neuralgia. To
meet this dread enemy she resorted to laudanum, taking it at first in small quantities, but eventually in excess. Her spirits drooped, her art was laid aside, and much of the cheerfulness of
home was lost to her. There was a child, but it was stillborn, and not long after this disaster, it
was found that Mrs. Rossetti had taken an overdose of her accustomed sleeping potion and was
lying dead in her bed. This was in 1862, and after two years only of married life. The blow was a
terrible one to Rossetti, who was the first to discover what fate had reserved for him. It was some
days before he seemed fully to realise the loss that had befallen him, and then his grief knew no
bounds. The poems he had written, so far as they were poems of love, were chiefly inspired by
and addressed to her. At her request he had copied them into a little book presented to him for the
purpose, and on the day of the funeral he walked into the room where the body lay, and,
unmindful of the presence of friends, he spoke to his dead wife as though she heard, saying, as
he held the book, that the words it contained were written to her and for her, and she must take
them with her for they could not remain when she had gone. Then he put the volume into the
coffin between her cheek and beautiful hair, and it was that day buried with her in Highgate
Excerpt from Chapter II.


Rossetti had buried the only complete copy of his poems with his wife at Highgate, and for a
time he had been able to put by the thought of them; but as one by one his friends, Mr. Morris,
Mr. Swinburne, and others, attained to distinction as poets, he began to hanker after poetic
reputation, and to reflect with pain and regret upon the hidden fruits of his best effort. Rossetti
in all love of his memory be it spokenwas after all a frail mortal; of unstable character: of
variable purpose: a creature of impulse and whim, and with a plentiful lack of the backbone of
volition. With less affection he would not have buried his book; with more strength of will he
had not done so; or, having done so, he had never wished to undo what he had done; or having
undone it, he would never have tormented himself with the memory of it as of a deed of
sacrilege. But Rossetti had both affection enough to do it and weakness enough to have it
undone. After an infinity of self-communions he determined to have the grave opened, and the
book extracted. Endless were the preparations necessary before such a work could be begun. Mr.
Home Secretary Bruce had to be consulted. At length preliminaries were complete, and one
night, seven and a half years after the burial, a fire was built by the side of the grave, and then the
coffin was raised and opened. The body is described as perfect upon coming to light.
Whilst this painful work was being done the unhappy author of it was sitting alone and
anxious, and full of self-reproaches at the house of the friend who had charge of it. He was
relieved and thankful when told that all was over. The volume was not much the worse for the
years it had lain in the grave. Deficiencies were filled in from memory, the manuscript was put in
the press, and in 1870 the reclaimed work was issued under the simple title of Poems.

Supplement: On the Exhumation of Rossettis Poems

[SOURCE: The Dream Lady of Rossetti (Newspaper Article). Trove. Digitised Newspapers and
More. ( Retrieved February 10, 2015)]

The Advertiser, Adelaide, Saturday 22 November 1913

Page 7


The love story of Dante Gabriel Rossetti, the famous painter of The Pre-Raphaelite
Brotherhood, and a poet whose sonnets and ballads had the simplicity and the mystical beauty
of the mediaeval spirit, is as tragic as any tale of love in the worlds romance.


The face of the woman who heard the call of death even when the bells were ringing for
her marriage looks out forever from the pictures which made Rossetti famous. Years after he had
called out passionate words of grief above the white beauty of her lifeless body, it was her face
which haunted his vision when he stood before his easel with his brush poised over his palette.
And in many of his poems the spirit of that dream lady who was his wife seemed to guide his
hand in a ghostly way, and to lead his imagination into unearthly realms.
The Girl in the Bonnet Shop.
Rossetti was 22 years of age when he met Elizabeth Siddall. Already this son of Italian
refugees had gained renown as a poet and painter of brilliant promise, the pioneer of a new
school of artistic philosophy at war with the stale old conventions in England, and the friend and
leader of that little coterie of artistsincluding Holman Hunt, Millais, and Madox Brownwho
had formed themselves into the society of the Pre-Raphaelite Brotherhood. Their watchwords
were Simplicity and Nature, but Dante Gabriel Rossetti had inherited a genius from his
Italian forefathers, and had a spiritual emotion of his own which distinguished his work from
that of his comrades in art.
A young man of passionate moods, changing quickly from boyish gaiety to morbid depression, ready for any mirth-making adventure, but stealing away afterwards to brood over
queer, mystical thoughts in loneliness, touched at times by the spiritual ecstasy of Dante in his
immortal love for Beatrice, as a symbol of almost divine loveliness in womanhood, Rossettis
heart had not yet been captured by any lady.
But it was set on fire at once when fellow-painter, named Deverell, introduced him to a
new modelElizabeth Siddall. Passing one day by a bonnet shop in Leicester-square, William
Deverell had been struck by the extraordinary beauty of a tall young girl sitting behind the window working with her needle. She had a long, oval face with a brilliant complexion, pale blue
eyes, and a mass of gold red hair. Her long eyelashes touched her cheeks when she drooped her
eyes, and she had a bow-like mouth with ripe and undermined lips. Yet the girls faceso
perfect in sensuous beautywas illumined by a spiritual light of purity. She had the look of
one, said a friend of Rossettis, who read her Bible and said her prayers every night, which she
probably did. She was described also as having an unworldly simplicity and purity.
Dantes Beatrice Born Again.
Young Deverell sent his mother to persuade the girl, who was then hardly 17, to sit as
model for his pictures. Timid and shy as she was, she consented, and sat for the picture called
The Duke with Viola listening to the Court Minstrels, from Shakespeares Twelfth Night.
The girl herself was, of course, Viola, and Rossetti sat for the head of the Jestera strange
association of two people whose lives were to be joined in tragedy. It was during these sittings
that Rossetti fell deeply in love with Elizabeth Siddall. She seemed to him an incarnation of all
his early visions. She was his dream lady whose face he had seen when he first began to write
his poems of love. It was as though Dantes Beatrice had been born again to be the mystical lady

of Dante Rossetti. He sketched her again and again, in every position. Her bow-like mouth, her
gold-red hair, her wistful eyes, filled his canvases and his sketch-books. He could paint no other
kind of beauty.
The girl had but little education, but Rossetti became her master, teaching her by love.
She had never handled a pencil or a paintbrush, but, inspired by his enthusiasm, she learnt to
draw under his tuition, and her lover was startled to see that she had a wonderful sense of color
and that her water-color paintings were extraordinarily like his own conceptions of beauty. It
seemed as though his spirit spoke in her. She began to write poetry, and again it was as though
she revealed his own secret ideas. These two were mated by a strange spiritual affinity.
A Picture of Breathless Horror.
Not yet could they become husband and wife. Rossetti was desperately poor, in spite of
his reputation. He had to satisfy his ardent love by constant writings, by long excursions into the
country, by a boy and girl companionship. All his letters at this time were full of enthusiastic
words about her charms and loveliness, Lizzie is looking lovelier than ever, he wrote to
Madox Brown, and later, Everyone adores and reveres Lizzie. I made sketches of her with
flowers stuck in her dear hair the other day. He was delighted when Ruskin called her a noble,
glorious creature. Whenever they were parted, even for a little while, he wrote poems to her or
light-hearted, exuberant jingles.
But gradually a cold fear crept into his heart. The girls health was the cause of a growing
anxiety. In the midst of the sunshine of their love Deaths icy breath spoke with a dreadful
warning. She drooped. The bloom on her cheeks brightened to a hectic flush. There was an
unearthly light in her large blue eyes. A doctor who was called in pronounced a terrifying
verdict: Elizabeth Siddall had curvature of the spine.
Rossetti was grief-stricken and shed passionate tears. It seems hard to me when I look at
her sometimes, he wrote, working, or too ill to work, and think how many without one tithe of
her genius or greatness of spirit have granted them abundant health and opportunity to labor
through the little they can or will do.
In 1860 they were married and this union was a source of profound joy to both of them.
Yet even on their honeymoon in France some foreboding of tragedy spoilt their laughter, their
comradeship, their thanksgiving. It was so strong on Rossetti and he was so powerless to resist it
that he drew a strange picture, called How They Met Themselves, in which a lover and his
lady, the latter drawn from Miss Siddall, are confronted in a dark wood by the ghosts of
themselves as a presage of death. The picture has been described as one of breathless horror,
and there is no doubt that Rossetti was inspired by morbid emotions when he produced it at such
a time.
They returned from the honeymoon to their house in Chatham Place, but from the first
the beautiful girl languished and lost her strength. She was unable to enter into the gaiety and
Bohemian ways of a man who in spite, of his devotion to Art, was of wayward moods, eager for
the joys of life, for comradeship, for the intoxicating wine of youth. After the first year of their
marriage he left his wife too often alone, and went upon adventures of which he afterwards

repented with deep remorse. Faithful to her in spirit, he was sometimes tempted to infidelity, and
fell into the temptations of the artistic temperament which hated restraint. Sometimes Elizabeth
Siddall, waiting at home for him, knew the jealous hunger of the heart which is the agony of
Into the Dark Woodland.
Then, one night, Rossetti came home late from a drawing class and found his wife lying
unconscious on her bed with a bottle of laudanum by her side. She had been taking the drug
under medical orders, but had miscalculated the dose. Rossetti was terror-stricken. He sent for
four doctors, and they worked for hours trying to resuscitate the unconscious woman. Rossetti
was in the torture of despair. Distractedly he ran out of the house and, white as death, staggered
into the rooms of his friend, Ford Madox Brown, at 5 oclock in the morning. Two hours
afterwards the doctors knew that their labors were in vain. Rossettis dream-lady had gone into
the dark wood-land.
The poet-painter behaved during the inquest and the days before the funeral with a noble
dignity and courage. But he had the air of a man whose heart had died. Unavailing regrets,
remorse for some unfaithful hours, had stuck sharp swords into his soul. Before the coffin was
closed upon the pale loveliness of the dead lady Rossetti left the friends who surrounded him
and, taking a manuscript book of unpublished poems, bent over the body of his wife and called
to her by name and spoke strange and tender words, as though she could hear him, and placed
the book between her white cheek and her gold-red hair.
An Offering of Love.
It was an act of great renunciation, a tribute of love, a confession of remorse. In that
manuscript book was Rossettis claim to immortality among the poets the sonnets which he had
written at midnight hours when his own soul had spoken to him, when the fire of genius had
burned in him. But, as he told his friends, they had been written when his beautiful wife had
been suffering in loneliness, and when he might have been attending to her. The solitary text of
them should go with her to the grave, and his ambitious dreams should lie buried with his wife.
So it was that the finest poems of Dante Gabriel Rossetti lay beneath the earth in Highgate
Cemetery, and the world knew them not.
Seven years passed. From the house to which he had brought his bride he moved to
Cheyne-row, Chelsea. During those seven years his fame as a painter increased so that he was
acknowledged as a great master of art. The face of his dream-lady became familiar to the world.
It was known as the Rossetti type. Elizabeth Siddalls beauty was perpetuated by the man who
was haunted with it. But he was not happy with his fame. His outbursts of gaiety, his wild spirits,
his gifts of comradeship, his sweetness and nobility of character, were clouded by moods of
morbid despair and intense gloom. He became a victim of his drug habit; once he nearly killed
himself by taking three doses of nux vmica, as he was to lunch with a friend, and would so be
prevented from taking the doses separately. His limbs became rigid, his eyes seemed to burst out

of their sockets, and he was terror-stricken. It was only with a mighty effort that he rushed out of
the house and walked and walked until the effects of the drug wore off. After that he abandoned
nux vmica, but took to chloral to cure the terrible insomnia which afflicted him after his wifes
death. That drug was not so violent in its effects, but more insidious. It jangled his nerves and
gave dark visions to his brain.
Back from the Grave.
Gradually he was assailed with a terrible temptation. Those poems of his! The poems that
lay buried in Highgate Cemetery! Had he been right in burying his genius? Was he not robbing
the world of a noble gift? Was he not robbing himself of a poets laurel? Perhaps he had been a
little mad to make such an act of renunciation. It was unnecessary, a foolish sentiment!
The idea caught hold of him. It became an obsession. To get the poems back again was a
craving with him. The resurrection of all his sonnets seemed to him a sacred duty to Literature.
After battling with intense desires he yielded to them, and approached the Home Secretary for
permission to have the grave opened. After prolonged difficulties consent was obtained, and one
night, seven and a half years after the funeral of Elizabeth Siddall, Rossetti sat in his house with
his head in his hands, a prey to horrible doubts and agonies, while at Highgate Cemetery a fire
was lighted by the side of the grave and the dreadful deed was done. The manuscript book was
taken from its place between a white cheek and a mass of gold-red hair, the beautiful body of
Elizabeth Rossetti still being perfect as when she lay upon her bed of death.
Rossetti obtained his poems, and when they were published they lifted him to great
heights of fame. But they did not bring him happiness, and until his own death he was tortured
by the memory of that opened grave.
Article identifier
Page identifier
APA citation
THE DREAM LADY OF ROSSETTI. (1913, November 22). The Advertiser (Adelaide, SA : 1889 - 1931), p.
7. Retrieved February 11, 2015, from
MLA citation
"THE DREAM LADY OF ROSSETTI." The Advertiser (Adelaide, SA : 1889 - 1931) 22 Nov 1913: 7. Web. 11
Feb 2015 <>.



Reading 10.
[SOURCE: T. Hall Caine, My Story (London: Heinemann, 1908). Excerpt.]



The next of my impressions was that Rossetti had never forgiven himself for the weakness of yielding to the importunity of friends and the impulse of literary ambition which had led
him to violate the sanctity of his wifes grave in recovering the manuscripts he had buried in it.
And above all, it was my impression that Rossetti had never ceased to reproach himself with his
wifes death, as an event that had been due in some degree to failure of duty on his part, or
perhaps to something still graver.
Let me not seem to have forgotten that a generous soul in the hours of deepest contrition
will load itself with responsibilities that are far beyond its own, and certainly it was not for me to
take too literally all the burning words of self-reproach which Rossetti heaped upon himself; but
if I had now to reconstruct his life afresh from the impressions of that night, I think it would be a
far more human, more touching, more affectionate, more unselfish, more intelligible figure that
would emerge than the one hitherto known to the world.


It would be the figure of a man who, after engaging himself to one woman in all honour
and good faith, had fallen in love with another, and then gone on to marry the first out of a
mistaken sense of loyalty and a fear of giving pain, instead of stopping, as he must have done if
his will had been stronger and his heart sterner, at the door of the church itself. It would be the
figure of a man who realised that the good woman he had married was reading his secret in spite
of his efforts to conceal it, and thereby losing all joy and interest in life. It would be the figure of
a man who, coming home late at night to find his wife dying, probably by her own hand, was
overwhelmed with remorse, not perhaps for any unkindness, any want of attention, still less any
act of infidelity on his part, but for the far deeper wrong of failure of affection for the one being
to whom affection was most due.
Thus the burial of his manuscript in his wifes coffin was plainly saying, This was how I
loved you once, for these poems were written to and inspired by you; and if I have wronged you
since by losing my love for you, the solitary text of them shall go with you to the grave. Thus
the sadness and gloom of later days, after the poet had repented of his sacrifice and the poems


been recovered and published, were clearly showing that Rossetti felt he had won his place

among the English poets only by forfeiting the tragic grace and wasting the poignant pathos of
his first consuming renunciation. And thus, too, the solitude of his last yearswith its sleepless
nights and its delusions born of indulgence in the drugwas not the result of morbid brooding
over the insults of adverse critics, but of a deep-seated if wholly unnecessary sense as of a curse
resting on him and on his work, whereof the malignancy of criticism was only one of many
manifestations. In this reading of Rossettis life there is no room at all for any of the gross
accusations of ill-treatment or neglect which have been supposed, by some of his less friendly
judges, to have burdened his conscience with regard to his wife.
There was not one word in his self-reproach which conveyed to my mind a sense of
anything so mean as that, and nothing I knew of Rossettis tenderness of character would have
allowed me to believe for a moment that he could be guilty of conscious cruelty. But there was
indeed something here that was deeper and more terrible, if more spiritualone of those tragic
entanglements from which there is no escape, because fate itself has made them.


All I knew of Rossetti, all he had told me of himself, all he had revealed to me of the
troubles of his soul, all that had seemed so mysterious in the conduct of his life and the moods of
his mind, became clear and intelligible, and even noble and deeply touching, in the light of his
secret as I thought I read it for the first time on that journey from Cumberland to London. It lifted
him entirely out of the character of the wayward, weak, uncertain, neurotic person who could put
up a blank wall about his existence because his wife had died by the accident of miscalculating a
dose of laudanum; who could do a grave act and afterwards repent of it and undo it; who could
finally shut himself up as a hermit and encourage a hundred delusions about the world because a
rival poet had resented his success. Out of all this it raised him into the place of one of the great
tragic figures of literature, one of the great lovers, whose lives as well as their works speak to the
depth of their love or the immensity of their remorse.
It has only been with a thrill of the heart and a trembling hand that I have written this, but
I have written it; and now I shall let it go, because I feel that, however it may at first distress the
little group who are all that are left of Rossettis


friends, it is a true reading of the poets soul, and one that ennobles his memory. I wrote it all, or
the substance of it all, with the story of another incident narrated in this chapter, twenty-five
years ago, but I did not attempt to publish it then from sheer fear of lowering the temperature of
reverence in which I thought Rossettis name ought to live. But after a quarter of a century of
conflicting portraituremuch of it very true, some of it very false, all of it incompleteI feel
that the truth of the poets life as it revealed itself to me (or as I thought it revealed itself to me)
can only have the effect of deepening the admiration and affection with which the world regards
And speaking for myself, I can truly say that out of the memory of that terrible journey
only one emotion remained, and that was a greater love than ever for the strong and passionate
soul in the depths of its abased penitence. It was just daylight as we approached London, and

when we arrived at Euston it was a rather cold and gloomy morning. Rossetti was much
exhausted when we got into the omnibus that was waiting for us, and when we reached Cheyne
Walk, where the blinds were still down in all the windows, his spirits were very low. I did my
best to keep a good heart for his sake as well as


my own; but well do I remember the pathos of his words as I helped him, now feebler than ever,
into his houseThank God! Home at last, and never shall I leave it again!

[SOURCE: Frederick M. Tisdel, Rossettis House of Life, Modern Philology, Volume XV
September 1917. Number 5. Excerpt.]

Rossettis House of Life


It is true that of these sonnets having to do with a new love The Love-moon and Life-inLove have some general similarities to two sonnets in Dantes Vita Nuova.1 Dante tells how the
new feeling for the lady of compassion threatens to dim the loving memory of his blessed lady
Beatrice, and in two sonnets chides the eyes and chides the heart for yielding to the new love.
But the Rossetti sonnets are like Dantes only in the general conception, not in detailed workmanship. They may owe something to Dante, yet there is reason to believe that they are not mere
literary exercises, but represent a real experience of the poet, the tragedy of conflicting loves.
Lady Burne-Jones, in speaking of her first meeting with the Rossettis in 1860, said, I then
received an impression which never wore away, of romance and tragedy between her and her
husband.2 And Holman Hunt has referred to an experience of Rossetti with another woman than
Miss Siddal about 1857.3 But these are only vague references. Hall Caine is more specific. In
speaking of the change which came into the poets life in the late fifties, when he became
intimate with Burne-Jones, Swinburne, and the Morrises, he says:
What effect these new friendships, any or all of them, may have had on the relation in which he still stood
to Miss Siddal, it would perhaps be hard to say, but I think that evidences are not wanting in the poems
written about this period of a new disturbing element, a painful and even tragic awakening, a sense of
great passion coming too late, and above all a struggle between love and duty which augured less than
well for the happiness of the marriage that was to come. 4

He tells further that in the long journey in 1881 when he was bringing Rossetti home from Cumberland to London, as both thought to die, the poet revealed to him the secret of his life. Mr.
Caine does not quote the poets words, but says that if he were to reconstruct his character from
the conversation of that night

it would be the figure of a man who, after engaging himself to one woman in all honor and good faith,
had fallen in love with another and then gone on to marry the first out of a mistaken sense of loyalty and a
fear of giving pain instead of stopping, as he must have done if his will had been stronger and his heart
sterner, at the door of the church itself. It would be the figure of a man who realized that the good woman
he had married was reading his secret in spite of his efforts to conceal it, and thereby losing all joy and

D. G. Rossetti, Collected Works, I, 88, 90.

Georgiana Burne-Jones, Memorials of Edward Burne-Jones, I, 208.
W. M. Rossetti, Dante Gabriel Rossetti: Letters and Memoir, p. 201.
T. Hall Caine, My Story (1909), pp. 81-82.


Frederick M. Tisdel

interest in life. It would be the figure of a man who, coming home late at night to find his wife dying,
probably by her own hand, was overwhelmed by remorse, not perhaps for any unkindness, any want of
attention, still less any act of infidelity on his part, but for the far deeper wrong of failure of affection for
the one being to whom affection was most due.1

T. Hall Caine, My Story (1909), pp. 196-97.



Reading 11.
[SOURCE: William Bell Scott, Autobiographical Notes of the Life of William Bell Scott (New
York, Harper & Brothers 1892). Selected excerpts.]


Excerpts from Chapter IV:



W. M. R. next asks me if I knew that Gabriel is about to marry or perhaps, is now married to
Miss Siddal, whom you have heard about and possibly seen? The family had been a little taken
by surprise at receiving from him at Hastings, about a month before, the definite announcement
of the following event, then to be enacted as soon as possible. Still later he had determined that it
might possibly be on last Saturday, his thirty-second birthday. She is in the opinion of every one
a beautiful creature with fine powers and sweet character. If only her health should become
firmer after marriage, William thinks it will be a happy match. At all events he is glad that
Gabriel is settled upon it. He leaves Blackfriars, but I think has not yet managed to suit himself
elsewhere. This sudden news was the first I heard of Gabriels marriage; nor did either I or his
own family hear directly from him for some little time after. Instead of leaving Blackfriars he at
last appeared there with his wife, where he fitted up another room or two and continued to live
till her death.


Gabriel Rossetti has not yet been seen in his mothers house, and has been invisible to every one.
I cant think what countrywoman Mrs. Morris is like, not an Englishwoman certainly; but she did
not untie her bonnet, their hour by the train being at hand. Mrs. D. G. R. has been ill I suppose
this preventing her coming out: she was really dangerously ill on their return from Paris, where
she had been so well. Gabriel has been planning to take up his abode there. It seems Mrs. Madox
Brown and her mother have been associated intimately somehow, so she is with her every day.


X. Here under date of 5th October is something at last from D. G. R.; as usual, I make use of the
letter only to carry forward my story

Many thanks for your note with its inquiries regarding my wife, who I trust improves gradually.
She is certainly stronger now than some months back, and the approach of winter does not seem
to hurt her yet We sent no cards, too much trouble you know, or certainly you would have got
some. My wedding-trip was rather prolonged, and no place out of my studio must know me this
autumn, in spite of various invitations, tempting to wife and self.
Soon after he writes again:
Lizzie is gone for a few days to stay with the Morrises at their Red House at Upton, and I am to
join her there to-morrow, but shall probably return before her, as I am full of things to do, and
could not go there at all, but that I have a panel to paint there. I shall soon be taking up Leatharts
picture, almost immediately, but have been much interrupted lately by getting settled.


This was the picture he now called Found and this reference to it did not, I fear, really indicate
any intention of taking it up. My friend Leathart had bought it at my recommendation, and paid
for it, as the figures were nearly done, but strange to say, the background and the perspective
baffled him. He never carried out the proposal to bring it down and paint it with me beside him at
Hexham, but had tried to carry it out by himself over and over, and from the first had got the
simple matter of perspective into a muddle. As years went on Leathart became impatient, the
arrangement was annulled, with my intervention, to enable him to return the money: the picture
never was finished.
I wish you could see how comfortable we have made ourselves. And, by the bye, we have
always a spare bedroom, which please do not forget when you and Mrs. Scott come to town.
This friendly invitation was never available, indeed could only have been so for the next
season: before a second summer D. G. R.s married life was cut short by his wifes tragic death.
Excerpt from Chapter XXIII:


Have I yet mentioned Walter Deverells picture from Twelfth Night? This handsome boy,
with the embryo picture in his mind, was with his mother one day; she was buying a bonnet in
Cranbourne Alley, I believe, when Walters dark eyes espied in the twilight of the back-shop a
lovely face with lovely hairregular small features with a massive surrounding of auburn, the
very hair for Viola. He whispered to his mother that his future was made if he could get this fair
damsel to sit, and by the maternal intervention he accomplished his object. This was the first
appearance of Miss E. E. Siddal in the artistic world, and was all-important to Rossetti.

He was at that time creating his most poetical works as a painter small water-colour
pictures of lovely Arthurian sentiment and invention, done entirely without nature and a good
deal in the spirit of illuminated MSS., with very indifferent drawing and perspective nowhere.
Now he would paint beauty only: women and flowers were the only things in this world worth
A year or two after in midsummer, the time when I always visited London, Howitt having
returned from Australia, and being with Mary Howitt and Anna Mary, their daughter, in
Normandy, I found D.G.R. was to be seen in their charming cottage on the Hampstead Road,


the Hermitage. In the garden of this cottage was a painting-room or study, covered with ivy,
approached by outside wooden steps. I walked up to see him in the cool of the evening; the
servant directed me up these steps, and I found myself in the romantic dusk of the apartment face
to face with Rossetti and a lady whom I did not recognise, and could scarcely see. He did not
introduce her; she rose to go. I made a little bow, which she did not acknowledge; and she left.
This was Miss Siddal. Why he did not introduce me to her I cannot say. Perhaps the maid should
have called him instead of allowing me to invade the studio without warning; she may even have
done it as a lark; for myself, I had not heard yet of such a person as Miss Siddal. Perhaps Rossetti
was already beginning to revise his intention of marriage: an even way of life the most unlikely
possible suit to his late development. She began to think herself a genius too, and did small,
quaint, quasi-poetical imitations of his works at that time, and then her health not being good, by
Ruskins assistance she went to Mentone.


Reading 12.
[SOURCE: Joseph Knight. Life of Dante Gabriel Rossetti. [Great Writers Series] (London: Walter
Scott, 1887). Excerpts.]






DURING his residence in Chatham Place Rossetti came under the most potent influence of his
life. The most romantic and touching episode in his career is found in his courtship, marriage,
and early bereavement, and in the sacrifice by which the last event was followed. Concerning the
long engagement and the brief nuptials few particulars are preserved. Both are passed over by his
biographers with slight comment. From his letters to Mr. Ford Madox Brown, however, who next
to his brother, and in some respects even more than his brother, was his most trusted friend and
counsellor, and from his correspondence with his family it is possible to frame an idea
of this connection, the influence of which upon his work during some of the most productive
years of his life cannot easily be overestimated.

Somewhere near 1850 his friend Deverell met Miss Elizabeth Eleanor Siddall, and was so
struck with her beauty of face and form that he persuaded her to sit to him. She was the daughter
of a Sheffield tradesman, and was occupied in London as a milliners assistant. Sharing his
friends enthusiasm, Rossetti, towards the close of 1850 or beginning of 1851, induced her to sit
to him also. She had not long been with him


before he recognized in her a strong aptitude for art. This, with characteristic zeal, he sought to
foster, and the position of model was soon associated with that of student. Under Rossettis zealous tuition her progress was rapid, and her water-colour drawings soon displayed
marked proficiency and a fine sense of colour. By the keen stimulus of the admiration she
excited, her faculties generally were quickened, and her achievements in poetry were no less
remarkable than those in painting. A result all but inevitable, when to the attractions of youth and
beauty is added the magnetism that springs from kindred tastes and occupations, ensued. The
close intimacy involved in the relationship of master and pupil gave every opportunity for
successful wooing, and Miss Siddall became affianced to her teacher. Apart from her intellectual
gifts she was at that time peculiarly calculated to stimulate the imagination and fix the fancy of a
A portrait of her head painted by herself two or three years laterit is signed E. E. S.,
and dated 1853-54is in the possession of Mr. William Michael Rossetti. It is admirably
painted, and not in the least idealized. Full justice is, however, done to the beauty of the face, the
dreaming, abstracted look in which, due in part to suffering, is well caught; the long oval of the
cheek, the clearly cut features, the pale luminous complexion, the mouth with that special curve
of lip which artists have always affected, the large drooping eyes and full eyebrows, are
shown. Her hair, of a deep bronzed red, is parted in the middle, and its thick wiry folds are
gathered in a mass suggesting the use of the netthen a customary portion of female head-gear
no net is, however, emROSSETTI.


ployed. In the delicate set of the head upon the neck is found the only indication of her figure,
which was tall and eminently graceful.
The exact date of the engagement between Rossetti and Miss Siddall cannot be fixed. It
was probably 1853; certainly not later than 1854. At Miss Siddalls request the contract was kept
secret, and its first publication to Rossettis close friends seems to have been contrary to her
wishes. Those, however, with whom Rossetti lived on terms of intimacy can have had little doubt
as to the nature of the feeling on one side at least. Rossettis correspondence at this datemost
of it as yet unpublishedis full of affectionate references to Miss Siddall. To Mr. Madox Brown
he speaks of her invariably as Lizzie, coupling frequently with the appellation some endearing
adjective, and using at times such names caressing or grotesque as secure affection loves to
bestow. So early as August 25, 1853, he communicates the intelligence that Liz is going to begin
a picture for the Royal Academy. The following year he tells of her introduction to his sister
Christina, and to William and Mary Howitt. Writing to his mother he speaks of Lizzie and
himself scratching their initials on a stone at Old Roar. On the 23rd May, a day which, somewhat
curiously, was to be that of his subsequent wedding, he indulges, to Mr. Madox Brown in all a

lovers ecstasies. Writing from 5, High Street, Hastings, he says: Lizzie is looking lovelier than
ever, and later on, Every one adores and reveres Lizzie. I made sketches of her with iris stuck
in her dear hair the other day, and we all wrote up our monograms on the panel of the window in
memorial of


the very pleasant day we had spent at the farm. The farm was a house belonging to Miss
Barbara Leigh Smith, subsequently Mrs. Bodichon, some miles from Hastings, which Rossetti
more than once visited. Such outbursts of admiration on the part of Rossetti were not uncommon,
and at times involved some trouble to his friends. At the period when a planned excursion was on
the point of being carried out, or an immediate return from one was expedient, the lover, seeing
his mistress in some pose of exceptional beauty, would insist upon everything being suspended
until he had taken a sketch. Later on in the communication from which the last quotation was
taken, he continuesI think I told you that she and I are going to illustrate the old Scottish
ballads which Allingham is editing for Routledge. She has just done her first block (from Clerk
Saunders), and it is lovely. Her power of designing even increases greatly, and her fecundity of
invention and facility are quite wonderful, much greater than mine. In April, 1855, she spends
with him a day at Ruskins, and he states with delight that R(uskin) thought her a noble woman.
His happiness at this time appears to have been exuberant, though damped somewhat by
pecuniary difficulties, and by constant anxiety for her health, for which there was indeed but too
much cause. His letters are full of a species of banter to which he was always given, but of the
existence of which outsiders have scarcely dreamt. At times he writes in rhyme, not poetry, but
pure, jubilant, light-hearted doggerell, redolent of hope and excitement. In another mood he is
wild with apprehension. In March, 1854, Dr. Garth Wilkinson, an eminent


homoeopathic physician, is called in, and declares Miss Siddall to have curvature of the spine.
All the consolation the lover can find is that the case, though pronounced serious, is not hopeless.
In February, 1857, the engagement is openly mentioned, though even then its promulgation is opposed by Miss Siddall. References to her at this time are constant, and in presence of
contemplated nuptials some attempt is even made at economy of expenditureat all times a
difficult task for Rossetti. The idea of purchasing a coveted Hogarth is abandoned, the young
painter taking an example from his correspondent, Mr. Ford Madox Brown, and dismissing all
idea of the treasure as a luxury he cant afford. In April, 1860, when the marriage is imminent,
a severe attack of illness on the part of Miss Siddall throws him once more into extreme apprehension. On the 17th of April he writes from 12, East Parade, Hastings, to his brother, in language of extreme anxiety, saying that if he were to lose her he does not know what effect it might
have upon his mind. He has, he states, been inquiring after a special license since he has fears of
her ability to stand the cold of the church. With so much delay and expense, however, will this be
attended, he hardly sees how it is possible to obtain it. The ordinary license he has, and he trusts
to God he may be able to use it, adding once more, If not ... I do not know how it might end for
me. He urges his brother not to dwell in his letters upon the state of her health as it is so
wretched a subject, especially at such a moment. On the 11th of the following month (May) he
writes from Hastings to say that to-morrow, his birth87



day, has been fixed for his marriage, but Lizzie is too ill. Not long deferred was the event, since
on the 23rd of the same month he writes to Mr. Madox Brown: All hail from Lizzie and myself,
just back from church.
The ceremony was performed in St. Clements Church, Hastings, the officiating clergyman being the Rev. T. Nightingale. In the announcement which Rossetti sent to his brother for
insertion in The Times he describes himself as Dante Gabriel, eldest son of the late Gabriel
Rossetti, of Vasto degli Abruzzi, Kingdom of Naples, and speaks of his wife as Elizabeth
Eleanor, daughter of the late Charles Siddall, of Sheffield. The married couple then went to
Paris by way of Folkestone and Boulogne, staying in the latter town some days. Here he sees a
chateau with a wonderful garden and many paintable things, and has an idea of taking it unless
they find it advisable to push for the South. In Paris he stays at the Hotel Meurice until he finds
it expedient, still under the spell of economy, to get into cheaper lodgings. Between the
apprehensions for the health of his wife, and the feeling that it is time he returns to work and
earns some money, he is a little perplexed even in the very month of honey. The chief duty to art
which he performs while in Paris is having several good looks at the great Paul Veronese, the
greatest picture in the world, beyond a doubt.
After this trip Rossetti returned with his bride to 14 Chatham Place, at which house
considerable alterations had been made in anticipation of their arrival. Between the first meeting
of Rossetti and Miss Siddall


and his bringing her home as his wife a delay of nearly a decade had taken place. This was to
some extent attributable to prudential motives. With an uncertain income Rossetti did not dare to
face the responsibilities of marriage. One more passage on this subject from a correspondence,
the right to publish which is reserved for another, is all on which I shall venture. On the 5th
March, 1861, Mr. Madox Brown is told that Lizzie has just had a dead baby. Particulars as to the
attention she receives and the anxiety she inspires follow. A development of Mrs. Rossettis
illness, the root of which was consumption, consisted in neuralgia, relief from which could only
be found in laudanum. To this seductive and dangerous agent Mrs. Rossetti trusted, with the
result that she took an overdose. One night in 1862 the Madox Browns, then living on Highgate
Rise, were alarmed by a violent knocking at the door. This was due to Rossetti, who, after
frantically seeking one physician after another, aroused his friend to aid him in his extreme
emergency. All was, however, in vain. The spirit had fled; the fair frame was tenantless, and she
whom Rossetti in sustained adoration had just painted as Regina Cordium, had passed away for
ever from his life.
How poignant and enduring was the grief of Rossetti is now a matter of history. Though
mention of her name fades from his correspondence, the devotion of the lover is shown in his
work after her death as before. Among the many portraits of her in her own person, or in his
imaginative work, which exist, none is more faithful as a portrait, nor more interesting as a
record, than the lovely Beata Beatrix, painted the year following her


death and bought by Lord Mount Temple. Of this work he executed a small replica in watercolours in 1871, and a second in oil the following year. A third replica in oil, painted in 1880, is
one of the last works he lived to finish; how abiding was his affection is thus shown.
The scene which followed her death is known. On the day of the funeral Rossetti walked
into the chamber in which the body lay. In his hand was a book into which at her bidding he had
copied his poems. Regardless of those present he spoke to her as though she were still living,
telling her that the poems were written to her and were hers, and that she must take them with
her. He then placed the volume beside her face in the coffin, leaving it to be buried with her in
Highgate Cemetery. This touching scene will some day doubtless be the subject of a picture.
Time, after its wont, hallowed and sanctified the memory of loss, but the bereavement was
long and keenly felt. Meanwhile, the entombment of Rossettis poems had an effect upon which
the writer had not calculated. They were familiar to many friends, and passages of them were
retained in the recollection of some. These poems were during subsequent years the subject of
much anxiety and wonderment, and the existence of the buried treasure was mentioned with
reverence and sympathy, and with something of awe. Seven years later Rossetti, upon whom
pressure to permit the exhumation of the volume had constantly been put, gave a reluctant
consent. With the permission of the Home Secretary the coffin was opened by a friend of
Rossetti and the volume was withdrawn. Its contents were copied by the author and by Mr.
Fairfax Murray, and were ultimately


printed in the first collection of poems. A portion of them only was new. Some had been printed
in The Germ and The Oxford and Cambridge Magazine, and others were in the possession of
friends. Of many of them, however, no memory existed, and these, without the extorted
permission to open the grave, must have been entirely lost.
AFTER the death of his wife, Rossetti found the chambers he occupied with her too charged
with painful memories to be tolerable. He went for a short period to stay with his friend, Mr.
Madox Brown, at Highgate Rise; then, after a brief residence in Lincolns Inn Fields, he took a
lease of the house at No. 16, Cheyne Walk, possession of which he retained until his death.


Reading 13.
[SOURCE: William Holman Hunt, Pre-Raphaelitism and the Pre-Raphaelites (London: Macmillan
& Co., 1905. Excerpt.]

Attempt the end and never stand in doubt,
Nothing's so hard but search will find it out.
Let her hang me. He that is well hanged in this world need fear no colours. Twelfth Night.
As iron sharpeneth iron, so a man sharpeneth the countenance of his friend. Proverbs.
Rossetti at that date had the habit of coming to me with a drawing folio, and sitting with it
designing while I was painting at a farther part of the room. One evening Deverell broke in upon
our peaceful labours. He had not been seated many minutes when he bounded up, marching, or
rather dancing to and fro about the room, and, stopping emphatically, he whispered, You fellows
cant tell what a
stupendously beautiful creature I have found. By Jove! Shes like a queen, magnificently tall,
with a lovely figure, a stately neck, and a face of the most delicate and finished modeling exactly
like a Phidean goddess. Wait a minute! I havent done; she has grey eyes, and her hair is like
dazzling copper, and shimmers with lustre as she waves it down. And now, where do you think I
lighted on this paragon of beauty? Why, in a milliners back workroom when I went out with my
mother shopping. Having nothing to amuse me, while the woman was tempting my mother with
something, I peered over the blind of a glass door at the back of the shop, and there was this
unexpected jewel. I got my mother to persuade the miraculous creature to sit for me for my Viola
in Twelfth Night, and to-day I have been trying to paint her; but I have made a mess of my
beginning. To-morrow shes coming again; you should come down and see her; shes really a
wonder; for while her friends, of course, are quite humble, she behaves like a real lady, by clear
commonsense, and without any affectation, knowing perfectly, too, how to keep people
respectful at a distance.
I could not accept Deverells confiding invitation, but Gabriel was less pressed for time,
and on the morrow came back with no diminished account of Miss Siddals beauty, and with the
announcement that he had prevailed upon her to sit to him. I had the idea of making the young
woman tending the priest in my picture of a fair Celt with red hair, and as I had no one who

would serve as a model, I asked Rossetti whether he thought I could ask Miss Siddal to sit. He
advised me to write to her, with the happy result that she agreed to come. With my desire to give
a rude character to the figure, and my haste to finish, certainly the head bore no resemblance to
her in grace and refinement. Rossetti, although he expressed great admiration from the
beginning, did not for a year or two profess any strong personal feeling for the lady.


Reading 14.
[SOURCE: F. G. Stephens, Dante Gabriel Rossetti (London: Seeley & Co., 1894). Excerpt.]

As in the picture before us, the often-mentioned Miss Elizabeth Eleanor Siddall, who afterwards
became Mrs. Dante G. Rossetti, appears for the first time in the figure of the compassionate lady,
a few lines concerning her may be acceptable. Some time late in 1850 Walter Deverell, going
with his mother to a then renowned bonnet-makers establishment in Cranbourne Street (then
called an alley), and being dreadfully bored while the lady discussed a new purchase with the
principal, happened in his boyish and restless mood to glance wearily along the counter to where,
in the background of the shop, a group of assistants could be seen diligently building head-gear
of the latest mode. Among these damsels sat one conspicuous by a rare sort of comeliness, tall,
elegant, lithe, slim-waisted, not exuberant nor otherwise of the order

page: 36
Rossetti afterwards affected, as in the Venus Verticordia and other sumptuous visions to which
we shall come presently, but precisely of the type we recognize in the compassionate visitor of
Dante. Her abundant hair was of a darkish auburn-brown, with golden threads entwined, and
bound compactly about her rather small and well-shaped head, which nature poised in graceful
ease upon a neck like a tower, as Rossetti said about that royal charm of one of the beauties his
fancy had created. Her carnations, rather pale than wan, were not without freckles Deverell at a
distance did not see, but, under these spots of the sun, her fine skin was even-tinted and smooth,
while her features were as choicely modelled as those of an Italian cinque-cento bronze of the
purest kind. In a moment our dear boy, as all his friends called Deverell, was on fire to paint
this strangely found beauty as Viola in a picture of Twelfth Night he had in hand, and for whom
the model must needs be filled with an inward and spiritual grace and modesty. For Walter to ask
was to command his mother, and that lady exerted herself so successfully with the bonnet-maker,
the damsel, and her fatherwho was a watchmaker originally from Sheffield and then settled
somewhere in the Newington Butts regionthat the desired sittings were granted to Deverell,
who, poor fellow, dying young, never did the maiden justice, nor quite carried out his meaning in
the picture. Soon after this Rossetti persuaded Miss Siddall to sit to him in turn, and thus began a
close relationship, including Rossettis falling in love with his model, their engagement in or
about 1853, and his marrying her in May, 1860. Her death, in lamentable circumstances and
some time after childbearing, occurred through an over-dose of laudanum, inadvertently taken to
relieve the agonies of neuralgia. This pain was a symptom of that phthisis which had long
threatened the life of the ill-starred Mrs. D. G. Rossetti. Here reproduced is a sketch of her, made
by her husband at a later date (? c. 1859) than that to which we have arrived, and now the
property of Mr. Fairfax Murray, who kindly lent the original for reproduction. Naturally, Rossetti

made countless sketches and studies from his wife, and not seldom included her in his pictures,
as in Regina Cordium, 1861. Several of these examples were at the Burlington Club, 1883; many
more at the Rossetti sale at Christies, May 12, 1883.



Reading 15.
[SOURCE: Esther Wood, Dante-Gabriel Rossetti and the Pre-Raphaelite Movement (London:
Sampson Low, Marston & Company, 1894). Excerpts.]




Period of Transition.


It was at this time also that another new and important personal influence came upon Rossettis
life. James Collinson had now separated from the Brotherhood, and was succeeded, at all events
probationally, by Walter Howell Deverell, through whom, by one of those strange chances which
sometimes modify in a moment the destinies of a lifetime, Rossetti made the acquaintance of
Miss Elizabeth Eleanor Siddal; a young girl of such remarkable beauty that Deverell at once
asked her to sit to him as a model, and introduced her to Rossetti for the same purpose. The story
runs to the effect that Deverell, who was himself of singu-



larly handsome and winning presence, accidentally caught sight of Miss Siddals face, with its
regular, delicate features and profusion of rich, dark auburn hair, in the background of a shop94

window where she the daughter of a Sheffield cutler was engaged as a milliners assistant.
To Deverell, being at that time in search of a model for his new picture, Viola, from
Shakespeares Twelfth Night, the sight of such a face was doubly welcome. He quickly made
such frank and honourable advances as his graces of person and character facilitated, and Miss
Siddals debut in the studios of the Brotherhood brought not only to Deverell a perfect Viola, but
to Rossetti an ideal and actual Beatrice. For the young artists soon found their model to be in
the old fairy-tale phrase as good as she was beautiful. Of that goodness and beauty, that
incomparable charm of talent and of character, of manner and temperament, which soon made
her the centre of the warmest admiration and affection, enough has long since been written, by
those who knew her, to render the tardy praise of less qualified historians alike needless and
impertinent. The members of the Brotherhood vied with each other in the endeavour to immortalize her in their paintings. Rossetti, Hunt, and Millais did so with unqualified success.
Rossetti, in his turn, discovered that she herself possessed extraordinary aptitude for art. He gave
her lessons in



drawing and painting, and the two worked together upon kindred ideals. Her presence in the
studios was soon upon the footing of equal friendship and pleasant cameraderie. The vigour of
her imagination is best seen in a water-colour drawing, Sir Patrick Spens, in Mr. Theodore
Wattss collection. It represents the wives of the men on the doomed ship waiting in agonized
expectancy upon the shore.
Soon a different and deeper attachment sprang up between teacher and pupil. Her exquisite spirit, her gracious ways, appealed as deeply to Rossettis sensitive and passionate nature
as did her beauty to his aesthetic judgment. His love for her was as the gathering up of all the
scattered forces of his being into one consecrated worship. It may well be that the progress of
courtship was not invariably favourable to the progress of art, but several rough portraits by
Rossetti of himself and Miss Siddal, and of Rossetti by his fair companion, remain as pleasant
witnesses of idle hours, and are at the same time drawn with singular vividness and force.
Early in 1851, or perhaps at the close of the previous year, Miss Siddal appears to have
given sittings to Holman Hunt for the face of Sylvia in his picture of Valentine and Sylvia,
already referred to. Rossetti sat with her as the Jester in Walter Deverells Viola his most
successful picture; taken from the scene in which the Duke


asks the Jester to sing again that antique song he sang last night. The artist served as his own
model for the Duke.
It appears probable that Rossetti and Miss Siddal were engaged as early as 1853, though
the relationship was not openly avowed for a considerable period, and did not terminate in
marriage until i860. Rossettis pecuniary position, at the outset of his career, was naturally
uncertain; nor did it materially improve with subsequent prosperity and fame; for his tastes and
habits, according to the traditions of artistic Bohemia, were as luxurious and improvident as his

earnings were precarious. Miss Siddal, too, was delicate in health. An early sketch of her, from
Rossettis hand, and now in the South Kensington Museum, representing her as she stands by a
window, in a gown of quaint simplicity and soberness, gives perhaps the truest impression of her
personality that could be selected from the portraits of that period. The artless and yet somewhat
austere pose, the fragile grace and slightly languid sweetness of aspect, afford a key to the
criticism once passed to the effect that she would have been a Puritan if she had not been an
invalid. The latter she never was in the sense of chronic inactivity, but of such delicacy as to
give a peculiar tenderness to her service as a model, and unhappily both to delay and abbreviate
the short period of married life.


A peculiar pathos must for ever be associated with one of the first, and, in the judgment of many,
the most beautiful, of these half-length oils, the


exquisite Beata Beatrix, now in the National Gallery. It is the supreme pictorial record of that
central tragedy of Rossettis life, even more intimately revealed to us in his verse, which set him
at the side of Dante among mourning poets. On the 23rd of May, 1860, Rossetti married, at Hastings, the beautiful and gifted woman of whom his courtship had lasted nearly ten years. The
wedding had been delayed again and again through the uncertain health of Miss Siddal and the
precarious circumstances of the brilliant but wayward young painters life. It was now accomplished with every augury of long-anticipated joy. The honeymoon was spent in a brief tour
through Belgium, concluding with a few days in Paris, where Rossetti made his little impromptu
sketch so entirely out of his wonted trend of themes Dr. Johnson and the Methodist
Ladies at the Mitre; a pen-and-ink drawing which he afterwards repeated in water-colours.
Thence to the old rooms in Chatham Place, Blackfriars, partially rebuilt and redecorated
for the happy event, Rossetti brought home his bride. The face of the long-desired wife now
haunts the painters easel more continually than before, and recurs with ever-varying charm in
nearly all his sketches and the very few finished pictures of the next two years. To this period
belong Lucretia Borgia (entirely distinct from the Borgia of




1851); The Heart of the Night (from Tennysons Mariana in the South; the beautiful Regina
Cordium Queen of Hearts (a title also used for other portraits at different dates);
Bethlehem Gate, and the best of several subjects dealing with the legend of St. George and
the Princess Sabra, together with Monna Pomona and The Rose Garden of 1864, Sir
Tristram and Iseult Drinking the Love Potion (1867), Washing Hands (1865), and many
replicas of the Dante pictures of the previous decade. And in the numerous rough and halffinished portrait sketches, nameless but unmistakable, of Rossettis Queen of Hearts during
those two brief years, the shadow of the coming bereavement can be traced in the gradually
sharpened features, the more and more fragile hands, the look of increasing pallor and weariness
in the earnest face which rests, in one of the latest drawings, on the pillow all too suggestive of
its habitual place. On the 2nd of May, 1861, Mrs. Rossetti gave birth to a still-born son
[daughter]. From the consequent illness she rallied considerably during the autumn of that year,
and the immediate cause of her death in February, 1862, was, unhappily, an overdose of
laudanum, self-administered after a day of fatigue, during the brief absence of her husband from
the house. Of the circumstances of the fatal mischance, in so far as they can ever be


gleaned from that calamitous hour, of the utterly unexpected shock awaiting Rossettis return,
and of the grief-stricken apparition which aroused the household of Mr. Madox Brown on Highgate Hill at dead of night with incoherent news of the fatality, enough has already been written
by those whose sad privilege it was to share in some measure with the overwhelmed sufferer the
long pain of that supreme bereavement. The pathetic incident that added to the sadness of the
burial, when the young widower hastily gathered up all his poetic manuscripts of the past ten
years and laid them beside the fair face in the coffin, a symbol of that best part of himself which
he felt must go also to that untimely grave, has become an oft-told tale; and may now be laid in
the reverent silence of affection and regret. Nor can the agony and prostration of the succeeding
months be fitly recorded save in his own chronicles of song the great elegiac Confessio
Amantis of the House of Life sonnets.
Recruiting at last in slow degrees his powers upon brush and canvas, he dedicated their
first-fruits to the painting of that most beautiful and faithful memorial of the beloved dead
Beata Beatrix, the Blessed Beatrice Dantes Beatrice; for the immortal story loved in youth
had now re-doubled its hold upon his heart. The picture was commissioned by Lord Mount
Temple, who was


from this time one of Rossettis most generous patrons and intimate friends. It was begun at Mr.
Madox Browns house, The Hermitage, on Highgate Hill, but finished at Stobhall, in Scotland,
whither Mr. Brown and an equally devoted friend, Dr. John Marshall, had taken the painter in the
hope of restoring his now shattered health and assuaging the sorrow that had occasioned its

collapse. Rossetti afterwards said of the Beata Beatrix that no picture had ever cost him so
much to paint, but that in no other task had he been conscious of so perfect a mastery of his


Reading 16.
Barbara Leigh Smith (later Mme. Boudichon) to Bessie Parks (later Mme. Belloc), May 1854:
[SOURCE: Jan Marsh, Elizabeth Siddal Pre-Raphaelite Artist 1829-1862, Text for exhibition at
The Ruskin Gallery, Sheffield, 1991. Excerpt.]

<p. 13>
Now my dear I have got a strong interest in a young girl formerly model to Millais and
Dante Rossetti, now Rossettis love and pupil. She is a genius and will, if she lives, be a
great artist. Alas! Her life has been hard and full of trials, her home unhappy and her whole
fate hard. Dante Rossetti has been an honourable friend to her and I do not doubt if
circumstances were favourable would marry her. She is of course under a ban having been
a model (tho only to 2 PRBs) ergo do not mention it to anyone.2
<p. 82>
1. Biographical Background
2. May 1854, in Parkes Papers, Girton College, Cambridge.


[SOURCE: Margaret Howitt, Mary Howitt: An Autobiography. Vol. 2 (London: Isbister & Co.,
1889). Excerpt.]


An Autobiography



Confide to God that thou hast from Him; oh, thou soul weary of
wandering! Confide to the Truth, that which is from the Truth within thee,
and thou shalt lose nothing.
St. Augustine.

To Mrs. Gaunt.
Rome, Oct. 10, 1887. We are in what was Miss Charlotte Cushmans Roman home,
and our dear friends, Nannie Leigh Smith and Isabella Blythe, are coming at the beginning of
next month to be inmates of the same old house.



Now let me thank you with my whole heart for so kindly sending us this very interesting
life of Rossetti, whom we saw frequently when we lived at the quaint and picturesque little
Hermitage. We also saw a good deal of Miss Siddall. She was very delicate, and had certainly a
marvellous influence on Rossetti; though I never could believe she possessed the artistic genius
which he ascribed to her, for what she produced had no originality in it. Still, she was, in her
an interesting woman, and his love for her like a passionate romantic Italian story. But it is
altogether a strange, melancholy history. Of his later pictures I know nothing. The last of his
which I saw was a short time before we left England, at his house in Chelsea, where I went with
my eldest daughter to call on him. He was painting beautiful women, it seemed to me, and
nothing else, in gardens of roses. His rooms were piled up with heaps of blue and white china,
heaps and heaps of it on the tables, and even on the floor.


Reading 18.
[SOURCE: Bessie Rayner Parkes, A Passing World (London: Ward & Downey, 1897). Excerpt.]

A Passing World


In looking over a case of letters I find two which will be of special interest to younger readers.
The first in date is from Dante Gabriel Rossetti, written some years before his marriage to Miss
Siddal; its wording marks his extreme punctilious care for her comfort in all respects. There was
about Rossetti in his youth a singular good breeding, enforced and cherished by all the women of
his family. To his foreign birth, for he had very little English blood in his veins, was added what I
suppose to have been an old-fashioned Italian etiquette. He could not endure to see a lady in the
street without gloves in the Middle Ages gloves played a great part, being perfumed or
poisoned at will and the only time I ever saw Gabriel out

A Passing World

of temper was a propos of this harmless subject. It has always seemed to me deplorable that the
inner details of his latter life, when his wife was dead and he himself a broken man, should have
been given to the public. In nothing was the family delicacy more conspicuous than in relation to
that wife, so long loved and so soon lost. She was not of his rank in life, and I did not think her in
the least like a Countess, but she had an unworldly simplicity and purity of aspect which
Rossetti has recorded in his pencil drawings of her face. Millais has also given this look in his
Ophelia, for which she was the model. The expression of Beatrice was not hers, and when I
look at the famous Beatrice in the National Gallery, I feel puzzled by the manner in which the
artist took the head and features of a remarkably retiring English girl, with whom I was perfectly
familiar, and transfused them with an expression in which I could recognise nothing of the moral
nature of Miss Siddal. She had the look of one who read her Bible and said her prayers every
night, which she probably did. And when, after years of a long, dragA Passing World


tag engagement, she became Gabriel Rossettis wife, the ladies of her husbands family received
her with a sweet welcome which did honour to all parties.
Tuesday, May 9th, 1854.
6 High Street, Hastings.
My dear Miss Parkes, You will be sorry to hear that since I saw you I have lost my father,
whose death, however, we had all long been led to expect.

Miss Barbara Smith sent me your letter to her about Miss Siddal a week ago, which, with her
own very unfavourable impression, induced me to come down here as soon as possible. It is now
some days since I came, but on the whole I do not myself recognise any change for the worse;
indeed, if anything, she seems to me a little better. I have known her several years, and always in
a state hardly less variable than now; and I can understand that those who have not had so long a
knowledge of her would naturally be more liable to sudden alarm on her account than I am.
Nevertheless, I am quite aware that she is in a most delicate state,

A Passing World

but cannot but think (as Dr Wilkinson most decidedly does also) that at present it is better for her
to give country air and influence a fair trial rather than resort at once to a place like the Sussex
Infirmary, where, I suppose, she would be surrounded by persons of habits repulsive to her, and
by scenes likely to have a bad effect on her spirits. Since I have been here we have written a
minute account of all her present symptoms to Dr W., and are expecting his reply.
I need not say how much I thank you for your constant attention to Miss Siddal while you
remained at Hastings. I had hoped to meet you here, or in this neighbourhood, and for that reason
brought with me the little volume of my sister's, of which she begs your acceptance. As you have
returned to town, I send it by post.
Miss Siddal and I spent a very pleasant day at Scalands yesterday, though it was rather windy
for her. Mrs Elphick has just told me that she feels so tired this morning after her trip that she
will not get up yet otherwise, I have no doubt she would have
A Passing World


filled the latter end of this. I know, however, I can send yon her love, Mr and Mrs William Leigh
Smith have been most kind and attentive to her. Believe me, dear Miss Parkes, yours
D. G. Rossetti.
Miss Bessie R. Parkes.


Reading 19.
[SOURCE: George Birkbeck Hill. Letters of Dante Gabriel Rossetti to William Allingham, 18541870 (New York: Frederick A. Stokes Company, 1897). Excerpts.]

Dante Gabriel Rossetti
to William Allingham



Monday, 1/2 past 6 oclock.

[April, 1854.]
I suppose you are gone to bask in the Southon [sic] ray. I should follow, but feel very
sick, and moreover have lunched late to-day with Ruskin. We read half the Day and Night Songs
together, and I gave him the book. He was most delighted, and said some of it was heavenly.
I took Miss S. to Hastings, and Bessie P. behaved like a brick. I have told Ruskin of my
pupil, and he yearneth. Perhaps I may come down on Anna Mary to-night, as I believe she leaves
on Wednesday with Barbara S. I am going now to my family, and if you feel inclined to come
down to 45, Upper A. St., we will go to the Hermitage together. Otherwise I am not sure of
Your G. D. R.



On April 14th of this year, a few days before the date of this letter, Rossetti wrote to
Madox Brown: MacCracken sent my drawing [Dante drawing an Angel in Memory of Beatrice]
to Ruskin, who the other day wrote me an incredible letter about it, remaining mine respectfully
(!!), and wanting to call. I of course stroked him down in my answer, and yesterday he called.
His manner was more agreeable than I had always expected . . . . He seems in a mood to make
my fortune.
A few months later Ruskin wrote to Rossetti: I forgot to say also that I really do covet
your drawings as much as I covet Turners; only it is useless self-indulgence to buy Turners, and
useful self-indulgence to buy yours. Only I wont have them after they have been more than nine
times rubbed entirely out remember that.
Miss S. was Miss Siddal, with whom Rossetti had fallen in love so early as 1850, though
it was not till 1860 that he married her. His brother has told us how her striking face and
coppery-golden hair were discovered, as it were, by Deverell in a bonnet-shop. She sat to him,
to Holman Hunt, and to Millais, but most of all to Rossetti. The following account was given me
one day as I sat in the studio of Mr. Arthur Hughes, surrounded by some beautiful sketches he
had lately taken on the coast of Cornwall:
Deverell accompanied his mother one day to a milliners. Through an open door he saw
a girl

working with her needle; he got his mother to ask her to sit to him. She was the future Mrs.
Rossetti. Millais painted her for his Ophelia wonderfully like her. She was tall and slender, with
red coppery hair and bright consumptive complexion, though in these early years she had no

striking signs of ill health. She was exceedingly quiet, speaking very little. She had read
Tennyson, having first come to know something about him by finding one or two of his poems
on a piece of paper which she brought home to her mother wrapped round a pat of butter.
Rossetti taught her to draw. She used to be drawing while sitting to him. Her drawings were
beautiful, but without force. They were feminine likenesses of his own.
Rossetti's pet names for her were Guggum, Guggums, or Gug. A child one day overheard
him, as he stood before his easel, utter to himself over and over again the words, Guggum,
Guggum. All the Ruskins were most delighted with Guggum, he wrote. John Ruskin said
she was a noble, glorious creature, and his father said by her look and manner she might have
been a countess. Ruskin used to call her Ida.
Anna Mary was Miss Howitt (afterwards Mrs. Howitt-Watts). The Hermitage (Highgate
Rise), her fathers house, was swept away long ago.
Barbara S. was Barbara Leigh Smith (afterwards Madame Bodichon), by whose
munificence was laid the foundation of Girton College, Cambridge, the


first institution in which a university education was given to women. Rossetti wrote to his sister
on November 8, 1853: Ah, if you were only like Miss Barbara Smith! a young lady I meet at the
Howitts, blessed with large rations of tin, fat, enthusiasm, and golden hair, who thinks nothing
of climbing up a mountain in breeches, or wading through a stream in none, in the sacred name
of pigment. She was a most admirable woman, adds Mr. W. M. Rossetti, full of noble zeal in
every good cause, and endowed with a fine pictorial capacity.
Bessie P. was Miss Bessie Rayner Parkes, daughter of Joe Parkes, whom Carlyle hits
off in his Reminiscences (vol. i. p. 254), afterwards Madame Belloc. In A Passing World she
writes: Barbara Smith suggested the conception of Romola to George Eliot, who has thus
sketched an immortal [?] portrait of her face and bearing in early youth.
Speaking of Rossetti at the time of his visit to Hastings, she says: There was about him
in his youth a singular good breeding, enforced and cherished by all the women of his family. ... I
did not think his wife in the least like a countess, she adds; but she had an unworldly
simplicity and purity of aspect which Rossetti has recorded in his pencil drawings of her face.
Millais has also given this look in his Ophelia, for which she was the model. The expression of
Beatrice [Beata Beatrix, now in the National Gallery] was not hers. . . . She

had the look of one who read her Bible and said her prayers every night, which she probably
In 45, Upper Albany Street (now 166, Albany Street), Rossetti's father died. Here the
painter, on the death of his wife, sought refuge for a time.
Tuesday [May 2, 1854].

I have heard from Miss Smith from near Hastings to-day about Miss Siddal, who, she
seems to think, is worse, and she encloses a letter from Miss Parkes also tending to make me
very uneasy However, I have one of Lizzys own (29th April, Miss Smith's being 1st May),
which speaks of no change for the worse, so that I hope it may be a mistake. I shall go down to
Hastings to-morrow after my father's funeral if possible, and should go to-day but for that. If,
however, I should be quite unable to go to-morrow, I shall go Thursday. There seems to be some
talk of getting her into a Sussex hospital till she can enter the Brompton.
I have called because I wish you would get those wood-blocks (at any rate 2 or 3) sent by
Routledge at once, if possible, to 45, Upper Albany Street. If they come in time I will take them
to Hastings,


otherwise they can be sent after me. I have made a sketch for one, and must set about them and
other slight things to raise tin. You may depend on my stopping the 30s. you lent me out of the
first money for you. I am sorry to have broken my promise last week, but will redeem it very
soon. I may perhaps call here again after going somewhere else now. But write lest I should not
be able.
Your D. G. R.
The wood-blocks were for illustrations of Allinghams forthcoming Day and Night Songs.

Saturday [May, 1854].
Feeling very anxious about poor Miss Siddal I have just written to Wilkinson, begging
him either to write to me on the subject or appoint an interview at his house, Tuesday or any day
after Wednesday. I write this in case I should not see you to-day, as I hope I shall be in till 6 or
so, and almost sure to dine at the [letter imperfect],



In case W. should appoint Thursday and so prevent our sitting, I am sure you will excuse and fix

Your D. G. R.
For an account of Dr. Wilkinson see note on Letter XLVII.

5, High Street, Hastings,
[May, 1854.]
I got here on Wednesday night, and am glad to tell you that I do not find Miss Siddal
worse, either by her own account or in appearance. I should judge her, indeed, to be rather better,
and she thinks so herself. Before leaving town I saw Wilkinson, who gave me some more
powders for her, as well as the address of a Dr. Haile here, to whom he has also written about
her. He thinks it very unadvisable that she should go into the Sussex Infirmary, or be shut up at
all just now. I have written to him a minute account of her state from her own lips. Barbara and
Anna Mary came over yesterday, and walked some time with us; and Lizzy did not seem
overfatigued. Several ladies


here are very attentive to her, and seem quite fond of her. Her spirits are much better, and some
of her worst symptoms have abated.
I trust the glorious weather which seems setting in now will do everything for her. If you
have any thoughts of a trip just now come here. I am going with Miss S. to-morrow to spend the
day at Roberts Bridge, some miles hence, where Barbara Smith is.
Thanks for the wood-blocks which I have brought with me. I fear neither is large enough
for the sketch I have made; but no doubt they will do for some of them. Routledge's prescribed
size will admit of a rather larger block. I find Miss Siddal has made a sketch from Clerk
Saunders, which promises to be beautiful when drawn on the wood. You shall hear again soon, if
I stay here any time.
On the day of my father's funeral (at Highgate Cemetery) I heard from Ruskin. . . . He is
leaving town till August about, and says he has given orders for all his works to be sent to me, so
I suppose they are at my rooms now. He asks me to correspond with him, which I shall try to do.
Do you still dine at the Belle pas Sauvage? I shall have no chance against you now any
more. Write soon.
D. G. R.




Thanks for what you say of the 30s. which I hope soon to send. Routledge, I suppose,
will pay eventually for the blocks otherwise I, and not you, ought to pay.
The first reference to Miss Siddal's ill-health Mr. W. M. Rossetti finds in a letter dated
August 25, 1853. The consumptive turn of her constitution became apparent; and from this time
forth the letters about her are shadowed with sorrow which often deepens almost into despair.
Miss Smith lived at Scalands near Robertsbridge. William Howitt, who was a guest there
in April, 1 864, thus describes the place: The country is a hop-growing one, and is pleasantly
diversified with hill, dale, and woods. The house stands on a hill in the midst of one of these
woods. In the openings are various kennels of pointers, retrievers, and beagles, which are used in
the shooting-season by Madame Bodichons brothers. They give us plenty of dog-music. This
property is three miles long, so we can range about without fear of trespass.
Madame Bodichon used to tell how Rossetti, noticing the ost-houses (the kilns in which
the hops are dried) each with its tapering roof and vane at the top, innocently remarked, What a
devout people they seem to be, with a chapel to every farm-house!
Writing to his brother during this visit he


described Scalands as a stunning crib, but rather slow.

In another letter he says: Miss Smith has lent me Ruskins Lectures, where there is
only a slight, though very friendly mention of me. In the Addenda to the Lectures on
Architecture and Painting Ruskin mentions him twice as follows: Not only can all the
members of the [Praeraphaelite] school compose a thousand times better than the men who
pretend to look down upon them, but I question whether even the greatest men of old times
possessed more exhaustless invention than either Millais or Rossetti. . . . As I was copying this
sentence a pamphlet was put into my hand, written by a clergyman, denouncing Woe, woe, woe!
to exceedingly young men of stubborn instincts, calling themselves Praeraphaelites. I thank God
that the Praeraphaelites are young, and that strength is still with them, and life, with all the war
of it, still in front of them. Yet Everett Millais is this year of the exact age at which Raphael
painted the Disputa, his greatest work; Rossetti and Hunt are both of them older still, nor is there
one member of the body so young as Giotto, when he was chosen from among the painters of
Italy to decorate the Vatican. But Italy, in her great period, knew her great men and did not
despise their youth. It is reserved for England to insult the strength of her noblest children to
wither their enthusiasm early into the bitterness of patient battle, and leave to those whom
she should have cherished and aided no hope but in revolution, no refuge but in disdain.
The Belle pas Sauvage I shall explain in a note on Letter IX.



5, High Street, Hastings,
Friday [May, 18 54 J.
A little note of yours inviting me to breakfast on Tuesday last has just been sent on to me
here. I hope to be in London again soon, though probably not to stay long, but must get my
things together and replenish my colour box, &c. Hitherto I have been disgracefully idle here
poor Miss Siddal even has done better than I have, and I have no doubt when I come to town I
shall bring with me a wood-block which she has begun beautifully. Her health varies a little, but
I think not very materially in some things she is better. Miss Smith continues to suggest kind
plans for her benefit, and has lately hit on one which seems promising in some respects, of which
I can tell you when I see you, which I shall do as soon as I reach London again. Lizzy and I have
been twice to a farm of Miss Smiths


near here, which is a stunning place. Miss S. as well as Miss Howitt have left here, and will both
soon be in London again.
.... I am melancholy enough here sometimes, and shall be glad to discuss our concerns
with you in London as soon as possible. Lizzy is a sweet companion, but the fear which the
constant sight of her varying state suggests is much less pleasant to live with. She has just come
in to breakfast. Goodbye.
Yours most sincerely,
P.S. Calder Campbell, who wrote to me the other day, begged me to say to you that he
had called twice, once at Southampton Row and once at Queen Square, but in neither case had
been able to make any one hear or come to the door. His number in University Street is 27. I
believe he leaves town very soon.
Rossettis colour-box had to be replenished, as one of his letters shows, before he began
Found on the canvas that picture which he never lived to finish, though his life was prolonged
for nearly thirty more years.

The plan of the indefatigable and active Barbara was for Miss Siddals entering the
Sanatorium in Harley Street, New Road, London,


where governesses and ladies of small means are taken in and cured. Miss Smith's relative
connected with the management of this place was, Mr. W. M. Rossetti says, probably Miss
Nightingale, who towards the close of the year was to set out for the Crimea.
As my brother was growing up towards manhood, writes Mr. Rossetti he became
acquainted with Major Calder Campbell, an officer retired from the Indian army, and a rather
prolific producer of verses and tales in annuals and magazines; an eminently amiable and kindly
elderly bachelor, gossipy, and a little scandal-loving, who conceived a very high idea of my
brother's powers. He must, I think, have been the first literary man familiar with the ups and
downs of London publishing whom Rossetti knew. For a year or two my brother and I had an
appointed weekly evening when we called upon Major Campbell in his quiet lodgings in
University Street, Tottenham Court Road.
Monday, 26 June, 1854.
I am here again you see, but return immediately to London; so when you write again,


write thither (Chatham Place). I shall not fail to keep up our correspondence. Miss S. returns
with me for the present, till she can get her picture en train at any rate. I think she has certainly
benefited a good deal by her stay in Hastings, and has done some more sketches from the
ballads. She desires particularly to be remembered to you, and did so several times when writing
to me in London, which I always forgot to convey.


By the bye. Miss S. has made a splendid design from that from that Sister Helen of mine.
Those she did at Hastings for the old ballads illustrate The Lass of Lochryan and The Gay Goss
Hawk, but they are only first sketches. As to all you say about her and the hospital, etc., I think
just at present, at any rate, she had better keep out, as she has made a design




which is practicable for her to paint quietly at my rooms, having convinced herself that nothing
which involved her moving constantly from place to place is possible at present. She will begin it
now at once, and try at least whether it is possible to carry it on without increased danger to her
health. The subject is the Nativity, designed in a most lovely and original way. For my own part,
the more I think of the B.H. [Brompton Hospital] for her, the more I become convinced that
when left there to brood over her inactivity, with images of disease and perhaps death on every
side, she could not but feel very desolate and miserable. If it seemed at this moment urgently
necessary that she should go there, the matter would be different; but Wilkinson says that he
considers her better. I wish, and she wishes, that something should be done by her to make a
beginning, and set her mind a little at ease about her pursuit of art, and we both think that this
more than anything would be likely to have a good effect on her health. It seems hard to me
when I look at her sometimes, working or too ill to work, and think how many without one tithe
of her genius or greatness of spirit have granted them abundant health and opportunity to labour
through the little they can do or will do, while perhaps her soul is never to bloom nor her bright
hair to fade, but after hardly escaping from degradation and


corruption, all she might have been must sink out again unprofitably in that dark house where
she was born. How truly she may say, No man cared for my soul. I do not mean to make
myself an exception, for how long I have known her, and not thought of this till so late
perhaps too late. But it is no use writing more about this subject; and I fear, too, my writing at all
about it must prevent your easily believing it to be, as it is, by far the nearest thing to my heart.
I will write you something of my own doings soon, I hope; at present I could only speak
of discomfitures. About the publication of the ballads, or indeed of your songs either, it has
occurred to me we might reckon Macmillan as one possible string to the bow. Smith ought to be
bowstrung himself, or hamstrung, or something, for fighting shy of so much honour. By the bye,
I turned up the other day, at my rooms, that copy of Routledges poets which you brought as a
specimen. Ought I to send it back? Good-morning.1
Your D. G. Rossetti.
P.S. I havnt seen the Howitts very lately, but A. M. [Anna Mary] is very busy, I
know. I shall get there soon. She has the Folio, which is beginning to circulate.
P.P.S. Write soon and I'll answer soon.

He had at first written good-night.



The other day Moxon called on me, wanting me to do some of the blocks for the new
Tennyson. The artists already engaged are Millais, Hunt, Landseer, Standfield, Maclise,
Creswick, Mulready, and Horsley. The right names would have been Millais, Hunt, Madox
Brown, Hughes, a certain lady, and myself. No others. What do you think?
Mr. W. M. Rossetti describes George Price Boyce, the water-colour painter, as my
brothers old and constant friend. The certain lady referred to in connection with the new
Tennyson was, of course, Miss Siddal. About the time the new volume appeared, many of the
Praeraphaelite artists were staying in Oxford. I well remember how they scorned the illustrations
of some of those men whom Rossetti would have excluded. One of them even encouraged me to
scribble over the feeblest of the pictures in my copy of the work, promising to



supply their places with designs of his own. I left the volume with him for many weeks, but
nothing came of it. My book is still disfigured, and his promise is still unkept.


Saturday, March 18, 1855.

About a week ago, Ruskin saw and bought on the spot every scrap of designs hitherto produced
by Miss Siddall. He declared that they were far better than mine, or almost than any ones, and
seemed quite wild with delight at getting them. He asked me to name a price for them, after
asking and hearing that they were for sale; and I, of course, considering the immense advantage
of their getting them into his hands, named a very low price, 25, which he declared to be too
low even for a low price, and increased to 30. He is going to have them splendidly mounted and
bound together in gold; and no doubt this will be a real opening for her, as it is already a great
assistance and encouragement. He has since written her a letter, which I enclose, and which, as
you see, promises further usefulness. She is now doing the designs wanted. PRAY, AFTER



by me and show to one or two friends; and accompany it with a word or two


[To face page 111]



as I want to know that you are not quite disgusted with me on account of that unlucky job.
Ruskins praise is beginning to bear fruit already. I wrote about it to Woolner, who has been
staying for a week or two with the Tennysons; and they, hearing that several of Miss Siddals
designs were from Tennyson, and being told about Ruskin, etc., wish her exceedingly to join in

the illustrated edition; and Mrs. T. wrote immediately to Moxon about it, declaring that she had
rather pay for Miss S.s designs herself than not have them in the book. There is only one damper
in this affair, and that is the lesson as to the difficulty of wood-drawing which I am still wincing
under; but she and I must adopt a simpler method, and then I hope for better luck. All this will, I
know, give you real pleasure, so I write it at such length.
By the bye, Miss Siddal reminded me after the sale of the design, which was my doing
and quite unexpected, that we owe you a compensation, as one of them, the two nigger girls
playing to the lovers, belonged to you, which I had, I am ashamed to say, forgotten, but
remembered when she named it. She means to do another and better one for you, from one of
your own poems, and meanwhile apologises with me for the mistake.
Yours affectionately,




My brother, says Mr. W. M. Rossetti, was exceedingly (I think overmuch) dissatisfied

with the wood-cutting of the design of The Maids of Elfin-Mere. In a letter written a few months
later Rossetti said: It used to be by me till it became the exclusive work of Dalziel, who cut it. I
was resolved to cut it out, but Allingham would not, so I can only wish Dalziel had the credit as
well as the authorship. Dalziel said to Mr. Hughes: How is one to engrave a drawing that is
partly in ink, partly in pencil, and partly in red chalk? He took, Mr. Hughes tells me, a great
deal of trouble; but Rossetti was as impatient as a genius usually is. He wanted to crowd more
into a picture than it could hold.
Of J. R. Clayton I find mention in the following entry made by Madox Brown in his
journal at the beginning of 1856: The, room was too full to talk, and Bill with a man named
Clayton, jawed so nauseously about Ruskin and art, that I felt quite disgusted and said nothing.
It was probably not so much art as Ruskin which made the jaw so nauseous. His constant
silence about Browns pictures sank deep into the painters soul.
Mr. W. M. Rossetti, writing of a period a few weeks later than the date of this letter, says:
Mr. Ruskin committed one of those unnumbered acts of generosity by which he will be
remembered hardly less long than by his vivid insight into many


things, and by his heroic prose. He wanted to effect one of two plans for Miss Siddals
advantage: either to purchase all her drawings one by one, as they should be produced, or else to
settle on her an annual 150, he taking in exchange her various works up to that value. . . . This
latter plan was carried into actual effect by May 3. It will easily and rightly be supposed that


Rossetti used to find funds for Miss Siddal whenever required; but his means were both small
and fitful. None of her designs were included in the illustrated edition of Tennyson.
[Postmark, March 22, 1855J.
Perhaps before this reaches you I shall get from you Ruskins letter to Miss S, but if you have not
posted it before, pray do so at once on receiving this, as I think I may want it. Ruskins interest in
her continues unabated, and he is most desirous of benefiting her in any way in his power, and of
her becoming a frequent visitor at his house. Some thoroughly fine day she and I are to pay him
our first visit together.
Mr. W. M. Rossetti quotes the following passage from an undated letter of Ruskins to his
brother, evidently written later than the one in the text:


I shall rejoice in Idas success with her picture, as I shall in every opportunity of being useful
either to you or her. The only feeling I have about the matter is of some shame at having allowed
the arrangement between us to end as it did; and the chief pleasure I could have about it now
would be her simply accepting it as she would have accepted a glass of water when she was
thirsty, and never thinking of it any more.
The opinion formed of her by the Ruskin family when she visited them is recorded in a
note on Letter III.


June 25, 1855.

Im thanking you here for your book received in London a week or so ago, and dont
exactly know whether you are at New Ross or Ballyshannon now, and have a suspicion youll
soon be visible (and heartily welcome) in London, whither I return to-day, after a day or two
only here; and write now, having got up at 6 in the morning, and being too early to go to
breakfast with Miss Siddal, whom I came to see here. She is rather better just now, and will
probably go to winter somewhere abroad. Your volume has accompanied her and me on
excursions, and been read at home too.

(By Dante Gabriel Rossetti)



R. has asked to be introduced to my sister, who accordingly, will accompany Miss S. and myself
to dinner there on Friday. That building you saw at Dublin is the one. I must have met
Woodward, the architect of it, at Oxford (where he is doing the new museum), and talked of you
to him, just at the time you were in Dublin, as I heard immediately after, and therefore did not
send on to you his full directions how you should find him (or his partner, if he were away) and


see all his doings there, which, however, can come off another time. He is a particularly nice
fellow, and very desirous to meet you. Miss S. made


several lovely designs for him, but Ruskin thought them too good for his workmen at Dublin to
carve. One, however, was done (how I know not), and is there; it represents an angel with some
children and all manner of other things, and is, I believe, close to a design by Millais of mice
eating corn. Perhaps though they were carved after your visit.
Rossetti had been at Clevedon with Miss Siddal, who had gone there for the sake of her
health. Writing to his mother he said: The junction of the Severn with the Bristol Channel is
there, so that the water is hardly brackish, but looks like sea, and you can see across to Wales,
only eight miles off, I think. Arthur Hallam, on whom Tennyson wrote In Memoriam, is buried at
Clevedon, and we visited his grave.


Sunday [July, 1855].
How beastly of them Customs ogs ! I and every one had been on the look out for you. I
wish I could come to the lakes with you, but its quite out of the question just now, though
nothing would delight me more. I think it seems possible I may be going on the Continent this
autumn. Miss S. is going to Florence possibly, and a lady, a cousin of mine, is to be with her
most likely, so this might render my joining the party possible. She will in any case settle abroad
for some time, in a climate less changeable than this France or Italy. The wizard in the case
being of course J. R. [John Ruskin] who you know is to have all she does for some time. Thus,
till this move is settled or quashed, i.e., my part in it, I must bide at my work, such as it is. I dont
find what Im about at all amusing, and should have been peculiarly solaced by a sight of you
but it wasnt to be. Lets go on writing to each other instead at any rate.
Your affectionate D. G. R.


Dr. (now Sir Henry) Acland, who had been



consulted about Miss Siddals health, opined, writes Mr. W. M. Rossetti, that her lungs were
nearly right, the chief danger consisting in mental power long pent up, and lately overtaxed. He
advised her to leave England before cold weather set in ; and this she did towards the latter end
of September, having as companion a Mrs. Kincaid, a cousin of ours, who knew something of
French and continental life.
Friday [August, 1855].
Im sending you on two letters to Mr. Millers at I[sle] of Bute, as you told us, thinking
youll have left Edinb[urgh] by now. Id have sent them on before this to Liverpool, but thought
letters wouldnt reach you if you had left L., and had given up the idea of your getting mine for
Mr. Oakes. As it is, pray thank Mr. Miller much from Seddon and self for the trouble were
putting him to. Im sure hed agree with me as to the advantage of securing Ss picture for the L.


But now further I have a long parcel for Miss C. Allingham to W. A. Esq., care of
D. G. R., dated July 30, and brought by carrier: further I have B. R. Parkes volume for
you; further a Mr. Delap (I think) called for you, and I told him Id tell you. Furthest
What am I to do with the two parcels?
Miss S. is here, and thanks you very much for your book with which shes delighted.
In haste,
Yours affect.
D. G. R.
The book for which Miss Siddal thanked Allingham was his Day and Night Songs.


8 Jan., 1856.
A month and a half actually, dear A., since the last sheet, already long behindhand, yet
which has lain in my drawer ever since, till it is too late now to wish you merry Christmas, too
late to wish you happy New Year, only not too late to feel just the same towards you as if I were
the best correspondent in the world, and to know you feel the


same towards me. I am sure, too, you believe that, little as I do to deserve and obtain frequent
letters from you, your letters are as great a pleasure to me as any I get, greater, I think, than
any, except certain ones which you'll be glad to hear come now dated Nice, their writer having
left England three months ago, and benefiting already, I trust, by the genial climate she is now
enjoying, which, while that bitter cold weather was ailing us here, remained as warm as the best
English May.

(By Miss Siddal)


I showed Browning Miss Siddals drawing from



Pippa Passes, with which he was delighted beyond measure, and wanted excessively to know
her. However, though afterwards she was in Paris at the same time that he and I were, he only
met her once for a few minutes: she being very unwell then and averse to going anywhere; and
Mrs. B. being forbidden to go out, and so unable to call. What a delightfully unliterary person
Mrs. B. is to meet! During two evenings when Tennyson was at their house in London, Mrs.
Browning left T. with her husband and William and me (who were the fortunate remnant of the
male party) to discuss the universe, and gave all her attention to some certainly not very exciting
ladies in the next room.
... I made a sketch of Tennyson reading, which I gave to Browning, and afterwards duplicated it for Miss S. . . . He is quite as glorious in his way as Browning, and perhaps of the 2 even
more impressive on the whole personally. . . .
Of this trip to Paris Munro wrote to W. B.


Scott: I have been to Paris to see the great exhibition with D. G. R. We enjoyed Paris
immensely; in different ways, of course, for Rossetti was every day with his sweetheart, of
whom he is more foolishly fond than I ever saw lover.
Mr. W. M. Rossetti, tracing his brother's early favourites among the poets, says: At
last it may have been 1847 [when he was nineteen years old] everything took a secondary
place in comparison with Robert Browning. Paracelsus, Sordello, Pippa Passes, The Blot in the
Scutcheon, and the short poems in the Bells and Pomegranates series were endless delights;
endless were the readings, and endless the recitations.
The letter from Nice was from Miss Siddal, who was spending the winter there in the
vain hope of winning back health.




Rossetti was at Bath on a visit to Miss Siddal, who was there for the sake of her health.
Ten weeks earlier Madox Brown recorded: Painted at William Rossetti from 8 at night till
12. Gabriel came in, and, William wishing to go early, Gabriel proposed that he should wait five
minutes, and they would go together; William being got to sleep on the sofa, commenced telling
me he intended to get married at once to Guggum, and then off to Algeria! and so poor Williams
five minutes lasted till half past 3 a.m. On March 17, 1857, Brown recorded: All day with
Gabriel, who is so unhappy about Miss Siddal that I could not leave him.



Paris, Wednesday, [June, 1860].
Have you heard yet that I'm married? The news is hardly a month old, so it may not have
reached you, though I have meant to write you word of it all along, as you are one of the few
valued friends whom Lizzie and I have in common as yet ; nor, as the circle spreads, will she




be likely to feel a warmer regard for any than she does for you.
Of her health all I can say is that it is possible to give rather better news of it than I could
have given a month ago. Paris seems to agree so well with her that I am fearful of returning to
London (which, however, we must do in a day or two) lest it should throw her back into the
terrible state of illness she had been in for some time before. But in that case I shall make up my
mind to settle in Paris for a time, as I could no doubt paint here well enough. In any case I expect
a move, as winter comes on, will be necessary.
You know I have been meaning to inflict my vol. of MS. rhymes on you for some time,
but have been so busy lately and wanted to copy a little more first. I shall try and send them yet.
When shall we be likely to see you again in London? Jones is married, too, only a week ago. He
and his wife (a charming and most gifted little woman) were to have met us in Paris, but he has
not been well enough to travel with pleasure.
With love from both of us I remain,
Your affectionate
Rossetti was married to Miss Siddal at Hastings


on May 23, i860. On April 13, in a letter to his mother about the approaching event, he wrote:
Like all the important things I ever meant to do, to fulfill duty or secure happiness, this
one has been deferred almost beyond possibility. Ruskin, writing to congratulate him, said:
I think Ida should be very happy to see how much more beautifully, perfectly, and tenderly you
draw when you are drawing her than when you draw anybody else. She cures you of all your
worst faults when you look at her.
Mr. W. M. Rossetti, speaking of Lady Burne-Jones, says: Two of her sisters are Mrs.
[now Lady] Poynter, wife of the director of the National Gallery [now President of the Royal
Academy], and Mrs. Kipling, mother of Mr. Rudyard Kipling.
It was during this visit to Paris (according to Mr. William Sharp) that Rossetti completed
his drawing called Dr. Johnson and the Methodistical Young Ladies at the Mitre Tavern. Among
the very few works of history and biography that he had read Boswells Johnson held a high
The following anecdote of the end of Rossettis wedding trip I have from Mr. Arthur
Hughes: It was from Munro I had the story that D. G. R., having spent his honeymoon and
all his money in Paris, was returning, when he read in the first paper he got on the way, of the
sudden death of a friend (not a great friend at all, I think), a writer named Brough, one of the
class of which James




Hannay was a prominent type a young man with a wife and two little children. Rossetti knew
that ways and means would be doubly deficient to the widow in such circumstances. He had
spent all his own now; but a certain portion of that existed in jewelry upon Mrs. Rossetti, who no
doubt fully sympathised with the trouble in question, so that when they reached London they did
not go straight home, but drove first to a pawnbroker, and then to the B rough lodgings, and after
that home, with entirely empty pockets; but, I expect, two very full hearts.
Spring Cottage, Downshire Hill, Hampstead,
[July 31, 1860].


Lizzie is getting a little stronger now after a very bad attack of illness; but she is still so weak
that the least excitement knocks her up again, and always so obstinately plucky in illness that
there is no keeping her down if she can only be up and doing. The other day she saw Ned and his
wife for the first time, and we all went with the Browns to the Zoological Gardens, but it was
more than she ought to have done. To-day is the last day of the Academy, and we are still
uncertain this morning whether it will be wise for her to go, though I have cut my days work for
the purpose. It is very provoking to be unable to take her to see so many kind friends, all so
pressing and anxious, or even to let them come to us.


16, Cheyne Walk, Chelsea,
[Nov. 8, 1866].


Herewith I send you a set of the photos, hitherto made from Lizzies sketches many
mere scraps, but all interesting. I shall have the water-colours photo'd in due course, but this is a
troublesome job, as a first negative will be necessary, then a touched proof, and then a second
negative, or the effect will be all false. I shall also print descriptions of each design. Room is left
in the portfolio I think to contain these additions when ready.
One of these days I hope to see you at home. I


was obliged to run away from the gallery on Saturday last, as I had an appointment to catch a
Your affectionately
Note on LIII.
Mr. W. M. Rossetti tells me that these descriptions of Mrs. Rossettis designs were never


Reading 20.
[SOURCE: John Guille Millais, The Life and Letters of Sir John Everett Millais by His Son John
Guille Millais, London: Methuen & Company, 1899. Excerpt.]










On the following day Millais returned to Gower Street, his backgrounds being now
completed; set to work at once on the figures in the two pictures, Miss Siddal (afterwards Mrs.
D. G. Rossetti) posing as the model for Ophelia. Mr. Arthur Hughes has an interesting note
about this lady in The Letters of D. G. Rossetti to William Allingham. He says: Deverell accompanied his mother one day to a milliners. Through an open door he saw a girl working with her
needle: he got his mother to ask her to sit to him. She was the future Mrs. Rossetti. Millais
painted her for his Ophelia wonderfully like her. She was tall and slender, with red, coppery
hair and bright consumptive complexion, though in these early years she had no striking signs of
ill-health. She had read Tennyson, having first come to know something about him by finding
one or two of his poems on a piece of paper which she brought home to her mother wrapped
round a pat of butter. Rossetti taught her to draw; she used to be drawing while sitting to him.
Her drawings were beautiful, but without force. They were feminine likenesses of his own.
Miss Siddal had a trying experience whilst acting as a model for Ophelia. In order that
the artist might get the proper set of the garments in water and the right atmosphere and aqueous
effects, she had to lie in a large bath filled with water, which was kept at an even temperature by
lamps placed beneath. One day, just as the picture was nearly finished, the lamps went out
unnoticed by the artist, who was so intenselv absorbed in his work that he thought of nothing
else, and the poor lady was kept floating in the cold water till she was quite benumbed. She
herself never complained of this, but the result was that she contracted a severe cold, and her
father (an auctioneer at Oxford) wrote to Millais, threatening him with an action for 50
damages for his carelessness. Eventually the matter was satisfactorily compromised. Millais paid
the doctors bill; and Miss Siddal, quickly recovering, was none the worse for her cold bath. D.
G. Rossetti had already fallen in love with her, struck with her unworldly simplicity and purity of
aspect, qualities which, as those who knew her bear witness, Millais succeeded in conveying to
the canvas but it was not until 1860 that they married.


Reading 21.
[SOURCE: M. H. Spielmann, Millais and His Works: With Special Reference to the Exhibition at
the Royal Academy 1898 (Edinburgh & London: William Blackwood & Sons, 1898). Excerpt.]




Sir J. E. MILLAIS, Bart., P.R.A.



11. OPHELIA (1852) One of the greatest of Millaiss conceptions as well as one of the most
marvelously and completely accurate and elaborate studies of nature, ever made by the hand of
man. The moment selected is when
her garments, heavy with their drink,
Pulled the poor wretch from her melodious lay
To muddy death.
The robin whistles on the branch while distraught Ophelia sings her own death-dirge, just as she
sinks beneath the water, with eyes wide open, unconscious of danger and of all else. It is one of
the proofs of the greatness of the picture that, despite all the elaboration, less worthy though still
superb of execution, the brilliancy of colour, diligence of microscopic research, and masterly
handling, it is Ophelias face that holds the spectator, rivets his attention, and stirs his emotion.
Tom Taylor alone (Punch, 1st volume, 1862, p. 216) accorded this picture a reception due to its
merits, and his enthusiastic praise did more to console and encourage the painter than all the
abuse of the rest of those who chose to make themselves heard.
For this picture sat Miss Siddal who, eight years later, became Mrs. Dante Gabriel Rossetti.
She was discovered, it is said, by Walter Deverell in a bonnet-shop, when her wealth of coppergolden hair first attracted his eye. Rossetti persuaded her mother to ask her to sit, which she did
to Mr. Holman Hunt, Rossetti, and Millais. She was a beautiful, pure, and loving creature,


religious and charitable, and Rossetti fell in love with her. To Ruskin and his friends she was
Ida, but to Rossetti she was Guggum, who learnt to draw and whose works are full of poetic
imagination if not technically accomplished. Those who knew her bear witness that Millais has
succeeded in rendering in his Ophelia the unworldly simplicity and purity of aspect that
distinguished her.


Reading 22.
[SOURCE: H. Allingham and D. Radford, ed., William Allingham: A Diary (Boston: Macmillan &
Co., 1907). Excerpt.]

November 9.
On my return find a parcel by rail from Gabriel containing the portfolio of photographs from
drawings by his poor Wife; they are naturally full of his influence.^ Also of two very beautiful
pencil portraits of her by his hand, one a head, the other full-length. Short, sad and strange her
life; it must have seemed to her like a troubled dream. She was sweet, gentle, and kindly, and
sympathetic to art and poetry. As to art-power, it is not easy to make as much as a guess; and this
portfolio hardly helps. But it is very interesting, at least to those who knew her. Her pale face,
abundant red hair, and long thin limbs were strange and affecting never beautiful in my eyes.
^ These are now in Mrs. Allinghams possession.
N.B. To the foregoing description, compare the following:
[SOURCE: Mrs. H. R. Haweis, The Art of Beauty (New York: Harper & Brothers, 1878) Excerpt
from Fourth Book: A Garden of Girls, Chapter II, The Plain Girl.]



Morris, Burne-Jones and others have made certain types of face and figure, once literally hated,
actually the fashion. Red hair once to say a woman had red hair was social assassination is
all the rage. A pallid face with a protruding upper lip is highly esteemed. Green eyes, a squint,
square eyebrows, whitey-brown complexions are not left out in the cold. Now is the time
for plain women. Only dress after the pre-Raphaelite style, and you will be astonished to find out
that so far from being an ugly duck you are a full fledged swan!


Reading 23.
[SOURCE: Georgiana Burne-Jones, Memorials of Edward Burne-Jones, Vol. 1 (London:
Macmillan & Co., 1904) Excerpts. Credit: Stephanie Pina, Memories of Elizabeth Siddal from
Burne-Jones, Retrieved February 5, 2015]

Memories of Elizabeth Siddal from Georgiana Burne-Jones

[Graphics omitted]
In her Memorials of Edward Burne-Jones, Georgiana Burne-Jones writes of Elizabeth Siddal
fondly. Reading contemporary accounts of Lizzie is a thrill for me and I enjoy a small glimpse
into these moments.
Lizzie is first mentioned, briefly, in the chapter discussing the early days of the Rossetti/BurneJones friendship. This is during the happy days of their collaborating on the Oxford murals:
p.168: Other interruptions the workers had of a more welcome kind, when Ruskin or Madox

Brown came down from London to look at what they were doing. There is a reflection of
Ruskins visit in a letter of mine written to Miss Charlotte Salt at the beginning of November,
where it says, Edward is still at Oxford, painting away busily, and adds that Ruskin had been
down there the week before and pronounced Rossettis picture to be the finest piece of colour in
the world. Thenunder seal of secrecyI whisper that he chooses Edwards next to Rossettis.
About ten days later another letter breathes in awe-stricken distress the fact that Miss Siddal is
ill again. The news had reached me through Edward, who had never even seen her, but so lived
in Gabriels life at that time as not only to share any trouble that Gabriel had, but also to impress
real sadness for it upon another.
In Mr. Prices diary of November 14th, there is the following entry: Rossetti unhappily called
away through Miss Siddals illness at Matlock; and that was the end of the Oxford
companionship, for he did not return.
p. 178 The next mention of Lizzie is a brief sentence saying It was a bad time for several of

the little circle. Miss Siddal continued wretchedly out of health, and a long illness of Mrs. Madox
Browns was weighing heavily on her husband.
In the next chapter, Gabriel and Lizzie marry:
p. 204: Since the time that Rossetti was called away from Oxford, in October, 1857, by the

illness of Miss Siddal, he and Edward had been less together, but there had been no decrease of
affection between them, and so it was of the most vital interest to us when we learnt that Gabriel
was to be married about the same time as ourselves. He and Edward at once built up a plan for
our all four meeting in Paris as soon as possible afterwards; I went home to Manchester to make
my preparations, and it was decided that the fourth anniversary of our engagement, the 9th of
June, should be our wedding day.

Shortly after their wedding, Burne-Jones fell ill. Due to the illness, the foursome had to
change their plans:
p. 204-205 It was quite clear that we must give up Paris and get to our own home as soon as the

doctor gave Edward leave to travel; so ruefully enough I wrote to Gabriel and told him how
things were; and his answer was a comfort to us, for he reported that they were both tired of
dragging about, and looked forward with pleasure to sitting down again with their friends in
London as soon as possible. Lizzie and I are likely to come back with two dogs, he continues,
a big one and a little one. We have called the latter Punch in memory partly of a passage in
Pepyss Diary, But in the street, Lord, how I did laugh to hear poor common persons call their
fat child Punch, which name I do perceive to be good for all that is short and thick. We have got
the book from Mudies, and meant to have yelled over it in company if you had come to Paris.
We are now reading Boswells Johnson, which is almost as rich in some parts. This reading of
Boswell resulted in the water-colour drawing of Dr. Johnson at the Mitre which Rossetti
brought back with him from Paris.
p.208 Rossetti and his wife, after their return from Paris, took a lodging at Hampstead, but she

was so ill at first that we never saw her till the end of July, when to our great delight a day was
fixed for the deferred meeting, and Gabriel suggested that it should take place at the Zoological
Gardens. The Wombats Lair was the assignation that he gave to the Madox Browns and to us.
A mention of this meeting in a letter that I wrote next day gives the impression of the actual time:
She was well enough to see us, and I find her as beautiful as imagination, poor thing.
I wish I could recall more details of that day of the wombats reception of us, and of the
other beasts we visitedbut can only remember a passing call on the owls, between one of whom
and Gabriel there was a feud. The moment their eyes met they seemed to rush at each other,
Gabriel rattling his stick between the cage bars furiously and the owl almost barking with rage.
Lizzies slender, elegant figure tall for those days, but I never knew her actual heightcomes
back to me, in a graceful and simple dress, the incarnate opposite of the tailor-made young
lady. We went home with them to their rooms at Hampstead, and I know that I then received an
impression which never wore away, of romance and tragedy between her and her husband. I see
her in the little upstairs bedroom with its lattice window, to which she carried me when we
arrived, and the mass of her beautiful deep-red hair as she took off her bonnet: she wore her hair
very loosely fastened up, so that it fell in soft, heavy wings. Her complexion looked as if a rose
tint lay beneath the white skin, producing a most soft and delicate pink for the darkest flesh-tone.
Her eyes were of a kind of golden brownagate colour is the only word I can think of to describe
themand wonderfully luminous: in all of Gabriels drawings of her and in the type she created
in his mind this is to be seen. The eyelids were deep, but without any languor or drowsiness, and
had the peculiarity of seeming scarcely to veil the light in her eyes when she was looking down.
Whilst we were in her room she shewed me a design she had just made, called The Woeful
Victory then the vision passes.
p. 216: Dear Lizzie Rossetti laughed to find that she and Swinburne had such locks of the same

coloured hair, and one night when we went in our thousands to see Colleen Bawn, she declared

that as she sat at one end of the row we filled and he at another, a boy who was selling books of
the play looked at Swinburne and took fright, and then, when he came round to where she was,
started again with terror, muttering to himself Theres another of em! Gabriel commemorated
one view of her appearance in his rhyme beginning There is a poor creature named Lizzie,
Whose aspect is meagre and frizzy, and there, so far as I remember, his muse halted; but he
completed another verse on her to her great satisfaction, thus:
There is a poor creature named Lizzie
Whose pictures are dear at a tizzy;
And of this great proof
Is that all stand aloof
From paying that sum unto Lizzie
p. 218: Morris was a pleased man when he found that his wife could embroider any design that

he made, and did not allow her talent to remain idle. With Mrs. Rossetti it was a different matter,
for I think she had original power, but with her, too, art was a plant that grew in the garden of
love, and strong personal feeling was at the root of it; one sees in her black-and-white designs
and beautiful little water-colours Gabriel always looking over her shoulder, and sometimes
taking pencil or brush from her hand to complete the thing she had begun.
The question of her long years of ill-health has often puzzled me; as to how it was possible for
her to suffer so much without ever developing a specific disease; and after putting together what
I knew of her and what I have learnt in passing through life, it seems to me that Dr. Aclands
diagnosis of her condition in 1855 must have been shrewed, sympathetic, and true. He is reported
by Gabriel as saying, after careful examination and many professional visits, that her lungs, if at
all affected, were only slightly so, and that he thought the leading cause of her illness lay in
mental power long pent up and lately overtaxed; which words seem to me a clue to the whole
matter. This delicately organized creature, who had spent the first sixteen years of her life in
circumstances that practically forbade the unfolding of her powers, had been suddenly brought
into the warmth and light of Gabriels genius and love, under which her whole inner nature had
quickened and expanded until her bodily strength gave way; but Rossetti himself did not realize
this so as to spare her the forcing influence, or restrict his demands upon her imagination and
sympathy. It is a tragic enough thought that, but one is driven to believe that if such a simple
remedy as what is now called a rest-cure had been known of and sought for her then, her life
might have been preserved. However, let us follow what we know.
Gabriel dreaded bringing her to live in London, where she was so often ill, but after vainly
seeking for a house that would suit them at Hampstead or Highgate they resolved, as she seemed
to have gained a little strength since her marriage, to try the experiment of wintering at
Blackfriars. The landlord of Chatham Place offered them the second floor of the next house in
addition to the one that Rossetti already had, and by making a communication between the two
houses they gained an excellent set of rooms. All seemed to promise well, and for a brief time I
think it was so. We received a note from Gabriel telling us they had hung up their Japanese
brooms, a kind of yard-long whisk of peacocks feathersand made a home for themselves.
He was happy and proud in putting his wifes drawings round one of the rooms, and in a letter to
Allingham says: Her last designs would I am sure surprise and delight you, and I hope she is

going to do better nowif she can only add a little more of the precision in carrying out which it
so much needs health and strength to attain, she will, I am sure, paint such pictures as no woman
has painted yet.
We used to go and see them occasionally in the evenings, when the two men would spend much
of the time in Gabriels studio, and Lizzie and I began to make friends. She did not talk happily
when we were alone, but was excited and melancholy, though with much humour and tenderness
as well; and Gabriels presence seemed needed to set her jarring nerves straight, for her whole
manner changed when he came into the room. I see them now as he took his place by her on the
sofa and her excitement sank back into peace.
One evening our errand to Chatham Place was to borrow a lay-figure, and we gaily carried it off
without any wrapper in a four-wheeled cab, whose driver soon drew up a at brilliantly lighted
public-house, saying that he could go no further, and under the glare of the gas lamps we had to
decant our strange companion into a fresh cab.
I never had but one note from Lizzie, and I kept it for love of her even then. Let it stand here in
its whole short length as a memento of the Blackfriars evenings, and in the hope that some one
beside myself may feel the pathos of its tender playfulness:
My Dear Little Georgie,
I hope you intend coming over with Ned tomorrow evening like a sweetmeat, it seems so long
since I saw you dear. Janey will be here I hope to meet you.
With a willow-pattern dish full of love to you and Ned,
p. 222: Hostages to Fortune: 1861-1862 This was a year of wonders quite different from

those of 1856, for all its marvels were visible to others beside ourselves. Let who will smile, but
to most people the sight of a first child is one of the miracles of life, and it is noteworthy that
Morris, Rossetti, and Edward now went through this experience within a few months of each
other. First came the owner of the little garment that was being fashioned for her when we were
at Red House the summer before, and then, just as we were taking it for granted that all would go
as well in one household as another, there was illness and anxiety and suspense at Chatham
Place, and poor Lizzie was only given back to us with empty arms. This was not a light thing to
Gabriel, and though he wrote about it, She herself is so far the most important that I can feel
nothing but thankfulness, the dead child certainly lived in its fathers heart. I ought to have had
a little girl older than she is, he once said wistfully as he looked at a friends young daughter of
seven years.
When we went to see Lizzie for the first time after her recovery, we found her sitting in a low
chair with the child-less cradle on the floor beside her, and she looked like Gabriels Ophelia
when she cried with a kind of soft wildness as we came in, Hush, Ned, youll waken it! How


often it seemed to us that if the little baby had lived she, too, might have done so, and Gabriels
terrible melancholy would never have mastered him.
Lizzies nurse was a delightful old country woman, whose words and ways we quoted for years
afterwards; her native wit and simple wisdom endeared her to both Gabriel and Lizzie, and were
the best possible medicine for their over-strained feelings. Naturally, after meeting her at
Blackfriars, we invited her to come to us.
p. 228: [Rossetti sends GBJ a note after the birth of her child] To these early days in Great

Russell Street belongs a note I received from Gabriel, one part of which I can never read
unmoved: By the bye, Lizzie has been talking to me of parting with a certain small wardrobe to
you. But dont let her, please. It looks such a bad omen for us. Seldom did I come so near the
real Gabriel as this.
p. 231: [Together, Lizzie and Jane Morris visit GBJ and her new baby] To this time belongs a

clear recollection of the appearance of Janey and Lizzie as they sat side by side one day when in
a good hour it had occurred to them to come together to see the mother and child. They were as
unlike as possible and quite perfect as a contrast to each other; also, at the moment neither of
them was under the cloud of ill-health, so that, as an Oriental might say, the purpose of the
Creator was manifest in them. The difference between the two women may be typified broadly
as that between sculpture and painting, Mrs. Morris being the statue and Mrs. Rossetti the
picture: the grave nobility and colourless perfection of feature in the one was made human by
kindness that looked from her great eyes standing far apart, while a wistfulness that often
accompanied the brilliant loveliness and grace of the other gave an unearthly character to her
beauty. Was there ever two such ladies! said dame Wheeler, with a distinct sense of ownership
in one of them, as soon as they were gone. [Wheeler had been Lizzies nurse]
p. 237: [Death of Elizabeth Siddal] One morning in February a dark and cold one

Edward had settled as usual to such work as the light permitted, when there came a tap at the
door, and to our surprise Red Lion Mary entered. How she told her tale I do not know, but first
we heard the words Mrs. Rossetti, and then we found that she had come to bring us the
dreadful news that our poor, lovely Lizzie was dead, from an overdose of Laudanum. There was
nothing we could doall was overso, begging Edward not to risk going out on such a day, I
hastened to Blackfriars to bring him any word I could learn about the unhappy Gabriel.
The story can never lose its sadness. To try to tell it afresh now, with a knowledge of its
disastrous effect upon one of the greatest of men, would be for me impossible. I will simply
transcribe something I wrote about it the next day to one of my sisters: I am sure you will feel
for Gabriel and all of us when I tell you poor Lizzie died yesterday morning. I scarcely believe
the words as I write them, but yesterday I saw her dead. The evening before she was in good
health (for her) and very good spiritsshe dined with her husband and Swinburne and made very
merry with themGabriel took her home, saw her prepare for bed, went out to the Working
Mens College, and on his return found her insensible from the effects of an overdose of
laudanum which she was used to take medicinally. She never knew him or anyone else for a
secondfour physicians and a surgeon did everything human skill could devise, but in spite of
them all she died, poor darling, soon after seven in the morning. The shock was so great and

sudden that we are only beginning to believe it todayI wonder at myself for writing about it so
coolly. I went down directly I heard it and saw her poor body laid in the very bed where I have
seen her lie and laugh in the midst of illness, but even though I did this I keep thinking it is all a
dreadful dream, Brown was with Gabriel and is exactly the man to see to all the sad business
arrangements, for of course under such circumstances an inquest has to be held. Of course I did
not see Gabriel. Edward is greatly troubled as you will believe, and all the men. I leave you to
imagine the awful feeling there is upon us all. Pray God to Comfort Gabriel.
The Chatham Place days were ended now, and Rossetti in his sorrow turned to his mother,
whose grave tenderness must have been a refuge for his wounded heart, and went for a time to
live in Albany Street with her and his sisters and brother. Poor Lizzies bullfinch went there too,
and sang as sweetly and looked as sleek and cheerful as ever.
p.281: When Gabriel heard that Mrs. Wheeler was in Great Russell Street, he wrote asking me

to tell her that she would soon receive from him a photograph of his wife which he had long
intended her to have. Naturally I enquired at once what photograph he meant, for I did not know
there were any and was eager to have one; but he answered, The photographs of Lizzie are only
from two of my sketches. On several occasions when attempts were made to photograph her
from life, they were all so bad that none have been retained. He said also that he would send
them both for me to see and choose whichever I preferred. The one I kept was from a drawing
made shortly after their marriage, when Lizzie was ill, but it is extremely like her and gives the
peculiar lustre of her downcast eyes.
p. 292: [This is the final mention of Lizzie. GBJ writes of a party given by Rossetti at Cheyne
Walk] No Thames Embankment had reached Chelsea then, and only a narrow road lay between

the tall iron gates of the forecourt of 16, Cheyne Walk, and the wide river which was lit up that
evening by a full moon. Gabriel had hung Lizzies beautiful pen-and-ink and water-colour
designs in the long drawing-room with its seven windows looking south, where if ever a ghost
returned to earth hers must have come to seek him: but we did not sit in that room, the studio was
the centre of the house.


Reading 24.
[SOURCE: Violet Hunt, The Wife of Rossetti: Her Life and Death. (New York: E.P. Dutton & Co.,
Inc., 1932). Excerpt.]


With Thirty Illustrations

My life is so miserable I wish for no more of it.

The night after, he [William Allingham] went to the ballet and, falling in love with a
coryphee, followed her home from the stage door as far as her garden gate, but no further. That
night he could not sleep. Bad thoughts! He suppressed them and his fancy for Miss Fowlinski,
after a bouquet or two which Gabriel, romantic, delivered for him in St. Johns Wood but he went
on falling in love during the brief space of his stay in London. There was a girl in Cranbourn
Alley, nay, there were two, Jeannet he never knew her surname and a handsome, haughty
creature called Ellen Britten. He had come across them one day when he went to the Panorama,
because it was of Killarney, and then for a look round the shops something for the girls at home. .
. . Jeannet and Ellen were in the biggest and most important shop all sold pretty much the same
class of thing.
After that he took to hanging about in the passage to watch the graceful shapes flitting
about under the sullen glare of the gas, turned low for you dont need to see much just to put the
things away. He made their acquaintance and was told that he might come along of an evening


and help; Mrs. Tozers young ladies might make what hay they liked so long as it was not made
among the millinery. The bandboxes into which
the bonnets were put to rest for twelve hours must be properly filled with softest tissue-paper and
laid on high shelves until morning. The gentle susurration of whispers, the soft crushing of the
thin crumpled sheets that made beds for the bonnets was an agreeable and novel sensation for
one fresh from the wilds of Donegal, where nobody puts hats away because nobody covers their
head at all. Jeannet said he might call on a Sunday at her home in Waterloo Road, where she
lived with Miss Britten. They went part of the way home with a Miss Siddall who also lived over
the water. She was timid and afraid of being spoken to.
Allingham did not admire Miss Siddall except for her complexion. Gentle, with the
manners of a lady, she did not say much probably had very little to say, always seemed in a
dream. He preferred the lively French style of Jeannet and, one Sunday, he took a penny ride
over the river, rang the little tinkly bell of her house and waited. Jeannet came to the door,
showed her eyes and the tip of her nose and explained that she could not let him in for ladies
were sitting without their dresses for the heat and, besides, Miss Britten was out. After that she
was always out and he abandoned her for another charmer at Mrs. Jarvis in Ryder Court, same
street. In the end he dropped both, but he just remembered Miss Sid, as the girls called her,
because of her rather stuck-up manner. And Deverell, next night, bemoaning his failure to find a
model for his Viola, someone pretty who was thin enough to look nice in boys clothes, heard
from Allingham that there was a Stunner who would just do for him if he could get her to sit.
Next day, after tea, they started for the Alley, the slow-moving, stolidly dreaming, poet
and the eager stripling intent on the picture that was to admit him to the Brotherhood. Past the
church with its wide churchyard, through Dirty Lane and Green Street into Leicester Square and
the domed building in bastard Byzantine, where they had lectures every hour, past the house that
Hogarth had lived in, half of which Monsieur Jacquiere was running as an up-to-date hotel and
restaurant, past an anatomical machinists, an iron-founders, a builders, a surgeons, a seal
engravers and a Lending Library and new offices, till they came to the Hotel de Provence, that
wonderful French cooking at the Sablonire was ousting in public favour. . . . Allingham
remembered it all by the light of what happened afterwards.
In Cranbourn Alley, though it was dark, the blinds were not down, for it was a pretty sight
and enticing for the passers-by to see the little milliners going about inside with one eye on Mrs.
Tozer and the other cocked over their shoulders on the delights of outside and the eager faces
against the pane. Then Allingham pointed out the Stunner they had come to see, standing under a
naked, noisome gas-jet, reaching up to a high shelf against the wall. The light seemed to be
shining through each particular hair1 on her head, so soft and loose it was in arrangement as it
were the wings of an oriole, framing a face that, when she turned it towards the window, was the
very face for Viola or any beauty of old story. . . .
Allingham offered to take Deverell in and introduce him to the damsel it was what he had
come for but Walter shied. She looked such a lady . . . and he had vowed that never again would

he ask any woman to sit after the catastrophe outside Marshalls. He would not care to have Mrs.
Tozer and her young ladies think he had come to take her out for a walk, like all the other young
men. The end of it was, he said he might perhaps get his mother to come and choose a bonnet
ten bonnetshere to-morrow and get into conversation with her. . . .
Allingham did not think that the young lady, though more modest-looking than most,
would need much persuasion. And that opulent chevelure would be a difficulty for Viola: she
would have to stow it away somewhere, somehow, under a tarbosch, which she might object to
doing. . . .
Hair and all she would just have suited Rossetti; but for some reason or other William
Allingham did not want her to be put into stock, not just at present. In the square they arranged a
programme. Walter would bring his mother next day to buy a bonnet and persuade the girl to sit,
and he must promise to keep her to himself at any rate for the run of Viola.

Golden hair has always been potent in its appeal to all. Ladies, belle et blonde et colore, have
always used it as an amatory weapon. Sarah Marlborough, to anger her husband, cut off hers he so
admired, laid it along a chair in an anteroom where he must see it and waited, trembling. There was no
reconciliation: the great general came, said nothing and was gone. But after his death she found the lock
of hair wrapped up among his best possessions.


By kind permission of Francis Madan, Esq.


From a drawing by D. G. Rossetti

Yet, Tragedy would creep in. Allingham, the seer,1 said afterwards that, as he and
Deverell walked away southwards again, passing between the Places of the Beginning and the
End Mrs. Tozers shop and the Sablonire Hotel he was possessed for one moment of the
knowledge of all that his stricken friend, lying on the burnt, brown grass in Lincolns Inn Fields,
told him one day thirteen years later. He went home to his hotel and wrote The Cold Wedding.
White favours rest
On every breast!

And yet, methinks, we seem not gay.

The church is cold.
The priest is old
And who will give the Bride away?
The Bride in white
Is clad aright
Within her carriage closely hid.
(The wedding bells, how slow they swing!)
A match most fair
This silent pair
Now to each other given for ever.
Now, delver, stand
With spade in hand,
All mutely to discharge thy trust;
Ere she was born
That vow was sworn;
And we must lose into the ground
Her face we knew:
For the bridegroom, in Allinghams poem, was Death.

Allingham, on his death-bed, Nov. 18, 1889, I am seeing things that you know nothing of.

A FEW days later the beautiful red-haired girl passed under the archway in the Strand, where
another fair woman, whose hair was auburn and who knew how do these sort of people get to
know? that this was Mr. Walters new model, stood arms akimbo, looked her up and down and
jeered at the goldilocks that one of the students the one she disliked was going to make the
fashion. Mrs. Tozer had been easily squared, but Walters mother had had to go all the way down
to Kent Road to ask Mrs. Siddals permission for her daughter to sit. She had done this partly to
please Walter and partly out of curiosity to see where Miss Sid got her style from, for one had
always heard that the lowest of the low and the vilest of the vile congregated in that part of the
world on the other side of the river! Feeling that she could negotiate this sort of thing better
alone, she went in her hired brougham across the bridge, past the Elephant, bidding her man
drive quickly as far as the triple corner of Kent Street, New Kent Road and Bermondsey Road
and then go slowly on watching the numbers. She had never been on this side of the river in her
life though she had heard Kennington and Newington spoken of as pretty places, and, indeed,
after they had passed the Bricklayers Arms the road widened and became half rural, with
residential houses interspersed with shops on either side and behind them, on the east, nothing

much but tanneries and rope-walks and market gardens stretching, she supposed, all the way to
the river.
Number Eight Kent Place was by the side of Searles, 1 and opposite a fine building which
her coachman informed her was the Asylum for Deaf and Blind Children. The door they wanted
was in Jane Place, and there was a little pocket-hand kerchief of a garden in front.

A furniture dealer.

The mother, presumably, who opened the door with the air of a duchess, while effacing
herself against the wall like a servant to let her visitor pass in, was handsome, with the same
coloured hair as her daughter but of a more refined shade pale, pale fold. Her manner was
perfect, a trifle too haughty, perhaps, but refined, giving you nothing to take hold of. She led the
way to the parlour and did not wipe a chair for her visitor; there was no need; everything was
spotlessly clean though the room was small and dark. The fiddle in the corner which caught Mrs.
Deverells eye and seemed a good thing to begin on, belonged, Mrs. Siddall said, to her husband,
who was in his shop a little further up the road, where he exercised the profession of an optician
and cutler. A handsome, weak- looking boy slipped out of the room as she came in and was told
severely to go and see if his father didnt need him. A handsome bold-eyed girl, almost a child,
was introduced as my daughter Clara or Kate some name like that, Mrs. Deverell didnt
remember, for with her raven locks she would be no use to Walter, mad, like Rossetti, just now
on red hair.
She quite believed what her son had told her and what Mrs. Tozer had implied, that Miss
Siddall was of good class though her people had come down in the world through no fault of
their own. The little sitting-room had an air of proud, not wanton, destitution, the furniture, quite
good, some of it had the sharp clear angles that constant polishing will give, and off the round
table in the middle, with a red morocco leather book stamped with some sort of crest, 1 lying on
it, she would have eaten her dinner without a qualm. She tried to make out this crest and the
names on the framed samplers hanging on each side of the old, dark, oil-painting, of a
gentleman. The fiddle in the corner yes, Mr. Siddall was fond of music. It was his hobby now
and had been his work. They had not always lived in this part oh no! There was a place called
Hope, not far from Sheffield, where the family had owned property since the seventeenth
century. They said, locally, that until the old family came back to Hope Hall, ill-luck would
pursue anyone else that lived there. And so it had. But her husband had come to London on
purpose to see to his rights and had afforded ever so many lawyers fees so that he might in the
end come to his own.

Was it Per Bend Vert and Gules, an Eagle displayed? See Lysons Britannica.

It sounded as if the father was ruining himself and his family with litigation. Mrs.
Deverell, in no hurry and anxious to help Walter as much as she could, drew her story out of this
proud, retiring woman by degrees. How she was Welsh, a Miss Evans, how Charles had met her
soon after he came to London and married her in Hornsey where she had been staying five weeks

from the date of their meeting, and taken her to live in the house higher up the road where the
business was now carried on. Her husband was an optician, his father had been a cutler, his
grandfather a scissors-maker. Nice distinctions to which Mrs. Deverell listened patiently with her
object in view.
Number Five had a nice garden up to the tan-yard and a view of the masts at Wapping.
All her children she had had seven except Annie, the eldest, had been born there. Her husband
was sorry to leave Sheffield and Queen Street Independent Chapel where he was Choir Master,
but when he came to live in the Euston Road he played the organ in the Chapel there, and they
had been very glad of him. He was fond of poetry and read aloud in the evenings while they
sewed and the mother played the violin. Our Liz was a great reader too. She had begun to write
poetry when she was eleven and was always scribbling when she came home from the shop,
sitting up in her bedroom in the cold. Mrs. Deverell asked, didnt she have a fire? Her mother
said Yes she could have had one but they didnt want to encourage her to sit up there alone.
Mrs. Siddall was hard hard as nails and sharp as the cutlery she lived by; but she allowed
herself to be wheedled by Mrs. Deverells motherly address and position as wife of a
Government Official and made no difficulty about letting her daughter sit, so long as Mrs. Tozer,
who had been very good to Liz, was willing to spare her. A relation of hers, Mrs. Hill of St.
Pauls Terrace, Pancras she had not seen much of her since she left off living in the Euston Road
had a daughter, Emma, who was sitting to a painter perhaps Mrs. Deverell knew him for
everything he did, and this Mr. Brown was educating her to make her his equal, and then he
would marry her. Mrs. Deverell thought she had heard her son mention the name. Emma Matilda
had the same coloured hair as Liz only rather darker, corn-coloured. . . . Liz would sit to Mrs,
Deverells son with pleasure.
There was, at present, no talk of payment. Mrs. Deverell
did not touch on it. Walter must settle that. A little present, perhaps, when the picture was
The compact with Allingham was faithfully observed Gabriel Rossetti never saw
Elizabeth Siddall until Walter Deverell and he set up together in Red Lion Square. None of the
Brethren did, except Woolner and Stephens, who came to Somerset House to interview Hughes
the porter about some copies of The Germ that he had undertaken to get off, together with the
paper and pencils he supplied to the students. Stephens did not think Walters model worth
mentioning, nor Woolner the sculptor, to whom her colouring did not appeal. She disliked both
of them and came to hate Woolner.


Reading 25.
[SOURCE: Georgina Battiscomb, Christina Rossetti: A Divided Life (New York: Holt,
Rinehart & Winston, 1981). Excerpts concerning Elizabeth Siddal.]

Chapter Three
Enter William, Bell Scott and Elizabeth Siddal
In the spring of 1850, as the love between Christina and James Collinson withered, for the first
time in his life Dante Gabriel fell in love. A few months later, in September of this same year,
Christina wrote a poem describing a golden-haired beauty:
Her hair is like the golden corn
A low wind breathes upon
Or like the golden harvest-moon
When all the mists are gone,
Or like a stream with golden sands
On which the sun has shone
Day after day in summertime
Ere autumn leaves are wan.
The Pre-Raphaelites were so enamoured or red-gold hair that if they saw an unknown girl
in the street with hair of that desirable colour they would accost her and ask her to sit as a model,
Now Dante Gabriel fell in love with a golden-haired girl called Elizabeth Siddal,* a milliners
apprentice. She was his Lady Lilith:
All the threads of my hair are golden,
And there in a net his heart was holden.
*The name was originally spelt Siddall, but Dante Gabriel made her drop the second l.

So it was that his mother and sisters saw Lizzie; they thought of her as the baleful Lilith, never
the fruitful Eve. She was La Bell Dame Sans Merci who had his heart in thrall.
This view was unfair to Lizzie, a respectable girl who appears to have disliked the idea of
an illicit love-affair and yearned for matrimony. Bessie Parks, who was later to be the mother of
Hilaire Belloc, said of her that She had the look of one who read her Bible and said her prayers
every night, which she probably did.13 In the early stages of their love Lizzie made Dante Gabriel
very happy; they played together like children, giving each of ridiculous nicknames, Gugs and
Guggums (Dante Gabriel had a great liking for nicknames; he would, for instance, address his
mother in irreverent but affectionate manner as the Antique or Teaksicunculum). What was

more important, she was the spark which set his artistic genius alight; he was forever drawing or
painting her in an endless variety of characters and poses. But there was about her an air of
physical delicacy and mental depression; she painted sad, sinister, little pictures, and she wrote
sad, sinister little poems which made Christinas gloomiest efforts seem comparatively cheerful.
Perhaps this is merely my overstrained fancy, but their tone is to me even painfully despondent;
Christina herself was to write years later to Dante Gabriel, talk of my bogeism, is it not by
comparison jovial?14 Instinctively the Rossetti family seem to have felt that though Lizzie might
be an inspiration to Dante Gabriel as an artist she was an incubus to him as a man.
The general consensus of opinion is that among Dante Gabriels relations it was Christina
who particularly objected to his involvement with Lizzie. Though the direct evidence is slight
there is no mention of Lizzie in any of Christinas letters of this periodit is probable that
whatever she may have said and done a year or so later, in these early days she at least gave no
open sign of disapproval. Christina had been attempting to draw likenesses, and hearing of this,
on August 4th, 1852 Dante Gabriel wrote asking her to send him some of her work:
will you enclose a specimen, as I should like to see some of your handiwork? You must
take care however not to rival the Sid,* but keep within respectful limits. Since you went
away, I have had sent me
*One of D.G.R.s nicknames for Lizzie.

among my things from Highgate, a lock of hair shorn from the beloved head of that dear,
and radiant as the tresses of Aurora, a sight of which may perhaps dazzle you on your
return. That love has lately made herself a grey dress, also a black silk one, the first
bringing out her characteristics a a meek unconscious dove, while the second enhances
her qualifications as a rara avis in terris, by rendering her nigro simillima cygno.15

The happy, light-hearted tone of this letter does not suggest that Christina had as yet expressed
any dislike or disapproval of Lizzie, whatever her private feelings may have been.
It is also supposed that Dante Gabriels relations disapproved of Lizzie on snobbish
grounds. Certainly at that date no one with any pretensions to gentility could have regarded a
milliners apprentice, daughter of a working cutler living in Newington Butts, as a desirable
daughter-in-law. The Rossettis were, however, curiously free of class-consciousness. The Pierces
and Polidoris were of gentle blood but the Rossettis themselves came of peasant stock, and as
Italians they were more or less outside the English class system. Lizzie, it seems, could behave,
as Dante Gabriels friend Deverell put it, like a real lady; characters such as Bessie Parks and
Barbara Bodichon,* Dr. and Mrs Ackland, even Ruskins extremely conventional parents, all
accepted her without a qualm.
The Rossettis may well have been less distressed by Lizzies lack of breeding than by the
ambiguous nature of her relationship with Dante Gabriel. Ambiguous it remains to this day; no
one can say with absolute certainty whether she was or was not his mistress. With his family
Dante Gabriel always behaved as if he and Lizzie were officially engaged, expecting them to
treat her as his promised bride. Marriage, however, was out of the question because he had no the
means to support a penniless wife. He was frequently borrowing money from his Aunt Charlotte
Polidori and still more frequently from the long-suffering William, who

*A pioneer of the Womens Movement.

Doctorafterwards Sir HenryAcland was a member of the famous Devonshire family. He and his
wife were well-known Oxford characters.

was also falling in love after his own quiet manner.

Notes and References

Chapter Three
13 For this and following quotations for Christina Rossettis letters from Mansfield see Family
Letters (C.R.), pp. 5-9.
14 Bell, Mackenzie, op.cit, p. 23. [= Christina Rossetti, London, 1898]
15 Collected Poems, p. lvi.

Chapter Five
Charles Cayley
At the time of his fathers illness Dante Gabriel was at Hastings, where he had gone
with Lizzie, very unwell indeed, in the hope that
sea-air might prove beneficial to her health. He returned to London in time to be present at his
fathers death-bed but hurried back to Hastings immediately after the funeral. Though he would
not marry Lizzie he could not live without her. Defying convention, he had taken rooms in the
house where she lodged so that they could spend all day together. (As to the nights, who can
The practical difficulty in the way of marriage was, of course, money. On his return to
London Dante Gabriel saw much of John Ruskin, who, admiring Lizzies artistic gift and
wishing to be of help in this difficult situation, offered to settle 150 a year on her on condition
that she sent him all her pictures to sell or keep as he wished, giving her any surplus over 150
that they might fetch.
On Lizzies behalf Dante Gabriel accepted this generous offer. The financial obstacle had
been at least partially remove; why then was there still no talk of marriage? The query remains
unanswered andas yetunanswerable. Already some members of Dante Gabriels family were
treating Lizzie with kindness and familiarity, Aunt Charlotte Polidori, for instance, sending her a
present of a shawl and Maria making enquiries about Florence Nightingales sanatorium in
Harley Street where it was suggested she might go for treatment for her increasing ill-health. On
April 15th, 1855, two days after Ruskin made his welcome offer of help, Dante Gabriel took
Lizzie to Albany Street for her first meeting with his mother. From now onwards Frances

Rossetti was on reasonably good terms with her future daughter-in-law, accompanying her, for
instance, on visits to the doctor, and having her to stay the nightI told her that I would ask you
to give her a bed overnight, which I am sure you will do like a good old buncum 4 Dante Gabriel
wrote persuasively.
Christina, however, does not appear to have accepted Lizzie with any show of
willingness. Almost immediately after her return from Frome Dante Gabriel invited her to meet
Lizzie. Tell Christina that if she will come here on Thursday Lizzy will be here and she can also
see that Gugs emanations, he wrote to William. I shall be glad if she will come, as I have told
Lizzy [sic] she mentioned her wish to do so.5 Of this meeting between Lizzie and Christina no
record remains. As a preliminary to possible publication Dante Gabriel was planning to show
poems to William Allingham, best known as the author of Up the airy mounts, Down the rushy
Allingham has been looking over her poems, and is delighted with many of them. I am
going to lend them him (trusting in her permission to do so) that he may give his opinion
as to which will be the best for a volume. Lizzie will illustrate and I have no doubt we
shall get a publisher.6

This plan was never carried out, perhaps because Christina failed to show proper
admiration for Lizzie and Lizzies emanations. William tells how Dante Gabriel was at times a
little put out with the latter [Christina], thinking that her appreciation of Lizzie was not quite up
to the mark.7 A passionate regard for truth made it impossible for her to make a tactful show of
liking what in fact she did not like; and the result was a temporary coldness between brother and
In March 1855 Christina collapsed with one of her mysterious illnesses, sometimes
tentatively diagnosed as angina, sometimes as consumption. Perhaps because of this illness she
was not present at the April meeting between Frances Rossetti and Lizzie. Later in the summer
she was sent to Hastings to recuperate, and on her return to London spent a few days with the
Madox Browns. There is a coldness between her and Gabriel because she and Guggums do not
agree, Brown noted in his diary. She works at worsted ever and talks sparingly. 8 A postscript to
a letter which Dante Gabriel wrote to Brown that same month of September night have provided
another and valuable clue to Christinas feelings about Lizzie: I dont know about bringing
Christina as . . . I dont encourage her 9 this tantalising sentence reads, the missing words being
obliterated by an ink-smudge.
Lizzie spent the winter of 1855-6 abroad for the sake of her health. Dante Gabriel sent
her some charming verses on St. Valentines day:
Come back, dear Liz, and looking wise
In that arm-chair which suits your size,
Through some fresh drawing scrape a hole,

Your Valentine and Orsons soul*

Is sick for these two friendly eyes.10
On Lizzies return, however, there was still not talk of marriage, only a constant and ever more
noticeable decline in her health. Christina may not have shown any great enthusiasm for Lizzie
but in December 1856 she wrote a poem which summed up the situation in an unexpectedly
sympathetic and perceptive manner. It is headed In An Artists Studio:
One face looks out from all his canvases,
One selfsame figure sits or walks or leans:
We found her hidden just behind those screens,
That mirror gave back all her loveliness.
A queen in opal or in ruby dress,
A nameless girl in freshest summer-greens,
A saint, an angelevery canvas means
The same one meaning, neither more nor less.
He feeds upon her face by day and night,
And she with true kind eyes looks back on him,
Fair as the moon and joyful as the light:
Not wan with waiting, not with sorrow dim;
Not as she is, but was when hope shone bright;
Not as she is, but as she fills his dream.
Lizzie wept and stormed, took refuge with the Madox Browns or wandered from place to
place, ostensibly in search of health. Meanwhile, in the summer of 1857, Dante Gabriel went
down to Oxford, and with two new friends of a younger generation of artists, William Morris and
Edward Burne-Jones, set about the business of covering the walls and ceiling of the Union hall
with frescoes which vanished almost as soon as painted. At Oxford he met the daughter of a
groom, a stunner who was to play a vital part in his life-history. Jane Burden was as dark as
Lizzie was fair. William Morris was another of her admirers, and he it was who married her in
April 1859; but that was not the end of the story.
*D.G.R. had been the model for Valentine and Lizzie for Silvia in a picture by Holman Hunt illustrative
of a scene from Two Gentlemen of Verona.

At length, in 1860, Dante Gabriel made up his mind to marriage with his ailing and
querulous Lizzie. The letter in which he told his mother of this decision carried the ominous date
of Friday the thirteenth of April. Touchingly, and with typical generosity, he took all the blame
on himself:
Like all the important things I meant to doto fulfil duty or secure happinessthis one
has been deferred almost beyond possibility. I have hardly deserved that Lizzie should
still consent to it, but she has done so.11

The wedding took place on May 23 rd; at last, after ten troubled years, Elizabeth Siddal and Dante
Gabriel Rossetti were man and wife.

Notes and References

Chapter Five

D & W, p. 222. [= The edition of D.G.R.s Letters by O. Doughty and J. Wahl]

Ibid., p. 183.
Ibid., p. 183.
Memoir (D.G.R.), p. 177.
Packer, L. M., op.cit, p. 99. [= Packer, Lona Mosk Swinburne and Christina Rossetti,
University of Toronto Quarterly, October 1963: C.R. to A.C.S., November 19th 1884]
9 Hunt, Holman, op.cit., p. 154.
10 Collected Poems, p. lxi
11 Rossetti, W.M. (ed.) Family Letters of Christina Rossetti, London 1908, pp. 3-4

Chapter Six
Goblin Market
Another and very moving poem which appears to be the fruit of this same process was
written in June 1861 and headed Wife to Husband. I am not aware that this poem has any
individual application, wrote William. If any, it might perhaps be to my brothers wife, whose
constant and severe ill-health permitted no expectation of her living long. 4 Like the sonnet In an
Artists Studio, a poem more obviously connected with Lizzie, Wife to Husband stresses the
tragedy of change and decay in love:
Pardon the faults in me,
For the love of years ago:
I must drift across the sea,
I must sink into the snow,
I must die.
You can bask in this sun,
You can drink wine, and eat:
I must gird myself and run,
Though with unready feet:
I must die.
Blank sea to sail upon,
Cold bed to sleep in:
While you clasp, I must be gone
For all your weeping:

I must die.
A kiss for one friend,
And a word for two,
A lock that you must send,
A kindness you must do:
I must die.
Not a word for you,
Not a lock or kiss,
We, one, must part in two;
Verily death is this:
I must die.
The love of years ago between Dante Gabriel and Lizzie had indeed all but vanished. In
January 1861 she had given birth to a stillborn daughter, and from then onwards she declined
rapidly in health and spirits. Though Dante Gabriel showed compassion and patience her bouts of
black depression and her difficult behaviour put a heavy strain on their already fragile
Christinas reaction to her brothers marriage had not been an enthusiastic one. Writing to
a friend she pointed out that she herself had known the bride but slightly and that several years
ago, and she stressed the drawback of Lizzies poor health. In the two years between the wedding
day and Lizzies tragic death there is no record of any meeting between the two women though
both of them must have been present at some at least of the family tea-drinkings and other
occasions mentioned in Dante Gabriels letters.
Both Christina and Lizzie were, in their different ways, very shy creatures, so that a
rapprochement between them would have been difficult in any case. The coldness between
Dante Gabriel and Christina caused by her attitude towards Lizzie had, however, proved to be
only a temporary cloud.
So speedy was the publishing process in 1861 that Goblin Market was planned as a Christmas
book for that year, but in the even it did not appear until March 1862, less than a month after
Lizzie Rossetti had died of an overdose of laudanum.
Of Christinas reaction to this tragedy we know nothing. As so often at a crucial moment
in her life no letters survive, no scrap of notes or diary, no word of oral tradition to tell us
something of her thoughts and feelings. She had few intimate friends and no regular
correspondents apart from the members of her own family, who were all at hone at the time of
Lizzies death; no need, therefore, for letter-writing.


Notes and References

Chapter Six
4 Collected Poems, p. 483.

Chapter Eleven
Devoted Daughter
After Frances Rossetti had gone to her room to rest Christina talked more freely to Katherine
[Tynan Hinkson, a young Irish poet, who visited Torrington Square in the Winter of 1884-5],
showing her various relics of Dante Gabriel and the sketches by him which hung on the walls, in
particular a pencil drawing of Lizzie:
Poor little Lizzie, Miss Rossetti called her. She also told me that when she and Mrs.
Morris appeared at an evening party, both being brides, no one could say which was the
more beautiful, the fair or the dark beauty. Lizzie was so graceful, she said.


Chapter Twelve
Sleeping at last
Williams mention of an intended exhibition brought to mind a grief of long agoI shall be
really pleased if our poor Lizzies name and fame can be brought forward and would gladly lend
my St. Agnes which is such a beauty. 22 Christina had never forgotten her lovely and unhappy
sister-in-law; on the wall of her room hung a constant reminder in the shape of Dante Gabriels
beautiful drawing of Lizzie asleep in an arm-chair.

Notes and References

Chapter Twelve
22 B.C., November 10th 1893. [= unpublished material held by the University of British


[SOURCE: William E. Fredeman, ed. The P.R.B. Journal: William Michael Rossettis Diary of the
Pre-Raphaelite Brotherhood, 1849-1853 (Oxford: Clarendon Press, 1975). Excerpt from the
Introduction, p. xx.]



If the precise date when Walter Deverell discovered Elizabeth Siddal in the milliners shop could
be established, the question {of mutilations and missing pages in the PRB Journal} could be
resolved with certainty, but in all that has been written on the Pre-Raphaelites there is nothing to
establish either this date or the date of D. G. Rossettis actual {first} meeting with his future
wife. G. H. Fleming, citing no authority, says that the meeting took place in March 1850.
However, William Michael Rossetti always hedges, placing the event between late 1849 and
early 1850. Even in Frances Deverells manuscript memoir, where the date, based on the death of
Deverells mother in October 1850, is given as some little time prior to that date, William adds,
and perhaps in 1849. The earliest reference to her in Dante Gabriels letters is 3 September
1850, when he comments to William about the disgraceful hoax that Hunt has perpetuated on
Jack Tupper in passing Miss Siddal upon him as Hunts wife. Helen Angeli described Dante
Gabriel as having been very angry about this hoax, but the letter rather reveals him as
indifferent concerning Miss Siddals feelings in the affair: As soon as I heard of it, he writes to
William, I made the Mad [Hunt] write a note of apology to Jack (DW 57). Whatever the exact
date, Deverell must have met Elizabeth Siddal before May 1850 since she posed for his Twelfth
Night which was exhibited at the National Institution in that month. The tone of Dante Gabriels
letter of 3 September 1850 suggests that there was no close association between them until
sometime later.
[SOURCE: Stanley Weintraub. Four Rossettis: a Victorian Biography (New York: Weybright &
Talley, 1977) Excerpt from Chapter V.]


To William early in September, 1850 Gabriel had sent a short poem he later called The Mirror,
with a prefatory query, Can you explain the following? She knew it not, the poem began,
and decades later William explained that what the woman did not know was that a man was
deeply in love with her and would not declare himself, but only bore his most perfect pain with
silent patience. Earlier in the letter Gabriel had joked that he had little news of the P.R.B.s
other than that Hunt and Stephens had been playing off a disgraceful hoax on poor Jack Tupper,
by passing Miss Siddal upon him as Hunts wife. As soon as he heard of it, Gabriel added, he
insisted that Hunt write an apology to Tupper. It was not that he had Tuppers well-being in
mind. Whether or not he even confessed it to himself, Gabriel could not bear the idea, even as a
joke, that Miss Siddal could belong to someone else.
When he first saw Elizabeth Siddal, Gabriel once told Madox Brown, he felt his destiny
was defined. Yet he did not know what he could do about it, for he needed money, had no
picture project going which could elicit it, had no published work which had earned a farthing,
and remained a family burden at a time when family poverty made departure from Charlotte
Street to less expensive quarters necessary.


When Deverell first told Hunt about the stupendously beautiful creature he had found
plying her needle in a milliners shop in Cranbourne, where he had an accompanied his mother,
Hunt was too busy. It was then March, 1850, and Academy submissions were a month away. By
Jove! he had gone on; shes like a queen, magnificently tall, with a lovely figure, a stately
neck, and a face of the most delicate and finished modelling. . . . What a minute! I havent done;
she has grey eyes, and her hair is like dazzling copper, and shimmers with lustre. . . . And she
would be at the Red Lion Square studio the next day to pose in pages garb for Viola in
Deverells Twelfth Night.
So was Gabriel, who sat for the head of the Jester in the picture. To fall in love with
Elizabeth Siddal, William Rossetti afterwards wrote. was a very easy performance, and Dante
Gabriel transacted it an early date. Shes really a wonder, Deverell had said; for while her
friends, of course, are quite humble, she behaves like a real lady, by clear common-sense and
without affectation, knowing perfectly, too, how to keep people at a respectful distance. Gabriel
was enchanted, and could not be kept at distance; nor did Miss Siddal act aloof. She agreed to sit
for him, although he had no picture planned in which he could use her. He watched her sit for
Deverell, and then Hunt, and did his own sketches, drawings, and watercolors of her. By the end
of April Deverell had exhibited his painting, and had also done an etching of Elizabeth Siddal
which appeared in the final number of the ill-fated Germ. Familiarly she was now Lizzy, and
in such
Arlington Street


demand among the P.R.B.s that she made an arrangement to work a reduced schedule at the
milliners in order to have time for the more congenial and more rewarding employment of

modeling. But whether Gabriel ever paid her anything more than compliments is unknown. She
was not quite seventeen {actually, it has since been determined that she was twenty. ed.}, and
Gabriel had dark, brooding eyes,, and spoke with the tongues of angels. Soon she was spending
her off-duty hours with him, and by the end of the year it was understood in their circle that only
for Gabriel was she anything more than a model.
[SOURCE: Jan Marsh. Pre-Raphaelite Sisterhood (London: Quartet Books, 1985; pb rpt. 1998).
Excerpt from Part One: Youth, sec. 1.]

Lizzie Siddal first entered the Pre-Raphaelite circle around the end of 1849. The story of how
Lizzie was discovered in a bonnet-shop is a familiar one, and marks the start of the legend.
In 1849 Walter Deverell, a fellow pupil of Gabriel Rossetti and Holman Hunt at the
Royal Academy schools, was teaching part time in the School of Design, which gave technical
lessons to artisans, and also working on a larger oil painting. This was based on a scene from
Twelfth Night, and showed Orsinio, Feste and Viola dressed as Cesario.


One day, so ran the story told by William Michael Rossetti, the Pre-Raphaelites
chronicler, Walter accompanied his mother to a milliners shop in Cranborne Alley off Leicester
Square, where he spotted a red-haired Lizzie working in a back room; thinking her face suitable
for Viola-Cesario, he asked his mother to ask the milliner for permission for her assistant to sit
to him. There was apparently no need to ask the assistant herself. Permission being granted, the
tall, good-looking girl, with a stately throat and fine carriage, was successfully launched on a
new career.2
Reading this account, Holman Hunt, who was always jealous regarding the origins of
Pre-Raphaelitism, penned his own version of Lizzies discovery and in his autobiography offered
histrionically to invite the reader into my studio where first Gabriel Dante Rossetti heard the
name of Eleanor Siddal, as Walter called to announce his find, allegedly with the dramatic
words: What a stupendously beautiful creature I have found, By Jove! Shes like a queen,
magnificently tall, with a lovely figure, a stately neck, and a face of the most delicate and
finished modelling. . . and so on.3 In this version, Gabriel immediately rushed off to inspect the
paragon, but Hunt himself was too busy to go. He displayed his inside knowledge, however, by
referring to the stunning model by her unfamiliar middle name, Eleanor.


Another version of the tale says that the first to find Lizzie was not a painter at all but
William Allingham, Irish-born poet of fairyland who, when in London, paid court to actresses
and shopgirls when he was not buttering up literary lions. Allingham was said to have flirted
with several Cranborne Alley milliners, including one named Ellen Britten who lodged in the
Waterloo Road and worked in the same shop as Lizzie. When Walter was searching for a redhaired model, Allingham took him along to have a look at Ellens friend. A direct approach
would have constituted a sexual proposition; as Lizzie was respectable, Walter was obliged to
induce his mother to visit the shop and speak to the milliner on his behalf. This account is
plausible: it removes, for one thing, the unlikelihood of Walter going to choose hats with his
mother he was a busy young man and she had two daughters to take shopping. But unfortunately the story did not come directly from Allingham, but from his much younger wife Helen,
who retold it to Violet Hunt, who used it in her book on Lizzie published in 1932 an unreliable
chain of hearsay.6 Its point, however, is that Allingham, with an eye for pretty girls, did not think
Lizzie worth pursuing. After her death but before her posthumous fame, he wrote: Her pale face,
abundant red hair and long thin limbs were strange and affecting never beautiful in my eyes.7
Mrs Deverell, according to this version, asked if Lizzie would pose for her son, using her
position as a lady to guarantee his good faith; Lizzie replied that she would have to ask her
mothers permission, and so Mrs Deverell obligingly went all the way to Old Kent Road, in order
to persuade a tradesmans wife that her daughter would run no moral risk in sitting to this young
Notes and References

W.M. Rossetti (1895) I, 171; W. M. Rossetti, Elizabeth Eleanor Siddal, Burlington Magazine,
May 1903, 273.
W. Holman Hunt I, 198
Contrary to general belief Violet Hunts book on EES, Wife of Rossetti, 1932, is not wholly
inaccurate and worthless. The style and opinions are wild but much of the material is based on
interviews and research, some documentation for which survives in manuscript in Cornell University Library. Where appropriate such material is cited here, under VH Papers; usually such
quotations are taken for VHs respondents. It should be noted that when HRA [= Helen Rossetti
Angeli], the chief Rossetti family archivist, read Wife of Rossetti, she commented: I thought it
would be much worse. She evidently had original sources (HRA to SCC [= Sydney Carlyle
Cockerell] 9.10 1932, BL ADD 52750.)
Allingham 144, entry for 9.11.1866. WA was one of Lizzies earliest friends and in recognition
of this was presented with a posthumous portfolio of her work in 1867.
N.B. The reader should note that neither in the foregoing work nor in her subsequent publications
dealing explicitly with Elizabeth Siddal (cf. The Legend of Elizabeth Siddal, Quartet Books,

London & New York, 1989; Elizabeth Siddal Pre-Raphaelite Artist 1829-1862, Text for
exhibition at The Ruskin Gallery, Sheffield, 1991) does Jan Marsh discuss the incident of the
hoax played on Jack Tupper. (ed.)
[SOURCE: Lucinda Hawksley. Lizzie Siddal: Face of the Pre-Raphaelites (New York: Walker &
Co., 2004; first U.S. Edition 2006). Excerpt from Chapter Four.]

Lizzies additional reason for disliking Holman Hunt in September 1850 when Holman
Hunt, Fred Stephens and Lizzie paid a visit to a friend of the Pre-Raphaelites, Jack Tupper, and
his aged father, who was known affectionately as The Baron. Jack was the brother of George
Tupper, an artist and early contributor to and important financial backer of The Germ. For whatever reason, it was decided to play a joke upon the Tuppers by having Holman Hunt pretend
Lizzie was his wife. The reason for this joke and its result have been lost to history all that
remains is an angry letter written
Painting the Dream
by Dante Rossetti to his brother in which he describes it as a disgraceful hoax and relates how
he made Holman Hunt write a letter of apology to the Tupper. 4 Rossettis anger had more to do
with jealousy because Holman Hunt had publicly claimed Lizzie as his own, rather than with his
professed fury at Holman Hunt and Stephens being rude to a friend. (Rossettis own manners
were not usually notable for being overtly correct.) Lizzie was quick to make use of this potential
rift and swiftly decided that she was also furious with Holman Hunt. Her early fondness for him
began to fade leaving the latter reeling as he had no idea why and, with a strange rapidity,
became replaced by a passionate dislike. Although some biographers dispute that Rossetti and
Lizzie had become romantically involved as early as 1850, Holman Hunts letter of apology to
the Tuppers makes it explicit. Included with the letter was a sketch. It shows a chastened-looking
bearded man Holman Hunt himself who is holding a handkerchief to his eyes. Fred Stephens
is depicted rubbing his eyes with the back of his hand, as though wiping away tears. Below them
is a sketch of a starry-eyed couple, identifiable as Rossetti and Lizzie, drifting languidly in a boat
beneath a romantic crescent moon.
Later biographers of Lizzie claim it was the incident at Tappers home that soured the
relationship between her and Holman hunt, though precisely why it upset her so much is not
related. She was, it seems, content to go along with the joke at the start, but there is always the
possibility that he sprang it on her, that she had no idea of what he intended to do and was
therefore dismayed and embarrassed when he introduced her as his wife, and was uncertain of
how to get out of the deception. Perhaps she worried that the Tuppers and Rossetti might
think she was cheap for having been willing to be married to a man she barely

In this apologetic letter, Holman Hunt describes Lizzie as a modest, agreeable girl not a common

knew. Or maybe she felt the joke had been aimed at her and that Holman Hunt was being
particularly cruel in intention Lizzie could be highly over-sensitive and Holman Hunt could be
thoughtless and brusque. Rossettis reaction to the joke made matters worse because it was
obvious that one of the reasons he was cross was because he was worried the Tuppers would be
offended when they learned that Holman Hunts supposed wife was actually a mere model and
shop girl. His reaction, although defensive of her, also led her to the humiliating realization that
she had not been accepted as one of the group, but would always be seen as an outsider, a parvenu from a lower class who could never quite be accepted as an equal.
[SOURCE: William Holman Hunt to John Lewis Tupper, August or September, 1850. A PreRaphaelite Friendship: The Correspondence of William Holman Hunt and John Lucas Tupper. Ed.
James H. Coombs & others (Ann Arbor: UMI Research Press, 1986)]

4. Hunt, August or September 1850


4. Hunt, August or September 1850
[August or September 1850]1
Dear Jack,
Knowing you to be a genuine stunner, I feel tremendously ashamed for having allowed
myself to pass off Miss Siddall2 as my wife, on yourself and the baron 3 the other evening it did
not occur to me so seriously until I mentioned the circumstance in confession to the archangel
Gabriel, who seemed to consider it too serious,4 so in fear it should be your opinion, I feel aware
of the necessity of disabusing you both, and clearing my conscience from such an atrocious lie.
Stephens joins with me in contrition as he did in the impromptu farce. I may add that I
am sure you have too good an opinion of me to suspect me of passing off in such a character, any
but a modest agreeable girl as Miss Siddall you see is, and not a common model.
We remain till return of
post, thus.5
We are expecting you Thursday.
1. The letter is dated 1849 on the reverse side and numbered 2 in the upper right hand corner,
both in pencil by an unknown cataloguer. We have dated the letter by its context (see letter 4 n4).


2. Eleanor Elizabeth Lizzie Siddal (1834-1862), discovered by Walter Deverell in a milliners

shop when she was not quite seventeen, became the archetypal Pre-Raphaelite im-



Hunt, 22 October 1850

age of feminine beautydistinguished by pale, fine features, melancholy air, and brilliant redgold hair, Siddal and D. G. Rossetti married in 1860 after a prolonged engagement. A few years
later, Siddal died from an overdose of laudanum, a suspected suicide.
3. According to W. M. Rossetti, The Baron was a family nickname bestowed from of old upon
Alexander Tupper (Rossetti Papers, p. 475).
4. On 3 September 1850, D. G. Rossetti wrote to his brother William, Hunt and Stephens have been
playing off a disgraceful hoax on poor Jack Tupper, by passing Miss Siddal upon him as Hunts
wife. The Baron was included as a victim. As soon as I heard of it, however, I made the Mad [i.e.
Hunt] write a note of apology at once to Jack (Letters of Dante Gabriel Rossetti, ed. Oswald
Doughty and J. R. Wahl, 4 vols. [Oxford: Oxford University Press, 1965-67], p. 92).
5. Hunt illustrates their contrition with a sketch: Hunt, bearded and somber, holds a handkerchief
to his eyes while Stephens rubs one eye with the back of his hand. Below is a quick sketch of a
couple, apparently Rossetti and Siddal, boating under a crescent moon.



[SOURCE: Dante Gabriel Rossetti to William Michael Rossetti, 3 September 1850. William E.
Fredeman, The Correspondence of Dante Gabriel Rossetti, Vol. 1. (Woodbridge: D.S. Brewer,
2002) The Formative Years, 18351862. Charlotte Street to Cheyne Walk.]

[August 1850]
Tuesday, 3rd Sept. [1850]


Dear William
I have no news scarcely. Hunt & Stephens have been playing off a disgraceful hoax on
poor Jack Tupper, by passing Miss Siddal upon him as Hunts wife. The Baron was included as a
victim. As soon as I heard of it, however, I made the Mad write a note of apology at once to
3. The first, and obviously a belated reference to Elizabeth Siddal in DGRs letters, as the context of
WHH:JLT, printed in JLT, suggests a closer relationship between DGR and EES than his letters
convey: Knowing you to be a genuine stunner, WHH writes, I feel tremendously ashamed for
having allowed myself to pass off Miss Siddall as my wife, on yourself and the Baron the other
evening it did not occur to me so seriously until I mentioned the circumstance in confession to the
archangel Gabriel, who seemed to consider it too serious, so in fear it should be your opinion, I
feel aware of the necessity of disabusing you both, and clearing my conscience from such an
atrocious lie. Stephens joins with me in contrition as he did in the impromptu farce. I may add
that I am sure you have too good an opinion of me to suspect me of passing off in such a
character, any but a modest agreeable girl as Miss Siddall you see is, and not a common model.
(Letter 4: 29) According to the editors, WHHs letter is accompanied by a sketch depicting Hunt,
bearded and somber, hold[ing] a handkerchief to his eyes while Stephens rubs one eye with the
back of his hand. Below is a quick sketch of a couple, apparently Rossetti and Siddal, boating
under a crescent moon (n.5 & Plate 1). The hoax is further confirmed by a letter in the Bodleian
from F. W. Bassett: FGS (2 Dec 50), but no further details of the episode are known. If the Mad
(WHHH see 5n2) wrote to FGS, the letter has not survived.